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Wazniliejsze adresy

- Sekretariat Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej tel., 36-61-58
Pawilon Chemii, ul. Zeromskiego 116, Eéds

- Dziekanat Wydzisiu Mechanicznego tel, 36-46-83
Pawilon Mechaniczny, ul. Stefanowskiego 1/15, Zbd%

- Dziekenat Wydziaiu Elektrycznego tel. 36-47-02
PawilomElektryczny, ul. Stefanowskiego 18/22, Lédz

— Dziekanat Wydzisiu Chemicznego tel. 36-47-03
Pawilon Chemii, ul., Zeromskiego 116, Zodz

- Dzieksnat Wydzisiu Widkienniczego tel. 36-~48-23

Pawilon Widkienniczy, ul. Zeromskiego 116, Eédz

- Dziekanat Wydzistu Chemii Spozywczej tel. 36-48-37
Pawilon Chemii Spozywczej, ul. Stefanowskiego 4/10, Lédz

- Dziekanat Wydziaiu Budownictwa i Architektury tel., 36-86-64
Pawilon Budownictwa, al. Politechniki 6, #6d%

- Dziekanaet Wydzialu Fizyki Technicznej i

Matematyki StosowaneJ tel. 84-80-01
ul. Wélczanska 219, Iddz
- Dziekanat Instytutu Inzynierii Chemiczne]j tel. 36-49-23

Pawilon Inzynierii Chemicznej, ul. Wélczanska 175, LédZ

Wydzialy zamisjscowe:

Wydziaiz Budowy Maszyn

ul, P.Findera 32, Bielsko-Biala tel. 270-61
wewn., 204

Oddzis2 Wydzialu Wiékienniczego

Plac Fabryczny 5, Bielsko-Biala tel. 223-83



Wstep

Politechnika IZédzka kszbtalci studentéw ns nizej wymienionych
wydziatach i kierunkach studidws

Wydzial Mechaniczny - kierunek mechanika
- kilerunek inZynieris materiaslows
Wydziax Elektryczny - kierunek elektroniks
- kierunek elektrotechnika
Wydziat Chemiczhy - kierunek chemia
Wydzial Widkienniczy - kierunek widkiennictwo
Wydzial Chemii Spoiywczej ~ kierunek chamia
Wydziax Budownictwa i Archi-
tektury - kierunek architektura

-~ kierunek budownictwo
- kierunek inZynieria Srodowisks
Wydzial Fizyki Techniczne]j
i Matematykl Stosowanej - kierunek podstawowe problemy
techniki
Instytut Inzynierii Chemicz-
nej " - kierunek chemis

Wydzialy zemiejscowe w Bielsku-Bialej:

Wydziaz Budowy Maszyn - kierunek mechsnika
Oddzia Wydziaiu Widkienni-
czego - kierunek widkiennictwo

Studia dzienne magisterskie trwaja 5 lat. Zajgcia dydaktyczne
w formie wyktadéw odbywaja sie w godzinach przedpotudniowych, la-
borstoria, ¢wiczenia i projektowanie - w godzinach péiniejszych.
tacznie zajecia dydaktyczne zajmujg okoio 6 godzin dziennie.

Praktycznym uzupeinieniem wiedzy zdobybtej na wykiadach, ¢éwi-
czeniach i laboratoriach sa miedzy innymi praktyki wakacyjne w za-
kiadach przemysiowych,

' Na piérwszych trzech latach studidw uzyskuje si¢ przygotowa-
nie teoretyczne z podstawowych dyscyplin naukowych danego kierunku
studiéw, Ostatnie semestry poséwiecone sg dyscyplinom specjélnym i
pracy magisterskiej.

Absolwent otrzymuje dyplom magistra inzyniera odpcwiedniego
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kierunku i specjalnosci, W poniZszym zes taw1en*u podane sq specjol-
nos$ci na poszczegdlnych kierunkach StudIOWa

Kierunek Specjalnosé

Mechanika - msszyny robocze cigzkie

- maszyny i urzgdzenia przemvsla
chemicznego 1 spozywczegd

~ mgszyny i urzqdzenlq przemysiu
papierniczego 1 drzewnego

- maszyny i urzgdzenia przemysiu
wlokleanlczego

- systenmy 1 urZadzenla energetyczne
~ samochody i ciggniki

- technologia maszyn

~ wechanika stosowana

Inzynieria / tez podziaiu na specjslnodci/
materiaittowa -
Elektronika .~ apsratura elektroniczna
Elektrotechnika - elektroenervetyka
~ budowa maeszyn i urzgdzen elektrjcz~
~nych
- przdtwarzanie i uzvtkowanle energll
elektryczne] .

- trakcja elektryczna
- automatyka i metrologis

Chemia /na Wydziale - chemia i technoldgia-nieorganiczna
Chemicznym/ - chemia i technologis organiczna
-~ chemia i technologia polimerdw
- chemia i technologia celulozy i
papieru®
C hemia /na Wydziale - chemis i technologia spoZyweza
Chemil Spozywczej/
Chemnia /na Wydziale
Inzynierii Chemicznej/ ~ inzynicrie chemiczna i procesowa
W 1 O6kiennictwo - mechénicznaAtechnologia widkna

~ cheniczns technologia widkns
Architektura / bez podzialtu ns specjalnoéci/

Budownictwo - konstrukcje budowlane i inzZynierskie
- technoiogia i organlzbcaa budowric twe
-~ drogi, ulice, lotnicks

*,lozons do zetwierdzenis pirzez Ministarstwo NOHzZWLT
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Podstawowe -~ matematyka stosowana
probleny ~ fizyka techniczne
technikidi

W zaleznosci od zamitowah i predyspozycji, zdobyta i gruntownie
przyswajana podczas studidéw wiedza, pozwala absolwentowi Politech -
niki Lédékiej na podjecie pracy w zakiadach przemysiowych, biurach
projektowych lub konstrukcyjnych, laboratorisch lub placoéwksch nau-~
kowo badawczych przemysiu, wyzszych uczelni i Polskiej Akademii Nauk.

Politechnika X%édzks zapewnia swoim studentom jak najlepsze wa -
runki socjalno-bytowe. Zamiejscowl maja mozliwoéé zamieszkania w do-
nu studenckim osiedls skademickiego, ktdére jest zlokalizowans w po-
blizu uczelni, Na terenie osiedla funkcjonuja dwie stoidwki dlas stu-
dentdéw, zapewniajace wszystkim chetnym catodzienne wyzywienie, W
domach studenckich i pawilonach dydaktycznych istniejg bufety z go-
rgcymi positkami,

Studentem Politechniki Lddzkiej woze staé si¢ kazdy maturzysta,
ktéry potrafi z peing Swiadomosciy, zaangaZowaniem i odpowiedzial-
noscig podjaé trudne, lecz zapewniajice wisle satysfakcji studia
techniczne,

Podstawowym warunkiem rozpoczecia studidéw jest pozytywny wynik
egzamindéw wstepnych, obejmujgcy nastepujgce przedmioty: mateumatyke,
fizyke /na kierunkach chemicznych fizyke lub chemie - do wyboru/
oraz jeden z Jjezykow obcych: angielski, francuski, niemiecki 1lub
rosyjski. Na architekture obowigzuje egzsmin z rysunku, matematyki
i Jjezyka obcego.

Egzaminy sg przeprowadzane w szkotach wyZszych, w miesigcu lip-
cu. Zadsnia egzaminacyjne przysyia Ministerstwo Nauki, Szkolnictwsa
Wyzszego 1 Techniki,

Kandydaci maja obowigzek uczestniczyé w egzsminie kszdego z
przeduiotow:
matematyka, czeé$é I i czesé II
-~ fizyka, czgéé I i czeéé II
~ chemia, czes$é I i czesé II
jezyk obecy w jednej czgsci.

Ukonczenie studidéw i wykonywsanie zawodu inzyniers umozliwia
wspbétdziatasnie w rozwoju postgpu technicznego i wspéitworzanie
szeroko pojetej kultury i cywilizacji technicznej w Polsce.



WYDZIALY ZAMIEISCOWE

Politechnika Zd6dzka prowadzi w Bielsku-Biglej studias dzien-
ne magisterskie ns kierunkach:

mechanika =~ Wydzia: Budowy Maszyn,
wioklennictwo - Oddzisl Wydziatu Wibkienniczego,

¥ Bielsku-Bialej obowigzuje taki sam tryb przyjeé kandyds-
téw na studia jak w uczelni macierzystej w Lodzi.

Specjelnosci i kierunki dyplomowania
' na Wydziale Budowy Maszyn

Specjalnoéé Maszyny i urzadzenia przemysiu widkienniczego
Kierunek dyplomowania

- magzyny do przerobu widkien naturalnych i mieszanek
Specjslnoéé Systemy i urzgdzenia energetyczna

Kierunki dyplomowania:
- maszyny hydrauliczne
~ cieplne maszyny objetosciowe

Specialncséé Samochody i ciggniki

Kierunki dyplomowanis:

- budowa ssmochodéw i ciggnikdéw

- buaowa i technologia nadwozi samochoddw
~ badania samochoddéw 1 ciagnikéw

Specialnos¢ Technologia maszyn

Kierunki dyplomowania:
- obrébka skrawaniem
-~ odlewnictwo

Specjalnosci
na Oddziale Wydziaiu Widkienniczego

Specjalno$é Mechaniczna Technologia Widkna
Specjalnodé Chemiczna technologia wicCkna

Charskterystyka specjalnodci Wydziaiu Budowy Maszyn podana
jest na str. 11 - 15; Oddzialu Wydziatu Widkienniczego - ns str.
24 - 28,



WYDZIALY MIEJSCOWE

WYDZIAZ MECHANICZNY

Wydzial Mechaniczny jest jednym z najstarszych i najwiekszych
wydziatdéw w Politechnice Lddzkie]j - jednym z najwigekszych wydzisldw
mechanicznych w Polsce.

Absolwenci Wydziatu sa chetnie przyjmowani do pracy, majg bo-
wiem duiy zasdéb wiedzy zawodowej i sg specjalistami potrzebnymi we
wszystkich gatgziach gospodarki narodowej. Zajmujg sig konstrukcjs,
technologia i eksploatacjg roéznorodnych urzgdzen mechanicznych,
Pracujgq nie tylko w przemySle ale takZe w energetyce, traunspcrcie, bu-
downictwie, handlu i rzemiosle., Sg takze potrzebni rolnictwu, szkol -
nictwu & nawet siuzbie zdrowia. Wielu absolwentdédw Wydzialu Mechenicz -
ﬁego Politechniki Zdédzkiej pracuje twérczo w instytutach badawczych,
wyzezych uczelniach i blurach projektéw.

Istnieje opinia, 2e studia na Wydziale Mechanicznym sg trudne,
Wiasciwszym jest poglad, 2e sg to studia czasochionne, wymagajace sy-
stematycznej, codziennej pracy. Na Wydzisle Mechonicznym studiuje co=-
raz wiecej kobiet i z powodzeniem podejmuje prace inzyniera machanika,
najczesciej w laboratoriach badawczych 1 pomiarowych oraz w biurach
projekbtowych.

Ukohczenie WydziaXu Mechsnicznego Politechniki Zddzkiej daje
szanse znalezienia pracy ciekawej, spotecznie potrzebnej, odpowiada-
jacej zdobytym kwalifikacjom.

W okresie istnienis Wydzialu wydano prawie 7 tysiecy dyplomdw
inzynisrow i magistrow inzynierdw mechanikdw, absolwentom tego kic-
runku studiéow w Politechnice Eoddzkiej.
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Kierunekt me chani kas

Specjalnoéés Maszyny robocze clezkie

Absolwenci specjalnosci mogg byé projektantami i konstruktorami
ze znajomoscig projektowsnia ukledéw transportu wewngtrzzakladowego,
konstruowania maszyn diwigowych, koparek, tadmociggbédw i tp., orsz eks-
ploatacji tego rodzaju maszyn. Wyksztalcenie absolwenta obejmuje mie-~
dzy innymi znajomos$é budowy i umiejetnosé konstruowania napeddw /elek-
trycznego, hydraulicznego, spalinowego/ oraz, co jest cecha unikalng
specjalnosdci, umiejetnosé projektowania noénych konstrukecji stalowych.
Daje to mozliwosé latwego przystosowania sie absolwenta do wykonywania
zréznicowanych zadaf inzynierskich. Mogg oni pracowaé w biurach pro -
jektowych i konstrukcyjnych, w osrodkach badawczc-rozwojowych orsz w
zakadach prodnkcyjnych réznych gatezi przemysiowych, kopalniach od -
krywkowych, elektrocieptowniach 1 tp.

W ramach specjalnoéci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo~
mowania:

- dzwignice

~ przencéniki

- maszyny do robét ziemnych

Specjalnosé: Maszyny i wrzadzenia przemysiu
chemicznego i spoZywczego

Specjz2lnosé ksztaici umiejetnodé konstruowsnia, badanla i usyt-
kowania maszyn i urzadzen przemysiu SpoZywczego, chlodni;zych i klima-
tyzacyjnych -~ malo rozpowszechniong w kraju.

Absolwenci pracujg w biurach projektéw i fabrykach produkujgcych
wymienione maszyny i urzgdzenis, w przetwérniach przemysiu spozyczego,
i w chtodniach skladowych. Sg przygotowani do opracowywania ekspertyz
w dziedzinie obhrony atmosfery i Srodowiska.

Jednym z elementdéw ksztalcenia na specjalnosci jest uczestnicze-
nie studentdéw we wspdipracy z réznorodnymi imstybucjesmi i fabrykomi:

- z przemysiem maszynowym i lekkim, w dzledzinie budowy urzgdzen kli-
matyzacyjnych i chitodniczych,

- z przemysitem spozywczym, w dziedzinie urzgdzen chtodniczych i ener-
getycznych,

- z przemysiem motoryzacyjnym i rolniczym, w dziedzinic urzadzen do
poriaru mocy silnikdw,

- 2z przemysiem budowlanym, w dziedzinie'wyznaczania wiasnoéci ciepl-
nych materialodw,

~ ze siuzbg zdrowio, w dziedzinie budowy kriostatéw i urzadzen pracu-
- jacych z wykorzystsniem niskich tempecratur.
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W ramach specjalnoSci prowadzone sg nastepujqce kierunki dyplo-
mowanias »
- maszyny i urzadzenio'przemyslu SpOZYyvViCZego
- chitodnictwo
- klimatyzacja
- techniks niskich temperstur

Specjelnodé: Maszyny i urzgdzenis przemysiu
papierniczego i drzewnego

Absolwenci specjalnosci posiadajq rzadkg i ceniong w kraju umie-
Jjetnos¢ konstruowania, badanis i uzytkowania maszyn i urzgdzer, zdoby-
ta na jednym z nizej wymienionych kierunkéw dyplomowanias
maszyny papiernicze
- maszyny pilytowe
- meszyny przetwércze
maszyny poligraficzne

Pracuja przeweinie w biursch projektéw, w fabryksch wytwarzajg-
cych te maszyny oraz w przedsigbiorstwach uzytkujacych je, jak neprzy-
ktad papiernie, drukarnie, wytwérnie piyt itp.

Specjalnosés Maszyny i urzgdzenis przemysiu
widkienniczego

Specjalnosé ms charakter unikalny w skali kraju. Ksztalci spe-~
cjalistéw konstruktoréw i projektantéw maszyn widkienniczych, inzy-
nieréw dla dziaiéw giéwnego mechanika w zakladach przemysiu widkien-
niczego, pracownikéw naukowych dla laboratoridéw przemystowych.

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastgpujgce kierunki dyplo-
mowanla:s
- naszyny do przerobu widkien naturalnych i mieszsnek
~ maszyny do wytwarzania i przerobu widkien chemicznych

Specjelnosé: Systemy i urzgdzenia energetyczne

Specjainoéé ksztatci umiejetnosé konstruowania i projektowsnis
systeméw energetycznych., Jednym z wsznych elementdéw ksztalcenis jest
uczestniczenie studentéw w szerokiej wspdlpracy z przemysicm orsz Ww
pracsch badawczych prowadzonych w uczelni. Absolwenci specjalnosci
znsjdujq prace w zskladach sieci cieplnej, sitowniach energetycznych
i przemysle maszyn energetycznych.

W ramsch specjalnoéci prowadzone sg nastepujace kierunki dyplo-
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mowanias

-~ cieplne maszyny przeplywowe

~ maszyny hydrauliczne

- urzgdzenia pneumatyczne i hydrauliczne
- cieplne maszyny objetosciowe

Specjalnoséé: Samochody i ciggniki

Specjalnosé ksztatci umiejetnosé konstruowania samochodéw i
ciggnikéw, badania silnikéw samochodowych. Absolwenci prascujg w biu~
rach konstrukcyjnych i oérodkach badawczych, duzych bazach trsnspor-
tu samochodowego, zakladach remontowych i wytwérriach sprzetu motoxry-~
zZacyJjnego.

W ramach specjalnoscl prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowanias
- budowa samochodéw i ciggnikéw
— budowa silnikéw
budowa 1 technologia nadwozi samochoddw
eksploatacje i technologia napraw ssmochodéw i ciggnikéw
badania samochoddéw i ciggnikéw

Specjalnoéé: Technologia meszyn

Specjalnosé daje uniwersalne wyksztalcenie technologiczne, ze
szczegbdlng znajomosScig projektowsnia proceséw wytwarzania czesci ma-
szyn orsz konstruowanlia narzedzi i urzgdzen pomiarowych.

Absolwenci znajdujg prace w kazdej fabryce wytwarzajacej czesci
metalowe maszyn 1 urzadzeﬁ; w prototypowniach, narzedziowniach, w
dziastach kontroli technicznej.

Specjalno$éé prowadzi nactepujgce kierunki dyplomowanias

- obrébka skrawanien

- odlewnictwo

Specjalnosé: Cbrabiarki i urzadzenia
technologiczne

Specjalnosé ma charakter konstrukcyjno-~technologiczny - praygo-
towuje do projektowasnia réznorodnych obrabisrek i ich wyposazZenia
orsz maszyn odlewniczych i piecdéw do toplenies metali,

Absolwenci projektuja miedzy innymi mechanizacje 1 asutomatyza-
cje procesdédw odlewniczych, projektuja i nuadzorujs remonty urzadzen
technologicznych.
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Specjalnoéé prowadzi nastepujgce kierunki dyplomowania:
~ obrabiasrki do skrawanis

-~ maszyny i urzadzenias odlewnicze

Specjalncsé: Mechsnika stosowana

Specjalnosé przygotowuje &o prowadzenias badan wytrzymaltoécio -
svych i obliczen konstrukcji, drgen, trwatosci maszyn, automstyzscji
procesow,

Absclwenci posiadajg dobrg znajomosé nowoczesnych metod obli -
czeniowych - moga pracowaé w laboratoriach badewczych fabryk i insty-
tucji naukowych.

W ramach gpecjalnosci prowadzone'sg nastepujace kierunki dyplo-
mowaniazs

~ mechanika cista stalego

—~ dynamlka maszyn i automstyka

- mechaniks ptynéw

Kierunek: in 2ynieria materialowas

Na kierunku nie ma podzialu na specjalnosci. Studenci 83 przy-—
gotowywani do prac projektowych w zskresie tworzenia nowyech stopéw
metali, tworzyw sztucznych materiatdéw kompozytowych oraz doskonale-~
nia metod wytwarzanis msterial¢w konwencjonalnych, polepszajgacych ich
wtasnosci eksploatacyjne, np. droge obrédbki cieplno-chemicznej.

Szeroka wspdipraca z przemysiem motoryzacyjnym 1 lotniczyn
umozliwia wigczanie studentdéw do prac badawczych uczelni.

Absolwenci pracuja w biurach projektoéw, osrodkach tadawczo-roz-
wejowych, laboratoriach materistowych, a tskze w fabrykach /wydzisiy
obrébki cisplnej i powierzchniowej, wydziaiy gidwnego metalurgs/.



WYDZIAL ELEKTRYCZNY

Kierunek: e l ekt ronikas

-Specjalnosé: Aparatura elektroniczna

Studenci sg ksztalceni w zakresie koniecznym do rozwigzywania
zagadnien budowy nowej apsratury elektronicznej / komstrukcja, tech-
nologia pomiaréw/ oraz nadzoru i eksploatacji uklsdéw elektroniczych.

Odpowiedni dobdér przedmiotdwy prayrzgdy pdiprzewodnikowe, ukie—
dy elektroniczne, elementy energoelektroniki, miernictwo elektronicz-
ne, systemy mlkroprocesorowe, i tp., uzupeiniajg i ugruntowuja wiedz¢
students o aparaturze elektronicznej.

W ramsch specjslnoscil prowadzone sg nastepujace kierunki dyplo-

. mowania:

- aparatura snergoelektroniczna
~ gystemy energcelektroniczne
- komputcrowe projektowanie ukladdéw elektronicznych
- gystemy mikroprocesorowe

Absolwsnt specjalnosci posiada umicjetnoéé prowadzenis Dbadsh
eksperymentelnych, tworzenis nowych rozwigzan konstrukcyjnych badi
systemowych, nsdzorowanis cksploatacjii nowoczesnych urzgdzen clektro-
nicznych - moze byé zztrudniony w instytutach badawczych, oérodkach
rozwojowych przemysiu,s tskize bezpodrednioco w produkeji.
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Kierunek: e le kt rotec hnikasa

Specjalnosé: Elektroenergetyka

Specjalnoéé ksztatci umiejetnodé pracy w dzistach energetyki za-
wodowej i przemysiowej, zardédwno w zakisdach sieciowych, eiektrowniach
cieplnych, @elektrocieptowsaniach oraz w zaktadach przemysiowych, jak
réwnies w zapleczu naukowo-badawczym energetyki i przemysiu. Przygoto-
wanie ogdlne zapewniaja przedmioty podstawdwé i ogdélnotsechniczne oraz
przedmidty wspélne specjelnosci - jednsk niezwykle szeroki wachlarz za-
gadnien powoduje koniecznoéé poglebienis i rozszerzenis teoretycznych
wiadomo$ci na poszczegblnych kierunkach dyplomowanias
- elektrownie
- sieci i systemy elektroenergetyczne
~ alektroenergetyks przemysiowa

Absolwent spscjalnosci, po odbyciu odpowiedniego stazu zawcdowe-
go, moze pracowaé w zskledach energetycznych /dzisly eksploatacji, dys-
ozycji mocy, inwestycji i tp./, w elecktrownisch, elektrociepkowniach,

Fe

urach projsktowych i przedsigbiorstwach budowlanych i montazowych
nergetykl oraz w dziastach energetycznych i elektroenergetycznych zak-
adéw przemysitowych wszystkich branz.

Specjalnoéé: Budows maszyn i urzadzed
elektrycznych

Y

Specjélnoéé daje przygotowanie do przcy w dzislach produkcji 1
apleczu naukowo-badawczym pfzemyslu elsktrotechnicznsgo. Absolwenci
nogg podejmowad prace w bilursch konstrukeyjnych i technologicznych, W
aboratorisch i stacjach préb fabryk maszyn elektrycznych, przeksztal-
tnikéw oraz w zak?:dach i warsztstsch naprswy tych urzgdzein.
Specislnoéé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowanis:

pinilptexr Giouna F.L

- transformstory
- maszyny elektryczne
- 2lektromechaniczne elementy automatyki
~ Ygczniki zestykowe 1 pdiprzewodnikowe:
- aparaturs sterujgca 1 zobezpieczeniowa
~ techniko wysckich napigé
Absolwenci, po kilkuletnieJj pracy moga obejmowsaé stunowlsis so-
modzielnych konstruktordéw, technologdw, kierownikéw produkcji, lobore-
toridw i stacji prdob.
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Specjalnosé: Przetwarzanie i uzytkowanie

energii elektrycznej

Na specjalnosci ksztalci sie studentéw przede wszystkim dla
potrzeb eksplostacjl, montazu i projektowania urzgdzeh elektrycznych
i1 elektroenergetycznych, zwigzanych 2z uzytkoweniem energii elektrycz-
nej w zaklsdach przemysiowych réznych branz, w budownictwie i gospo-
darce komunslnsje.

W ramach specjslnoéci prowsdzone sg nastepujace kierunki dyplo-
mowaniaz:

-~ elektrotermis przemysiowa
- automatyzacja procesdéw elektrotermicznych
- oSwietlenie elektrvczne

Absolwenci mogg pracowaé w zakiadach przemysiowych réznych
branz /dziaty elektryczne lub elektroenergetyczne/, przy eksploatacji
urzgdzen elektrycznych - sieciowych, napedowych, oéwietleniowych,
grzejnych i tp.; w przedsiebiorstwach budowlano-montazowych, zajmujg-
cych sig budowg, instalowsniem i uruchomiasniem urzgdzen elektrycznych
i elektrotermicznych, instalscji elektrycznych i oswietleniowych; w
biurach projektowych i konstrukcyjnych roznych branz /opracowznia e-
lektryczne/.

Specjalnosé: Trakcja elektryczna

Po zaliczeniu przedmiotédw podstawowych i ogdlnotechnicznych,
student zdobywa na specjalnosci wiedz¢ na temat: zagadnien zasilania
trekcji elektrycznej, urzgdzen elektrycznych taboru, zabezpicczenis
ruchu i automatyki trakcji.

W ramach specjalnosSci nie ma podzialu na kierunki dyplomowania.
Absolwenci mogg pracowaé we wszystkich dzisziach transportu gdzie sto-
sowana Jjest trakcja elekbtrycznay; w eksploatacji, w budowie i projekto-
waniu urzadzet i sieci trskeyjnych, w trakcji kolejowej, kopslnisnej,
tramwajowej i przemysiowej. Ukohczenie specjalnoéci pozwala podjaé
praceg w cksploatacji zelektryfikowanego transportu kolejowego, kopal-
nianego, miejskiego i przemysitowego, w przedsig¢blorstwach przemysio-
wych budowy taeboru, aparatury trekecyjnej i urzgdzen zassilsnias trakcji
elektrycznej oraz w biurze projektdw kolejowych i przedsiebiorstwsch
elektryfikecji kolei.
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Specjalnosé: Aubomatyka i metrologia

Na gpecjalnosci przygotowuje sie ksdrg technicznﬁ w dziedzinie
automatyzacji proceséw produkcyjnych, procesodw elektromechanicznych
w napgdach elektrycznych, do projektowania 1 orgsnizacji eksperymen-
toéw pomiasrowych na obiektach technologicznych orsz kadre naukowo-bz-—
dawczg w dziedzinie teorii sterowania. Studenci zdobywajg wiedzg o
teorii sterowania, anslogowych i cyfrowych slementach automatyki, mie-
rnictwie przemysiowym i energoelektronice,

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastepujace kierunki dyplo-
mowania:
-~ sterowanie optymelne 1 automatyka kompleksowa
automatyka napedu elektrycznego
analogowe‘i cyfrowe uklady autometyki

metrologia elekbtryczna
energoelektroniks

Absolwenci s3 przygotowani do pracy we wszystkich dziedzinach
gospodarki narodowej, a w szczegblnosci w zskiadach przemystowych ma-
jacych zautomatyzowane procesy produkecyjne, w biurach projektowych
zajmujacych sie zagadnieniami automatyzscji procesdw produkcyjnych i
automatyzacji procesdw cnergoelskbrycznych oraz w zapleczu naukowo =—

badawczym.



WYDZIAL CHEMICZNY

Kierunki ksztaicenis przysziych inZynieréw chemikéw. na Wydziale
Chemicznym Politechniki Zddzkiej wypiywejg zardwno z tradycji Wydzia-
Zu, z jego dziatalnoéci badawczej -~ podstswowe] i technologicznej,

Jak 1 z aktuslnych potrzeb naszej gospodarki. Wiadomo powszechnie, zZe
prawie kaszdes galaz przemysiu wymaga stosowania produktdw wybwsrzanych
przez zakiady chemiczne, W wielu przypsdkach procesy technologiczne
réznych dzistdédw przemysitu podlegaja chemizacji. Chemia przeniks prawie
wszystkie dzialy gospodarki nerodowe]j. 04 efektywnoscl produkeji che-
micznej zalezy mozliwosé prowadzenia normalne] pracy zaktaddédw przemys-—
lowych rdznych braniz,

Rozwdj przemysiu chemicznogo uwarunkowuje nie tyliko postep, ale
przede wszystkim prawidiowg gospodarke, normslny rytm produkeyiny.
Rola wykwalifikowanych ksdr w tej dzisizalnosci Jest bardzo wazna gdyz
przemysi cheniczny winien wyprzedzaé¢ inne galezle gospoderki narodo-

i tworzyé dla nich wiasciwg baz¢ materisiowg. - .

Wydzial Chemiczny Politechniki iLdédzkiej modyfikuje kierunki spe~
cjalizacyjne studentoéow, dostosowujac profil wyksztaicenla absolwenta
do aktdélnych potrzeb przemystu.

Pierwsze trzy lata studidw przygotowuja podstawy wiedzy teorety-
cznej i technologicznej, niezbgdnej dla ogdlnego wyksztatcenia inzy -
niera chemiks., Wyksztsicenie specjslizacyjne zdobywa student na wybro-
nej specjainoéci i kierunku dyplomowanla, przy czym niesktédre z nich
msjg charakter unikelny w skeli kraju.
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Kierunek: C hemi a

Specjalnosé: Chemia i technologla
nieorgeniczna

Specjalnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowsnia:

- analiza &ladowa

- technologia sorbentéw i katalizatorodw

~ ochrona Srodowiska

Studenci kierunku "analiza $ladowa" zapoznajg sie bardzo dokila-
dnie z metodemi snalitycznymi, aparaturag instrumentalnej snaelizy che~
micznej i kontrolg techniczng w przemys$le. Zdobywajg umiejetnosé wna-
czania skladnikéw wystepujacych w badanych materislach w niewielkich
ilosciach; w technologiach wymagajacych stosowsnia katalizatordéw, w
technologiach biochemicznych, w przemyS$le spozywczym, w pracach nad
ochrong srodowiska naturalnego, w energetyce atomowej, geologii, me-
talurgii i tp. .

Absolwenci znajduja zatrudnienie przede wszystkim w laborato ~
riach kontrolnych i badawczych réznych galezi przemysiu.

Na kierunku dyplomowania '"technologia sorbentdéw i katalizatoréw"
studenci zdobywajg wiedze teoretyczng o procesach katalitycznych, poz-
naja nowe metody badani fizykochemicznych katalizatordéw i adsorbentow,
oraz aktualne problemy stosowsnia i modyfikacji katalizatordéw przemy-
siowych. Sg prazygotowani do pracy migdzy innymi w wielu laboratoriach
przemysiowyeh i badawczych oraz w rdéznych dziatach przemysiu chemicz-
nego.

Na kierunku dyplomowania "ochrons Srodowiska' przygotowuje sie
kadre inzyniersks przede wszystkim dls potrzeb gospodarki wodno~scie-
kowej zskiadéw przemysiowych orez instytucji zsjmujgcych sig proble-
matyka ochrony Srodowiska wodnego lub uzdatniania wody. Przedmioty
specjelizycyjne obejmujg technologie uzdatniasnia wody dla celdéw komu—
nalnych i przemystowych, technologie oczyszczania $ciekdw oraz uniesz-
kodliwisnia i utylizacji odpeddéw przemysiowych. Studenci zdobywaja cd-
powiednie przygotowanie teoretyczne w wybrenych dziatach chemii i te-
chnologii nieorganicznej oraz analizy chemicznej.

Absolwencl mogs znsleié¢ prace prawie w kazdym zaktadzie produk-
cyjnym, w laboratorisch przemysiowych i badawczych.

Pozs wymienionymi kierunkami dyplomowanis studenci specjalnosci
nogg sie kszteaicié na kierunku "technika jadrowa i radiacyjna™. ®

*charakterystyka kierunku "technika jadrowa i radiacyjna' na s. 23
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Specjalnodé: Chemia i technologis
organiczna

Specjalnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:
chemisa i technologia lekodw
cuemia i technologia Srodkéw ochrony roélin
- chemia i technologia barwnikodw
chemia i technologia chemicznych érodkdéw pomocniczych

t

Studenci zdobywaja gruntowne przygotowanie w zakresie podstaw
technologii organicznej, aparaturowym orsz stosoweania wyrobdéw przemy-
siu organicznego. Zapoznajg sie takze z nowoczesnymi metodami anali-
tycznymi, stosowanymi do okreslenia skiadu i1 struktury czasteczek.

Absolwencl, zsleznie od kierunku dyplomowania, sg poszukiwany-
mi specjelistami, dobrze przygotowanymi do podjecia pracy w réinych
dziatach przemysiu syntezy orgesnicznej, zsréwno w ruchu produkcyjnym,
jek i w laboratoriach kontrolno-ruchowych i badawczych. Podejmujg pra-~
ce w zakladach farmaceutycznych, zakfadach produkujgcych monomery or-
ganiczne, $rodki ochrony ro§lin, bsrwniki i péiprodukty, srodki pomoc-
nicze dla widkiennictwa, zakladach chemii gospodarczej, fabrykach farb
i lakierdéw, w zakiadach widkien sztucznych oraz w przemysle skérzanym,
fotochemicznym i poligraficznym.

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjalnosci

moga sie ksztetcié ns kierunku "technika jadrowa i radiacyjna®.”

Specjalnosé¢: Chemia i technologia
polimerdw

Specjalnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:
~ technologia kauczuku i gumy
~ technologia skory i garbarstwa
- technologia tworzyw sztucznych

Specjalnosé¢ ksztalci kadre dla nowoczesnej techniki, domagsajg-
cej sie wciaz nowych materisiédw o coraz lepszych wtasciwloéciach. W
procesie cigglego unowoczesniania techniki i technologii produkcji za-
chodzi konieczno$é nieustannego rozwoju materiatdéw wieloczasteczkowych
~ naturalnych i sztucznych. Studia na specjalnosci obejmuja zagadnie-
nia wtasciwosci i metod syntezy zwigzkoéw wiecloczasteczkowych orsz pro-
blemy przetwoérstwa tych materizidéw. Niektoére z kierunkdéw dyplomowania
mo ja chesrakter unikalny, np. "technologia skéry i garbarstwa”

*charskterystyks kierunku "techniks Jjgdrowa i radiascyjna" ns s. 23
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Absolwenci mogg znaleZé prace w pionach technologicznych zakta=-
déw produkcyjnych, w kontroli jskosci materialéw, oraz w biurach pro-
jektowych i w zapleczu naukowo-badawczym.

Poza wymienionymil kLerunkami dyplomowania studenci specjalnoéci
moga sie ksztaicié na kierunku *'technika jadrowa i radiacyjna’.

Specjalnosé: Chemia i technologia

celulozy i papieru

Specjalnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowanias
- technologia celulozy
- technologia papieru
-~ technologia przetwdrstwa papierniczego

Studenci sg ksztaiceni w dziedzinie chemii drewna, tecunologii
celulozy i innych mas widknistych. Zapoznaja si¢ z dziataniem apars-
tury przemysiu celulozowo-paplerniczego oraz gospodarksg energetycang
i wodno~$ciekowg tego przemysiu. Zdobywajg kwalifikacje, ktdre zape-
wniaja im prace w wiekszoéci zakladdw produkcji chemicznej, a szcze-
gbdlnie sg poszukiwanymi specjalistsmi produkcji piyt widknistych,
chemicznej technologii drewna, chemicznych pochodnych celulozy oraz
maszyn i1 urzgdzen papierﬁiczych. Znajdujg roéwniez zatrudnienie w pla-
céwkach naukowo-badawczych i projektowych, zajmujgcych sie¢ problema-
tykg tej galezi przemysiu.

Kierunek dyplomowania: Technika jadrowas
i radiacyjna

W ramach wszystkich specjalnosci Wydziaiu Chemicznego studsnci
mogg wybra¢ ksztalcenie ns kierunku "technika jgadrowa i radiscyjna™,
Przygotowuje sie tutaj pracownikdéw do prowadzenis prac badawczych z
zakresu chemii fizycznej, ze szczegdlnym ukzglgdnienien chemili radia-
cyjnej, radiochemii, fotochemii, spektrochemii i imnych jej dziaidw. .

Chemia radiacyjns to dziedzina badait nad oddzisiywaniem promie-
niowania krdétkofalowego na materie. Na kierunku dyplomowanis prowadzo-
ne badsnia radiacyjnej polimeryzacji, modyfikacji wlasciwoéci msterio-
16w pod dziataniem procesdw radlaoygnych ‘radiscyjnych metod steryli-
zacji i oczyszczania. W ramach radlochemlcznych prac badane sz necha-
nizmy reakcji i procesdw z uzyciem izotopdw znaczonych.

Abgsolwenci sg zatrudniani w laboratoriach badawczych na stano-
wiskach inzynieréw nadzorujgcych unikalne urzjdzenis pomiarowo.
Przewiduje sie ksztasilcenie specjalistéw roéwnicz dla potrzeb cnermety-
ki jadrowej.



WYDZIAL WLOKIENNICZY

Wydziat Widkienniczy Politechniki ZLddzkiej, wraz z QOddzisiem w
Bielsku-Biatej, jest jedynym wydzisiem krajowych uczelni technicznych,
ksztatcacym wysokowykwalifikowane kadry specjalistéw dls przemysiu
wiokienniczego.

W pigcioletnim cyklu kszta}cenia pierwsze dwa lata studidw po-
Swigcone s3a nauczaniu przedmiotéw matematyczno-fizycznych i ogdlno-
technicznych. Nastepne dwa lats ksztaitujg wiedze 2z dziedziny widkie-
nnictwa, w spscjelizacjl wybranej przez studenta. Przedmioty specjali-
zacyjne przygotowuja studenta teoretycznie 1 praktycznie dc¢ klerowanis
procesen btechnologicznym oraz do organizacji procesdw produkcyjnych.
Zdobywa on wiedze z zakresu wytwarzonia wiodkien chemicznych. przetwa-
rzania surowcdw na wyroby gotowe, struktury materiatdéw widkienniczych,
metrologii widkienniczej orasz budowy 1 eksploatacji maszyn i urzadzsn
technologicaznych,

Kierunek wt 6k iennictwo dzicli sie¢ na dwie spe-
cjalnobcis

- Mechaniczna technologia wiodkna

- Chemiczna technologia widkna
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Specjalnosé: Mechaniczna technologia
widkna

Specjalnosé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowasnia:
- przedzalnictwo: weiny, baweiny, lnu

~ tkactwo

- dziewiarstwo

odziezownictwo

metrologia widkiennicza

technolgia w2dknin

eksploatacjs maszyn widkienniczych

- automatyzacja proceséw widkienniczych

Kierunek dyplomowania: prze¢dzalnictwo

W procesie przedzenia wytwarzane sz liniowe wyroby widkiennicuze
z wibdkien naturslnych /weiny, bawelny, lnu/ i cietych widkien chemicz-
nych,

Studenci obiersjacy ten kierunsk muszg by¢ dobrze przygotowani
w zakresie elekbtrotechniki i elektroniki orsz posiadeé duzg wiedze =z
dziedziny budowy maszyn widkienniczych. W ostatnich latach przedzalnis
poddawane sg procesowi modernizacji. Nowe maszyny przedzslnicze, roto-
rowe 1 pneumatyczne, wymagaja fachowego nadzoru eksploatacyjinegc i kon-
serwacji. Absolwenci kierunku znajduja zatrudnienie we wszystkich za-
ktadach wiékienniczych na stanowiskach mistrzéw oraz w laboratoriach
oddziatowych in.

Kierunek dyplomowania: tkactwo

W remach kierunku studenci zajmuja sie problemsmi tworzenia,
projektowania i analizy budowy tkanin, a takze przygotowania przedazy
otrzymywanej z przedzalni w taki sposéb aby proces tkania, przebiegal
bez zaklécen. Na zajeciach stwarza sie studentom mozZliwosé zaznajo -
mienia z budowg 1 2asadg dzistania najnowszych maszyn biorgcych udziakl
w procesach technologicznych oraz z maszynsmi i urzadzenismi laborato-
riéw przemysiu widkienniczego., Studenci poznajg metody kontroli i oceny
ny prawidiowo$ci przebiegu proceséw technologicznych wykorzystujgc no=-
woczesne metody pomiarowe i urzqdzpnia, a takze sposoby optymslizacji_
proceséw technologicznych i modelowsanis ich przy uzyciu maszyn anslo-
gowych.

Absolwenci kierunku znajdujg zatrudnienie we wszystkich zakia~
dach wibkienniczych, giéwnle ns stanowiskach mistrzéw orsz w oddzia-
tach laboratoryjnych i pomiarowych.
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Kierunek dyplomowania: dziewisrstwo

Ksztaicenie obejmuje dziedzing technologlii dzisnin metrazowych
oraz wyrobdéw formowanych w procesie dzienia, takie Wwszelkich asorty-
mentéw wyrobdéw ponczoszniczych. Analizie poddawany jest proces dzia-
nis, obejmujacy rézne typy splotéw oraz zwigzki parametrédw technolo-
gicznych ze strukturg i wiasnosciami dzisnin i wyrobéw dziewisrskich.
Program obejmuje takze budowe i dzislanie oraz snalize mechanizméw
maszyn dziewiarskich.

Absolwenci znajdujgq zatrudnienie we wszystkich zakladach dzie-
wiarskich na stanowiskach kierownikéw produkcji i mistrzéw, w labora-
toriach i pracowniach doséwiadczalnych.

Kierunek dyplomowania: odzieZownictwo

Studis obejmujg zagadre:=nia organizacji produkcji i technologii
wyrobdéw konfekcyjnych z msteristdéw widkienniczych, stanowigcych konty-
nuacje procesédw rozpoczetych we wczeéniejszych fazach technologii wié-
kienniczej.

Absolwenci zatrudniani sg w zakladach odziezowych i dziewiars—
kich, na oddzistach konfekcjonowanis oraz przy produkcji wyrobdéw tech-
nicznych jsk namioty, spadochrony i tp.

Kierunek dyplomowanlia: metrologia widkiennicza

W ramach kierunku ksztalceni sg specjalisci w zakresie analizy
surowcéw, poéiproduktdédw, wyrobéw widkienniczych i podobnych, anaslizy
procesow technologicznych, inZynierii materialowej we widkiennictwie,
projektantow mierniczef aparatury widkienniczej.

Absolwenci sg zatrudniani jako pracownicy naukowo-techniczni w
laboratoriach zakiadowych i zapleczu naukowo-badawczym, w instytutach,
ktérych zadaniem Jjest snaliza jakosci surowcédw i materisidw widkien-
niczych, w placdédwkach trudnigcych sig¢ handlem surowcami i materiatasmi
widkienniczymi.

Kierunek dyplomowania: technologis widknin

Ksztalcenie obejmuje zagadnienia wytwarzania wyrobdéw widkicnni-
czych innymi niz tradycyjne technikami widkienniczymi jok przedzenie
tkanie czy dzianie., Jest to jeden z nowszych kierunkéw dyplomowenia,
poéwiecony problemom istniejgcych od niedawna roéznorodnych technik wy-
twarzania materiatéw widkninowych, majacych zastosowsnie w odziezow-
nictwie, w przemysle motoryzacyjnym, do wyrobu artykuidw codziennege
uzytku, w budownictwie, jako tzw. geotekstylia, do produkcji materis-
16w sanitarnych 1 sparatury stuzgcej ochronie Ssrodowiska naturalnego
i wiele innych.
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Kierunek dyplomowania: eksploatacja maszyn widkienniczych

Ksztaicenie obejhuje szeroko rozumiang problematyke zapewnienia
dobrego stanu technicznego maszyn widkienniczych w warunkach normsl -
nej ich eksploatacji w przemy$le. Badane sg zagadnienia powstawania
zuzycia i uszkodzen maszyn, dziatan usuwajgcych skutki tych zjawisk
orez zabiegéw profilsktycznych. Dziatania te, czyli obsiugs technicz-
na obejmuje: konserwacje, regulacje, pfgéglqdy, remonty i gospodarke
elementami zamiennymi.

Absolwenci sg przygotowani do pracy w przemysle widkienniczym,
w dziatach technicznych /giéwnego mechanika, zaplecza technicznego
dzisléw produkcji/ oraz do prac badawczych w jednostkach zaplecza ba=-
dawczego i w zakladach produkujgcych maszyny widkiennicze.

Kierunek dyplomowania: autometyzacja procesédw widkienniczych

Program ksztalcenia obejmuje automatyzacje procesdédw technologi-
cznych, miernictwo parametréw maszyn i proceséw widkienniczych, auto-
natyke napedu oraz zapoznaje z dzialaniem wielu urzgdzen elektronicz-
nych.

Absolwenci sg przygotowani do pracy w dzislach pomiaréw i automa-
tyki zakladdéw widkienniczych, biurach konstrukcyjnych oraz placdwkach
naukowo~-badawczych.

Specjalnosé: Chemiczna technologia
widkna

Specjalnosé obejmuje nastgpujace kierunki dyplomowania:
- chemiczna obrébka wyrobdédw widkienniczych

- technologia widkien chemicznych

- fizyko-chemis wiodkna

Kierunek dyplomowania: chemiczna obroébka wyrobdéw widkienniczych

Program ksztaicenia obejmuje zagadnienia zwigzane 2z uszlachet -
nisniem cech uzytkowych surowych tkanin i dziasnin /procesy bielenia,
barwienia, drukowania i apreturowanis tych wyrobéw/. Studenci pozna-
ja budowg chemiczng poszczegdlnych grup barwnikéw oraz metody ich
aplikacji technologicznej na materialy widkienncze.

W programie ksztalcenia uwzglednione s3 takie 2zagsdnienia pod-
stawowe zwigzane z pojeciem barwy, procesami dyfuzyjnymi, zjswiskami
tworzenia trwalych wigzen pomiedzy barwniksmi a widknem lub uzyskiwa-
niem trwalych efektdéw bielarskich i apreterskich nadajgcych msteria-
ton cechy usztywniajgco-wypeiniajgce, przeciwgniotliwe, wodocdporne
itp. Jednym z waznych elementdéw ksztsicenia jest prcblematyka konser-
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wacji wyrobdéw widkienniczych /pranie, chemiczne czyszczenie w celu
renowacji pierwotnych cech wyrobu, Studenci poznajq mechanizm powsta-
wania zsbrudzenia wyrobu podczas uZytkowsnis oraz budowe chemiczng sub-
stancji powierzchniowo czynnych, ich aktywno$é powierzniowg, zdolnosé
do dyspergowania i snalogowania zanieczyszczefi oraz mechanizm usuwa -
nia zabrudzen w procesie prania lub chemicznego czyszczenia odziezy.
Absolwenci sg zatrudniani w charskterze technologdéw i dozoru

inzynieryjno~produkcyjnego w oddziatach bielnika, farbisrni, druksrni

. i apretury zakladdéw przemysitowych jak erniez w zaktadach pralniczych.

Kierunek dyplomowanis: technologia widkien chemicznych

Program ksztalcenia zapewnia przygotowanie studentéw do kiero-
wania procesami technologicznymi w zaktadach produkujgcych widkna che~
miczne oraz w mniejszym stopniu do pracy w oddziatach chemicznych za-
kladéw widkienniczych. Studenci uzyskuja takze szeroks baze¢ wyksztai-
cenia w zakresie nauk podstawowych widékiennictwa oraz technologii wié-
kien chemicznych, pozwalajgcych na podjecie pracy nie tylko w przemy-
éle lecz réwniez w instytutach i laboratoriach zajmujgcych sie reali-
zacjg postepu naukowego i technicznego.

Kierunek dyplomowania: fizyko-chemia widkna

Program ksztalcenia, pozas ogdlnym specjalistycznym przygotowa=-
niem z dziedziny chemicznej technologii widkna zapewnia poznanie czgs-
teczkowej i nadczgsteczkowej budowy widkien, pomiarowych metod badaw-
czych w tym zakresie oraz procesow w dziedzinle fizyki i fizykochemii
widkna.

Absoclwenci mogg byé zatrudniani w wydzjatach chemicznych zakla-~
déw widkienniczych, laborstoriach zaktadowych, osrodkach badawczo-~ro-
zwojowych oraz placdwkech naukowo-badawczych.



WYDZIAL CHEMII SPOZYWCZEJ

Przemys® spozywczy nalezy do najwazniejszych galezi gospodarki
narodowej. Wspélnie z rolnictwem zaspokaja on potrzeby najwyzszej ra-
ngi spolecznej - wyZywienie narodu.

Polityka gOSpbdarcza panstwa, zmierzajgca do wydatnej poprawy
warunkéw Zyciowych ludnoici, wyznsczyla przemystowi spoZywczemu szCze=
gélnie wazng role. W realizacji tych zamierzen muszg uczestniczy¢ sps-
cjalisci o nsjwyzszych kwalifikecjach zawodowych. W zwigzku z tym, w
najblizszych latach przemyst spozywczy bedzie zatrudniaé kszdego roku
po kilkuset absolwentéw szkétr wyzszych, wsrdéd ktérych naj-
liczniejszg grupe stanowié majg wychowankowie Wydziatu Chemii Spozyw-
czej Politechnikl Ebdzkiej, z dyplomem magistra inzyniera chemika w
zakresie chemii i technologii spoiywczej.

Wydziaz Chemii Spozywczej powstaz w 1950 r. i jest dotad jedynym
w Polsce tego typu wydzialem w WyZSzych szkolach technicznych.

Wyksztalcenie absolwentéw Wydziaiu Chemii Spozywczej rézni sie
od wyksztalcenia, jakie uzyskujg absolwenci innych specjslnosci na wy-
dziazach chemicznych w pelitechnikach. Réznica ta polega na pogiebio-
nej znajomoéci zjawisk natury biologicznej, w szczegbdlnosci biochemii
i mikrobiologii, wykorzystywanych z duzym powodzeniem w réznych dzie=—
dzinsch przemysiu spozywczego, farmaceutycznego, & nawet chemicznego.
Gruntowne opanowanie przedmiotéw politechnicznych /maszynoznawstwa,
projektomania maszyn i urzgdzen przemysiu spozywczego, techniki ciepl-
nej, elektrotechniki, elektroniki, iniyniefii chemicznej, apsratury
przemysiu spoiywczego, automatyzacji procesbw w przemysle spozywczym
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i inne/ - rézni absolwentéw Wydziaiu Chemii Spoiywczej od sbsolwentow
wydzialéw rolno-spozywczych uczelni rolniczych.

Program reslizowany ne Wydzialé Chemii Spozywczej uwzglednia su-
rowce pochodzenis roslinnego, stosowane w przemy$le spozywczym, 8 tak=
ze liczne kierunki technologicznego wykorzystania tych surowcéw w ce-
lu otrzymsnis srodkéw spoiywczych na drodze fizyko-chemicznej, fermen-
tacyjnej, bgdz tez biosyntezy.

Na pierwszych dwéch latach studiéw wystepujg przedmioty
podstawowe i ogélnotéchniczﬂg, Jjek na wszystkich wydzislach chemicz~
nych politechnik - zasadnicze réznice wystepuja na trzecim i czwartym
roku, w przedmiotach specjalizacyjnych.

Prace magisterskie - dyplomowe maja charakter eksperymentalny,
a8 do ich wykonywania jest stosowana prototypowa apsratura laboratoryj-
na w matej skalil technicznej. Niektére prace saq wykonywsne w zaktadach
przemystowych. Tematy prac dyplomowych sa odpowiednikemi sktualnych
potrzeb przemysiu i1 uwzglgdnisjg osobiste zasinteresowania studenta.

Specyfika studiéw na Wydziale Chemii Spoiywczej wymags prawidlo-
wego lgczenia wielu odrebnych dyscyplin naukowych. Dzigki temu jednak
absolwenci Wydzislu sg dobrze przygotowanl do podjecia prscy w nowo -
czesnym przemysle spozywczym,

Specjalnoéé Wydziatu Chemii Spozywczej -~ chemia i technologla
spozywcza - nalezy do kierunku studiéw technicznych c hemia 1
obejmuje nastgpujgce kierunki dyplomowsnia:

- cukrownictwo

-~ technologia skrobi-

- technolgia cukiernictwa

- technologis chtodnictwa zZywnosci

- mikrobiologia techniczns

- technologia fermentacji

-~ technologla spirytusu 1 drozdzy

- biochemia techniczna

-~ technologia produktdéow owocowych i warzywnych

- technblogia witamin i koncentratéw spozywczych

- technologia 2zi6% i aromatéw

- technologlia tytoniu

Absolwencl powyzszych kierunké® dyplomowania sa poszukiwanymi
specjalistami w odpowiednich branZach przemysiu spoiywczego: cukrow-
niczym, cukierniczym} ziemniasczanym, migsnym, piekarskim, owocowo -
warzywnym, odzywek i koncentratdédw spozywczych, preparatdw enzymatycz-
tycznych, chiodniczym, zielarskim, perfumeryjno-kosmetycznym,'tytc-
niowym, a takze w tych dziedzinach, ktére siz wigZg 2z technologiag
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fermentacji i innymi biotechnologiami /piwowarstwo, winisrstwo, tech-
nologia produkcji kwaséw orgénicznych, droZdzdwnictwo, gorzalnictwo,
biologiczne stacje oczyszczenia 8ciekdéw i inne/. Absolwenci kisrunku
"mikrobiologia techniczna™ znajdujgq zstrudnienie w przemy$le fermenta-
cyjnym, mleczarskim, migsnym, oraz w nisktérych gatgziach przemysiu
lckkiego i chemicznego,

Wielu absolwentéw Wydzialu zatrudnia szkolnictwo érednic i wyz-
sze, instytuty badawcze 1 placédwkil Polskiej Akademii Nauk oraz jedno-
stki nadzorujace dzialalnosé przemysiu spozywczego. Moga ond. znaslezé
prace takze w przemysle farmaceutycznym, garbsrskim i paszowym -« w la=-
boratoriach przemysl6wych, biurach projektowuych, fabrykach maszyn i
urzgdzen przemysiu sSpoZywCzsgoe.



WYDZIAL BUDOWNICTWA I ARCHITEKTURY

Wyﬁzial Budownictwa i Architektury zostal powotany w 1956 r.
Prowadzi ksztaicenie na trzech nastepujgcych kierunkach studiéw:

Architektura
Budownictwo
Inzynieris S$rodowiska

Kierunek: Architektura

Studia ne kierunku dajg podstawe wiedzy i umiejetnoéci w zskre-
sie projektowanis architektonicznego 1 urbsnistycznegr obejmujgca
elementy tworzenies programu uzytkowego, mozliwoécl technicznych i eko-
nomicznych realizacjl budowy, warunkéw wynikajgcych z miejsca budowy,
uwarunkowair klimatycznych, krajobrazowych i $rodowiska przyrodniczego,

a takze warunkéw srodowiska spoleczno-kulturowego,

Zadaniem srchitekta i urbanisty, do ktorego wprowadzajg studia
na tym kierunku, jest proponowanie takich rozwigzan projektowych, ktore
\
honorujac te uwarunkowania tworzyiyby harmonijng caios$é, wnoszac nowe

wartosci kulturowe,
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Kierunekt Budownictwo

Specjalnosé: XKonstrukcje budowlsne
i inzynierskie

Na specjalnosci przygotowuje sig¢ studentéw do projektowania i
wspéldziatanis w reaslizacji obiektéw budowlanych budownictwa ogdlne-
go /mieszkaniowego, usytecznosci publicznej/ 1 przemysiowego przy wy-
korzystaniu elementéw wielkopiytowych, do projektowania konstrukecji
inzynierskich /betonowych, Zelbetonowych. spresonych/ w zskresie mos-
téw 1 budownictwa podziemnego /tunele, przepusty/, a takze wspbidzia-
lanie przy projektowaniu technologicznym.

Specjalnodé: Technologlia i orgesniszacja
budownictwa

Na specjalnoscl student uzyskuje przygotowanle do projektowania,
orgenizacji i kierowania reslizacjq budownictwa ogdlnego, przemysio -
wego 1 rolniczego, projektowania proceséw technologicznych w zaktadach
przemystu budowlenego i kierowsnia nimi. Ponasdto specjalnoéé przygoto-
wuje do projektowania nieskomplikowanych konstrukcji inzynierskich i
obiektéw budowlanych.

Specjalnosé: Drogi, ulice i lotniska

Na specjalnoécl student uzyskuje przygotowanie do projektowania,
budowy i utrzymesnia drég samochodowych, ulic i lotnisk, do rczwigzywa-
nis zagednien inZynierii ruchu drogowego i miejskiego, do planowania
i projektowania ukladéw komunlkacyjnych. Ponadto specjalnosé przygoto-
wuje do projektowania technologil zmechanizowanych prac drogowych i wy-
konawstwa maltych mostéw, przejs8é podziemnych, przepustéw i innych obiek-
tow komunikacyjnych oraz wspbdidzielania przy projektowaniu i reslizacji

dugych mostéw i tuneli.
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Kierunek: I n 2 ynieria $§ o o'dvo wiska

Specjalno&é: Urzgdzenia sanitarne

Na specjalnoSci student uzyskuje przygotowanie do projektowa~
_nia, wykonawstwa, montaZubi eksploatacji podstawowych i powszechnie
stosowanych urzgdzen sanitaﬁnych, jak npe: woddciggpwyéh i kenalizs-
cyjnych, ogrzewczych, wentylscyjnych i klimatyzacyjnych, urzgdzef do
oczyszczania wody, &ciekéw, powletrza i gazéy odlotowych, unieszko -
dliwiania odpadkéw miejskich i oczyszczania miast, osiedli i zakladéw
przemysiowych. |

W ramach specjalnoéci prowasdzone sg nasbepujace kierunki dyplo-
mowanias

~ ogrzewnictwo i'wentylacje

~ wodociggi i kanaiizacje

Absolwenci kierunkdéw studiéw‘prowadzonych na Wydziale Budownice—
twa i Architektury znajdujg zatrudnienie w_reéorcie budowﬁictwa iw
innych gateziach gospodarkil -~ wszedzle tam, gdzie istniejg siuiby
budowlane, inwestycyjne i komunalne,

Najzdolniejsi sposréd nich, majgcy predyspozycje do ?racy nauko~
wej, zatrudniani sg w uczelni. Wszyscy oni swoja pracg pozostawiaja |
' po sobie trwaly, nieprzemijajgcy 6lad w architekturze i krsjobrazie

—naszego kraju.



WYDZIAL
FIZYKI TECHNICZNEJ I MATEMATYKI STOSOWANEJ

Badenia nad rozwojem nauki i techniki przeprowadzone w najbar-
dziej uprzemysiowionych krajach wykazaty, ze istotng role w szybkim
rozwoju wielu dziedzin odegrali matematycy i fizycy prescujacy w in-
stytutach naukowo-badawczych i laboratoriach przemysiowych. Potrzeby
kfaju w rozwijaniu nowych dziedzin nauki i techniki stworzyly koniecz~-
noéé powolania w uczelniach technicznych kierunku studiéw P o d-
stawowe Problen Yy Techniki.

W Politechnice #Zddzkiej ksztalceni sg studenci w dwdch specjal-
noéciach tego kierunku:

-~ Matematyka stosowana
-~ Fizyka techniczna

Studia obejmuja podstawowe problemy techniki w zakresie wspdi-
czesnych teorii fizycznych i matematycznych oraz ich zastosowan w
pracach badawczych i technics,

Specjalnoéé: Matematyka stosowsna

Specjalnoéé prowadzi ksztzlcenie w zakresie ogélnomatematycznym
i technicznym, w odpowiednioc wybranych dzilatach, z uwzglednieniem me-
tod algebraicznych, analitycznych, przyblizonych i stochastycznych w
technice. Na ostatnim semestrze studenci wybierajg jeden z nastegpujg-
cych kierunkéw dyplomowsnias

- statystyka

- rdéwnania rdzniczkowe

~ informastyka
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Specjalnoéés Fizyka techniczna

Specjalnoéé prowadzi ksztalcenie w zakresie fizyki ciasie stale=-
80, ze szczegdlnym uwzglednieniem fizyki dielektrykéw stalych i clek-
Yych, péiprzewodnikéw, mikroelektroniki kwantowej i technik lasero =
wych, zjawisk nieliniowych w cialach, fizyki i techniki wysokiej préz-
ni i niskich temperatur oraz krystalogrsfii i badah strukturalnych.

Absolwenci Wydziatu sg przygotowani do podjecia pracy w insty-

tutach naukowo-dydaktycznych wyzszych uczelni 1 naukowo~badawczych
Polskiej Akademil Nsuk, w osrodkach badawczo-rozowjowych i innych ko-
mérkach badawczych zaplecza naukowego przemysiu, centrach obliczenio-~
wych, biurach projektowych oraz przedsigbiorstwach stosujacych nowo-
czesne metody produkcji réznych dziedzin przemystu, a szczegblnie:
w przemy$le meteriatéw 1 podzespordéw dlas elektroniki, materiaiow dla
potrzeb tgcznosci i przekazywania informecji, w prbdukcji aparatury
naukowo badawczej i kontrolno-pomiarowej oraz w przemysle pracujacym
dla potrzeb energetyki.

Absolwenci specjalnoéci "Mstematyka stosowsna" i "Pizyka tech-
niczna"™ moga ponadto znaleié zatrudnienie w centrach medycznych 1
szpitalach oraz we wszystkich innych placédwkach stosujgcych metody
mstematyczne i fizyczne.



INSTYTUT INZYNIERII CHEMICZNEJ

Produkcja w przemysle chemicznym jest powigzana zaréwno z pro-
wadzeniem reskcji syntez chemicznych, jak i operacji natury fizycznej
lub fizykochemicznej, koniecznych dls przygotowania substratéw, wydzie-
lenis i oczyszczenia produktdw, transportu substancjl w procesie pro-
dukecyjnym oraz nadania produktowi odpowiedniej formy. Badania chemicz~
ne, wykonywane w laboratorium w matej skali, podajg jedynie zasadni -
cze warunki, w jakich otrzymuje si¢ deny zwigzek chemiczny, np., ilos-
ci substratéw, temperature, sktad katalizatora. Inzynier ma tak zapro=-
jektowaé proces technologiczny, aby przez chemika warunki mogty byé
osiggniete,

W laborstorium chemicznym operuje sie maiymi ilosciami substancji
/ogrzewenie, mieszanie, zatgZanie roztworéw czy suszenie produktu/,
nie jest wigc istotne powstawanie ubocznyeh produktéw szkodliwych dla
czlowieks i jego otoczenia, Te same procesy w przemys$le, gdzie funk-
cjonujag aparaty o pojemnosci kilku tysiecy kilograméw - stanowig po=-
wazny problem techniczny i ekonomiczny.

Procesy niechemiczne, zwane operacjami jednostkowymi jak, roz-
drabianie, odpylanie, cgrzewanie i chtodzenie,suszenie, krystalizacja,
absorpcja, rektyfikacja, ekstrakcja, przepiyw piynéw, misszanie, fil-
tracjs, wyttaczanie, kalandrowanie i inne, wraz z procésami reakcji
chemicznych w skall przemysiowe], stanowig przedmiot badan w specjal-
nosci "In3ynieria chemiczna i procesowa", nalezgcej do kisrunku stu-
didw ¢c hemia, Nalezy przy tym podkreslié, Ze prccesy o naturze
niechemicznej zdecydowanie przewazaja ilosciowo w produkcji przemys-—
iowej nad procesami czysto chemicznymi.
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Studenci Instytutu Inzynierii Chemicznej zdobywaja wiedze potrze-
bng do projektowsnia operacji jednostkowych i proceséw dla syntez
opracowanych przez chemikéw, do opracowywania nowych technik produk;
cji, optymelizacji proceséw projektowania aparatury chemicznej, pro-
wadzenia produkcji w zakiadach przemysiowych i wielu innych zadan.

Program studiéw obejmuje miedzy innymi:

- podstawowe przedmioty teoretyczne /matematyka, elektroniczna tech-
niks obliczeniowa, fizyka, chemia i technologis nieorganiczna, chemia
fizyczna, chemia i technologia organiczna, chemia analityczna/, '
- przedmioty ogbdlo-spoleczne, 4

- podstawowe przedmiotyftéchniczne./rysunak techniczny, mechanika
techniczna, elektroniks i elektrotechnika, insynieris materiatowa/,

- przedmioty specjalizscyjne /mechanika piynéw, ruch ciepta, dyfuzyj-
ny ruch masy, termodynamika procesowa, kinetyka procesowa, procesy i
aparaty, inzynieris procesowa, optymslizacja, technologia i inZynie-
ria systeméw, dynemika procesowa, pomiary przemysiowe/.

Problemy, ktérymi zajmuje si@ specjalnosé "Inzynieria chemicz-
na i procesowa" wystepuja nie tylko w przemyéle chemicznym ale roéow-
niez w spozywczym, kosmetycznym, materiatéw budowlanych, ceramicznym,
widkienniczym i innych. Specjalnosé ma wi@c charskter uniwersalny.
Studenci oststniego semestru moga dokona¢ wyboru nastepujacych kie -
runké4w dyplomowania:

- inZzynieria procesowa
~ aparatura przemysiows _ 7

Absolwenci znajdujg zatrudnienie bezposrednio w produkcji
jak i w biurach projekté4w i laboratorisch doswiadczalnych, opfaco-
wujac nowe technologlie oraz w zakladach produkujgcych aparaturg che-
miczng, na stanowiskach projektantéw. Moga réwniez podejmowaé prace
w przemysiowych instytutach badawczyCh o kierunkach zwigzenych z
chemig.,

WYDZIALY ZAMIEJSCOWE - charakterystyka studiéw przedstawiona jest:

dla kieTunku m e c han i k a - - na str. 12,
dla kierunku w2 6 kiennictwo = nastr. 24



N
TEMATY
EGZAMINACYJNE



Informacje wstepne

Egzemin wstepny dla kandydatéw na I rok studiéw w wyzszych
szkotach technicznych obejmuje neste@pujqce przedmioty:

- matematyka

-~ fizyks /lub chemia, na kierunki chemiczne/

- Jjezyk obecy, wybrany przez kandydsta sposréd nizej wymienio-
nych: anglelski, francuski, niemiecki, rosyjski.

W zakresie matematyki, fizyki i chemii zostaly przedstawione
tematy zebrsne w ostatnich trzech latach: 1983, 1982, 1981 -~ po dwie
lub trzy wersje egzaminacyjne. Z jezykéw obcych podeno Jjedng wersje
egzaminacyjng dla kazdego jezyka obcego.

Fgzaminy z mstematyki, fizyki i chemli sq dwuczesciowe.

Czesdé6 I ~ zawiera 8 tematow, z ktérych kendydet rozwigzuje 5, dowol-\
nie wybranych, Kazde z tych zadan jest ocenisne wediug skali punkto-
wej O - 10, Za wybrany zestaw zadatn kandydat moze uzyskaé O - 50 pun-
ktow. Czas przewidziany na rozwigzanie 5 wybranych zadaf wynosi 180
minut, | »
Czeéé 1II - skiada sie z 20 tematé4w przeznaczonych do rozwigzania. Za-
dania o numeracji 1 - 10 sg oceniane w skali punktowej O = 2 punktodw
za kazde z nich. Zedania o numeracji 11 = 20 s oceniasne w skali pun-
ktowej O -~ 3 punktéw zs kside 2z nich. Za peiny zestaw zadsh kandydat
moze uzyska¢ O - 50 punktéw. Czas przewidziany na rozwigzsnie 20 za-
dan wynosi 180 minut,

Egzamin 2z Jezyka obcego jest jednoczgsSciowy. Obejmuje pojedyhcze za-

danis ujete w grupy. Za rozwiazanie kazdeJ trudnosci przewidzianej w
egzaminie jest ustalona ocena w skall punktowej. Za caly egzamin z
jezyka obcego mozna uzyskaé O ~ 100 punktéw. Czas przewidziany na

egzamin z jezyks obcego wynosi 120 minut,.

Niezdanie jednego z przedmiotdw egzaminu wstepnego eliminuje

kadnydata z dalszego postgpowania kwalifikacyjnego.
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3.

4.

5

MATEMATYKA

1983 r.

Wersja I

Cze&é¢ I

Obwéd trédjats réwnorsmiennego wynosi 2p. Jakie powinny byé diu-
gosci jego bokdéw, aby objetost stoika utworzonego przez obrot
tego‘tréjkqta dookols wysokoéci poprowadzonej do podstawy byils

najwieksza,

Znalez¢é réwnanie okregu o Srcdku nalezacym do prostej y = x,
stycznego do prostej y -~ 5 = O 1 przechodzgcego przez $Srodek

okregu x2+ ye- 8x - 2y +1 = O.

Rozwiazaé réwnanies 4(;ogecosx)2 + IOga(ﬂ + cos2x) = %

Dls jakich wartosci parametru a pierwiastek réwnsnia

1%~ 9°10% = & spelnia nierdwnosé 4+ x - 2€0 7

Ramions kata ostrego o mierze 2« przeciegto prostq k prostopa-~
dta do dwusiecznej kata w odlegtosci d od jego wierzchoiks.

Nastepnie w kat wpisano dwa okregi, kazdy styczay do obu remion
danego kata i prostej k. Obliczyc odlegiodc srodkow tych okre-

26w
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6.

7

8.

1.
.2

3,
4,

Se

6.

7.

W stozek o kgqcie rozwarcia 2oc wpissno walec o wysokosci réwnej
diugoécl Srednicy podstawy stozka. Obliczyé stosunek pola po-
wierzchni caikowitej walca do pola podstawy stozka.

Urna zawiera 3 kule biaiei 5 kul czarnych. Losujemy 5 razy po
4 kule i po kazdym losowaniu wrzucamy Jje do urny. Jakie jest
prawdopodoblefistwo, 2e‘5 razy wylosujemy 4 takie kule, wsrdédd
ktérych bedg 2 kule biate i 2 czarne.

Objetosé prostopadloscianu réwna sie 216 cm5, pole powierzchni
catkowitej 252 cm?,a dtugosci jego krawedzi tworzg cigg geome-
tryczny. Obliczyé diugosci tych krawedzi.

1983 e
Wersja I
Czesé II

Rozwigzaé rdéwnanie sin®x = Te
Diugosé przekagtnej szesSclanu wynosi d. Obliczyé objetosé

szescianu,

Rozwigzaé nieréwnosé 1 = % > 0.

Wyznaczyé dziedzine funkecji x—f (x) =]/log3 |x-2|

Wykazaé, 2e proste 3x =y -1 = O zawiera Srednice okregu

x2+ yz- 2x - 4y + 4 = O,

Danych jest siedem réznych punktédw na prostej. Wybisramy losowo
dwa punkty. Wyznaczyé prawdopodobiefistwo wylosowania punktdéw sg-
Siednicn-

Powierzchnia boczns walca po rozwinigciu jest kwadratem, ktérego

przekgtna ma diugosé d. Wyznaczyé objetosé walca.
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MATEMATYKA

8.

Wyznaczyt pigty wyrsz ciggu (an) wiedzac, %Ze sums n poczgtko-

wych wyrezow S,= Snz.

9. Dla jakich wartosci parametru m, prosta y = mx - 3 Jjest:

10.

11,

12.

13

14,

15

16.

17

a/ réwnolegta, b/ prostopadia, do prostej 3x + 4y = 02

Wyznaczyé najmniejszg i najwigkéha wartosé funkceji
X - f(X)= x3- 5x2+ 6x - 2 w przedzisle <-1;1>

Rozwigzaé nierdéwnosé:
COSX =~ 2 S 0.

0gq X+
2
Podaé¢ definicje granicy funkcji w punkcie. Wyznaczyé takie
a>0, ze ’
lim Xx=3 = 4,
x+2 /x -Va

Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o pzworok&cie opisanym nas
okregu.

Napisaé réwnanlie stycznej do krzywej y = 2%~ 5x2+ 5 wiedzgc,
ze wspdéiczynnik kierunkowy tej styczmnej jest rdéwny 12.
Podaé definicje ciagiosci funkecji w punkcie, Uzasadnié, ze

funkcja
X dla x £ 0

X —f(x)= ' _
1 dla x =0
nie jest cigga w punkcie x = O.

Wyznaczyé podzbiér przedzisiu (0 ; 2#), na ktérym okreslons
jest funkcja x —£(x)= x§%§§§-,a nastepnie sporzadzié jej

wykres na tym podzbiorze.
Czy istnieje stozek obrotowy, ktérego pole powierzchni calko-
witej jest s razy wieksze od pola jego przekroju osiowego?

Odpowiedz uzasadnid.
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18,

19.

20,

2e

3.

4,

6.

7

Podaé¢ 1 udowodnié twierdzenie o prawdopodobienstwie sumy dwéch

N

zdarzen,

Udowodnié wzér na sumg n poczgtkowych wyrazéw ciagu geometry-
cznego.

Podaé¢ definicje odlegtosci punktu od fiéury na pleszczyénie.
Narysowaé zbidér punktéw, ktérych odleglosé od odcinka AB  wy-

nosi d.

1983 e
Wersja II
Czesé I

Zbadaé przebleg zmiennosci funkcji
x2 +2x + 8
(x~2)°

i sporzqdzié jej wykres.

y =

Wyznaczyé rédwnanie zbloru wszystkich punktéw piaszczyzny OXY,
ktérych odlegtoéci od okregu o rodwnaniu x2+ y2 = 64 i'od

punktu A(0,4) sa jednakowe.

Rozwigzaé roéwnanie

log2 + log(W*™2 + 9) = 1 + 1og(Z*2 + 1)

Rozwigzaé¢ nierdwnosé coszéo;x’l > 3 dla xe<0;27)

Obliczyé pole trapezu o podstawach diugosci a i b wiedzge, Ze

mozns na nim opisaé okrag i meZna w niego wpisaé okrag.

Stosunek objetosci stozka do cbjetosci kuli wpisanej w ten

% « Obliczy¢ tangens kata nachyleni=z tworzscej

tego stozka do plaszczyzny podstawy.

stozek wynosi

W grupie 40 lekkoatletdw szykujgcych sie do zawoddw trenugje

25-ciu biegsczy, 10-ciu skoczkow i 5-ciu o0szczepnikow.



MATEMATYKA

7. cd. Prawdopodoblehstwa zskwalifikowsnias sie do zawoddw sq na=-

8.

(N
2.

3

4.

6.

7.

8.

stepujace: 0,5 dls biegaczy, 0,75 dla skoczkéw i 0,9 dis osz-
czepnikéw, Jakie jest prawdopodobieristwo, ze wybrany losowo

lekkoatleta wezmie uwdziat® w zawodach?

Suma S5 trzech poczgtkowych wyrazdéw nieskoificzonego ciggu geome-

trycznego wynosi 6, a sums S wszystkich wyrszéw tego ciggu rbéw-

na jest - , Dla jekich liczb naturalnych n speinions jest
nieréwnosé '
1
lS —Sn‘<gg
1983 r.
Wersjs IL
Czesé II

2

Rozwigzaé réwnanie |[x - 1| + x

Rozwigzaé¢ nierdwnosé 4x>»2X+2 ~ 8.
Dla jskich wartosci parsmetru m ¢trdéjmian y = x2+ nx + 1 na

pierwiastki rzeczywiste?
AN

W tréjkgcie rdéwnoramiennym o mierze kats przy wierzchoiku 2 c¢,
diugoéé podstawy wynosi s. Obliczyé promien okregu wpisanego w
ten tréjkat.

Rozwigzaé¢ nierdéwnosé cosx - % dla x ¢ <032> .

2

Asymptoty hiperboli 55 - ﬁi- = 1 s prostopadle. Obliczyé
a

wartoéé parametru a.

2
Obliczyé pochodng funkcji y = 51%-25-

Poda¢ definicje i przykiad nminimum lokalnego funkcji jedne]

zmienneje.

45
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9.

10.

13.

14.

15.

16.

17

16,

20.

Zdarzenia A i B s3 wykluczasjace sig oraz P(A)= 0,5 1 P(B)= 0,3.
Obliczyé prawdopodobieristwo sumy P(A uB) i prawdopodobierstwo
warunkowe P(A/B).

Napisaé¢ trzy poczatkowe wyraiy clggu arytmetycznego dla ktodrego

suma n poczatkowych wyrazéw jest okred$lona wzorem sn; 7n2- 5n.
Sformutowaé¢ i udowodnié twierdzenie o logarytmie ilorazu .

Dla jskich wartosci psrsmetru s

uktad {ai I gg - g ma doktadnle jedno rozwigzanie?

Obliczyé pole powierzchni bocznej stozka o.wysokoéci h i obje-

tosci V.,

Sformutowaé¢ i udowodnié twierdzenle'o odcinku igczgcym Srodki
bokéw nieréwpoleglych trapezu.

Rozwigzaé réwnanie  tgx = sinx.

Obliczy¢ dtugose wektora 3ﬁ=.§; - 3% wiédzqc, ze wektory'g ib
tworzg kat ‘-’57 oraz Igl = 3, ﬁ;l = 4q |

Znalefé réwnanie styczngj do‘kizywej ¥y = x;+ x?+ x + 1 réwno-
leglej dé prostej 2x - By = 0,

Sformutowaé 1 udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwéch
funkcji rézniczkowalnych.

Obliczyé prawdopodobienstwo, %e przy o$miu rzutach monets

orzel wypadnie coc najmniej dwa razy.

2 2 ‘
Narysowaé zbidr {(x,y) H % + %—6\< 1A x2+y2- 2% >O} .
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MATEMATYKA
1982 r.
Wersja I
Czesé I
1. W péikole o promieniu diugosci 1 wpissno prostokat. Jeden z

2.

3

4,

5

6.

7

bokéw prostokata jest zawarty w Srednicy péikola., Zbadaé za~
lezrio8¢ pola prostokata od jednego z jego bokédw,

W trojkgcie ABC dane sg dwa wierzchoiki A (=4,2) i B(5,-1)
oraz punkt M(3,3) przecigcia wysokoséci tego trdéjkata.
Obliczyé pole tréjkata ABC. '

Dla jakich wartosci parametru m rdéwnanie:
(m+1)9* = 4m*3* + m+ 1 =0 ma dwa rozwigzsnia?

Rozwigzaé nierdwnosé:

log (ctgx) - 1
<§) V3 > 1 dls x € (O;27) .

W tréjkgcie réwnorsmiennym ramig jest dwa‘razy diuzsze od pod-
stawy. Suma diugo$ci promieni okregu wpisanego 1 opissnego na

tym tréjkacie réwna sie 11, Cbliczyé diugosé podstawy trojkata.

W prawidiowym ostrosiupie czworokatnym miara kata liniowego
kgta dwusciennego miedzy dwiema sgsiednimi Scianami bocznymi,
Jjest réwPa . Diugosé wysokosci tego ostrosiupa jest rowna h.

Obliczyé dlugosé promienia kuli opisanej na tym ostrosiupie.

Produkcjas pewnych detali moze by¢ reslizowana dwoma sposobami:
1/ przez wykonanie trzech operacji technologicznych, przy cazym
prawdopodobieﬁstwb otrzymenia braku w kolejnych operacjach jest
odpowiednio rdéwne 0,053 0,13 0,3 ‘
2/ przez wykonanie dwéch operacji technologicznych, przy czyn
praWdopodobieﬁstwo otrzymznia braku w kazdej operacji jost row-

ne 0,25,

Pprzy ktérym sposobie produkcji prawdopodobiehstwo otraymsnia braku

st mniejsze?
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8.

e

2

Zbadaé¢ dla jekich wartosct x # =1 nierdéwnobé:

3 2
1ip £X2=2)n" + 3nx - 1 < x-2

B+ (¢ ¢ Yn® + 20 - 3

Jjest prawdziwa?

1982 r.
Wersjs I
Czgsé 1T

Reozwiazsé rdéwnanie 1ogx3 = 6.

2

Pole powierzchni szeécisnu wynosi 24 cm®. Obliczyé diugosdé jego

'przekatnej.

Poda¢ definicjg granicy funkcji x— f(x) w punkcie Xge

Rozwiazaé nierdwnosé: x2+ 1 > %2
X X +

5. Pcd jakim katem wykres funkeji x —f(x) = sin(xy3) przecins os

7

8.

9.

10,

1.

0X w punkcic (0,0)?

Dls jakich wartoisci x € R wyrazenie ¢/sinx + cosx - 2 jest

okreslone?

Dla jakiéh wqrtoéci parametru a rdwnsnie x2+ y2+ ax + ay + 2 =0
przedstawia okrag?
Rzucany 4 razy monetg. Jakie jest prawdpodobieistwo, ze orzel

wypadnie dokiadnie 2 razy?

\

Dane sg wekbtory: a =[1,5] i :t; = ’[—-2,1] . Znalez¢ wektor x prosto-
-
a

padly do wektora i taki, Ze D . X = 7

Sformutowaé twierdzenie o pierwisstkach catkowitych wielomisnu

o wspdiczynnikach caikowitych.
Suma diugosci przyprostokgtnych trdéjkgte prostokgtnego vdwna
jest k, przcciwprostokgtna zas ma dlugos¢ c. Obliczy¢ pole

tréjkata.
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124

134
14,
15,

16.

17,

18,

19.

20.

2.

Sforiutowaé¢ i udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy -dwéch
funkcji rézniczkowalnych.

Znalezé najwiekszg i nejmniejsza wartosé funkcji:

Xx—+f(xX)= x - sinx w przedziale <- g; g> .

Udowodnié¢ indukcyjnie wzdér na sum@ n pierwszych wyrazéw ciggu

geometrycznego.

Wyznaczyé ogniska i napisaé¢ réwnanie asymptot krzywej o rdéwnsnius

x+ D2 -aF-1)°-4=o0,
Sformutowaé¢ i udowodnié twierdzenie sinuséw.

Obliczyé diugosé wysokosci czworo$cianu foremnego o krawedzi
diugosci a.

Rozwigzaé graficznie nieréwnosé: |3x°- 1| > 2,

Narysowaé zbiér punktéw (x,y), ktoérych wspdlrzedne speiniajg
warunek log;(x+y) >1.
2

Obliczyé cos%- s Jezeli wiadomo, %e cosx = % ixelm 2.

1982 r.
Wersja II
Czesé I

Zbadaé funkcje X =y = X + 12 i na podstawie jej wykresu podaé
x
liczbg pierwiastkéw réwnania x + §2 = a w zaleznoscl od para-

metru a.

Napisaé réwnanie krzywej bedgcej zbiorem Srodkéw wszystkich
okregéw stycznych zewnetrznie do kregu x2+(y - éﬁ = 4 i stycz-
nych do prostej x = O.

Dla jakich wartosci parametru m nierdéwnosé:

2

-3 <
x2~ % + 1

jest speiniona przez kazda liczbg rzeczywistg x ?
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MATEMATYKA

b

Se

6.

7e

8.

5.

4y

5.

Rozwigzaé rdwnanie:
cos2x = cosx + |cosx]

pod warunkiem, ze x e <0;2>

Dsny jest okrgg o promieniu dlugosci r i prostokgat ABCD o obwo-
dzie réwnym 4r. Punkty A i B nslezq do okregu. Boki BD i BC s
krétsze od promienis orsz bok TD jest stchny do okregu.
Obliczy¢ diugosci bokéw prostokata ABCD.

Przez wierzchoiek S stoZks poprowadzono piaszczyzng przecinaja~
cg podstawe stozka wzdiuz cigciwy AB. Miara kata ASB jest row-
na o, miara kata AOB, gdzie O jest érodkiem podstawy, Jjest

réwna 2 ¢ . Obliczyé sinus katas rozwarcia tego stozkas.

¥ pierwszej urnie znajduje sie¢ 10 kul biaiych i 12 czarnych.

W druglej urnie znajduje sig 12 kul. biastych i 10 czarnych.
Losujemy jedng kule z pierwszej urny i nie ogladajac jej wrzu-
camy do drugiej. Nastepnie losujemy jednyg kule z drugiej urny.
Obliczyé praswdopodobicistwo, 2e bedzlie to kula biaia,

1le elementdéw ma zbidr A, gdy wiadomo, Ze zawiera on dokladnie

92 podzbiory o najwyziszej dwoch elementach 7

1982 r.
Wersjs II
Czesé I

15% pewnej liczby réwns sie th40°. Jeka to liczba?

Dane sg punkty 4(2,1), B(1+8,2) i C(},az). Dla jeskich wartosci

—_— b
pesrametru a wektory 4B i AC sg prostopadic ?

Co jest berdziej prawdopodobne: wyrzucié % razy reszke w oSmiu

rzutach monetg symetryczng, czy 2 razy oris w caztcrech rzutach?

Rozwiazaé nierdwnosés sin2x\<% dla x e <O0;7> .

Harysowaé hiperbole y2- ¥ =11 podaé juJ cpniska.
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6.
7e

8.

9.
10,

1.

12.

13.

14,

15.

16,

17,

18,

19,

20,

Te

Obliczyé f’(g), jozeli f£(x)= %/ sinzx .

Poda¢ okreflenie miary tukowej kata. Ile radianéw ma kat 600°7
Wykreslié funkcje x— £(x)= log,(x+2).

Podsé definicje granicy ciggu (ai).

Wyznsczyé okres podstawowy funkcji x—f(x)= sinx + sin3x.

Wiadomo, Zze figury A i B sg wypukle., Czy figury AnB orez AuB
53 wypukie? Uszssadnié odpowiedi.

Sformﬁlowaé twierdzenie o prodziale boku trojkata dwusieczng ksi-

to wewne¢trznego,
Rozwigzaé nieréwnosé [2x - x21>2.
. 2x _ X
Rozwigzaé réwnanie: 3sin™s = cosw.sinx
Obliczy¢ tangens kgts dwusciennego w czworesclisnie foremnym,
Rozwigzsé nierdwnosé log% x<% .
Na podstawie definicji wyprowsdzié wzdér na pochodng funkcji
x — £(x)= -;c- .
Sformulowaé warunek wystarczajgcy na to, aby funkcje réiniczko-
walna £:(a,b)—R mists ekstremum w punkcie x € (aib).
Podaé okreslenie i przykiady izometrii,

Sprawdzié metodg zero-jedynkowg prawdziwosé réwnowaznosci
~( =>4q) =>p A ~q

1982 r.
Wersja III
Czgs¢é 1

x2-12_15+8
(x - 4)°

Zbadaé przebieg zmiennosci funkeji X —-y =

i sporzadzié jej wykres.
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2.

3.

4,

S5

6.

7

8.

Te

Dana jest parabola o réwmaniu y = x2. Znales¢ réwnanie okregu o

promieniu 1 stycznego w dwéch punktach do tej paraboli.

Dla jskich wartosci pesrametru a € R réwnanie:

X" 2% - log1a2 = O ma dwa rézne pierwiastki rzecazywiste, ktérych
suma kwadratéw jest mniejsza od 6;

Wyznaczy¢é wszystkie liczby x speiniajgce warunkis

cos25x = cos25x i rvrglx| <€ 27,

W trapezie ABCD przedluzenis bokéw nierdwnolegtych 3D i BC
przecinaja sig¢ pod katem prostym. Obliczyé pole trapezu, majgc
danes diugosé boku AD réwng a orsz miare < ABC = < DAC réwna cc.

Tworzgca stozka obrotowego jest nachylona do plaszczyzny pod=-
stawy pod katem o¢, dlugosé wysokosci stozka réwna sig h. Pla~
szczyzna poprowadzona prostopadle do wysokosci stozka dzieli
powierzchnie catkowit¢ na dwie czgsci o réwnych polach. Obliczyé

wysoko&é otrzymanego stozka Scigtego.

W dwéch urnach znajdujg si¢ kule bisle i czarne, przy czym w
kazdej z nich znajduje sie dwa razy wiecej kul bistych niz
czarnych. Z kazdej urny losujemy jedna kul¢ i bez ogladanis jej
wrzucamy do trzeciej, pustej urny. 2 trzeciej urny losujemy
jednq kulg. Obliczyd praw60podobieﬁstwo wylosowania czarnej kuli.

Dane sg zbiory:s A: {(x,y) ¢ x €<0; w>/\£tgx|<\/_ A Y E R}
B:{ (xy¥) i——)-x-z s ¥ < 1

Narysowaé zbidér A nB,.

1982 r,

Wersjs IiI

Czgs¢ II

Wyznaczyé P/tak, by liczba 3 byta pierwiastkiem wiclomiznu
W(x)= %= 5x + px + 1
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2e Obliczyé objetosé szescianu, ktérego diugosé przekgtnej jest
rdéwns 2.
3. Sprawdzic, czy réwnanist X°- 6x + 9 = 0 i [x-6]l+ 3 = 2x

S3 rownowazine.

x + 1
X -3
5. Obliczyé pochodng £? (g), Jezeli f(x)= 2/sin2x .

6. Podaé okreSlenie ciggtosci funkcji x —f(x) w punkcie Xy

4, Wyznaczyé réwnania asymptot wykresu funkecji y = 2 +

7 Nafysowaé krzywg x?+ 4y + 8 = O, Zaznsczyé jej ognisko.

8. Sformuiowaé zasade indukcji matematycznej.

9 Dla jakich naturalnych wartosci n spelniony jest warunek(Z): 6.
10. Obliczy¢é cosx wiedzgc, zZe tgx = -2 oraz xe€ (g $ %Ia .

11, Podaé przykiady fogur ptaskich, ktére msjg dokladnie jedns,
dwie albo cztery osie symetrii.

12. Punkt A(0,3) nalezy do hiperboli, ktérej asymptotami sg proste

y :‘i % e« Znale£é¢ rdéwnanie tej hiperboli.

13.  Udowodnié, ze jezeli a>0 i 130, toVab<a( + b).
14, Sformuzowaé¢ 1 udowodnié twierdzenie o logarytmie potegi.
_ jest monoto-
Yo+ 1

16, Zbadaé istnienie pochodnej £* (0), jezeli

-X dla x < O
f(x) = |
)= {2

- X dla x >0

15. Na podstawie definicji wykazaé, 2e ciag {

niczny. -

17. Wykazsé, ze funkcja x —f(x)= [sinxl + 1 Jest okresowa i ogra-

niczona. Znalei¢ okres podstawowy i kresy zbioru wartosci funkcji.

18, Pcdsé definicje¢ zdarzen przeciwnych., Wykazaé, Ze suma prawdopodo-~
biehstw takich zdarzen jest rdéwns jednosci.

19. Omowié¢ zaprzeczanie zdan z kwantyfikatorami.

20, Narysowaé zbidor & = {(x,y) : 1/;5 +1/;§-<: 1} .
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1981 r.
Wersja I
Czesé I
1. Zbvadaé iloczyn plerwiastkéw rzeczywistych réwnsnia kwadratowego

2.

Se

6.

7.

(m+2)%%° + 6 (m+ 2)x + 0°

Jjako funkcje pdrametru m.

=0

Sporzqdzié wykres tej funkcji.

Napisaé réwnsnie zbioru wszystkich punktéw plaszczyzny, ktérych
odlegtoscl od kierownicy paraboli y°= 8x i od okregu
x2+ y2- 8x -~ 2y + 16 = O 83 réwne. Jaka linle przedstawia otrzy-

mane réwnanie? Wykonaé rysunek.

Znaleéé¢ zbidédr wszystkich wartosSci parsmetru a, dla ktérych réw-
nanies log,(x + 3) ~ 2 log,x = s ma pierwlastek nalezacy do
przedziaiu < 3,4) .

Dany jest okrag o (O,R). Poprowasdzono dwie prostoi:ad!:e Srednice
BB 1 00 tego okrggu oraz cigciwg AM przecinajaca érednice TD

w.punkcie N. Wiedzac, %e w czworokat OBMN mozZne wplsaé okrag,
obliczyé kat zawarty miedzy cigciwg AN i érednicg 17B.

Rozwiqzaé réwnanie:

V2 cos x
2 sin({-_ + x)

1 -tg"'tgzx-ts,;#oo' =
w przedzisle <0 ; 7>

Romb 0 kgclie ostrym o¢zgleto wzdiuz przekgqtne] przeciwlegie]
temu katowl tak, Z2e poléwkl tego rombu staly sie¢ wzsjemnie pros-
topad2e. Znaleié sinus kata zawartego miedzy ovokami wychodzacy-

ml z wierzcholks rombu nalezgcego do osi zgigeia.

Na stu mgiczyzn pleciu, zas ns tysigc kobiet dwie nie rczrdézniajg
koloréw /sq daltonistami/. 2 grupy, w ktérej stosunek liczby ko=
biet do liczby mezczyzn wynost 3 ¢ 7, wybranc losowo jedny oscbe.
Obliczyé prawdopodobieistwe tego, i jest to morczyzra, Jed)i
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7.cd. stwierdzono, Ze osoba ta nie rozréznia kolordw.
8. Rozwigzaé nierdwnosé

sintx = _ t :
0 (,t '“"5{}7&-) > 3

1981 r.
Wersja 1
Czeéé 11

1. Czy ciag (V2 + V3, =-1,4/3 - Vé)jest ciggiem geometrycznym?
OdpowiedZ uzesadnij.

2e Jak potozony jest wykres tréjmisnu y = ax2+ bx + ¢, jezeli
a <0 i A<0? Jeki jest w tym przypadku znak liczby ¢ ?

2 2

3. Obliczyé diugosé tej cieciwy elipsy x™+ 2y° = 18, ktéras dzieli

kat miedzy osiami ukladu wspéirzednych na potowy.
Wykonaé¢ rysunek, '

4, Sformulowaé zasade indukcji matematycznej.

5. Narysowaé zbidér AnB, jozeli:
A ={(x,y) s .'7’\<1°Szx} y B = {(}i,y) s X%+ y2_ 2x<0}

6. Udowcdni¢, 2e jezeli 1lim 8,= + 0 i /\ b, > 8,
n—seo nenN

to 1in bn= + 0
n-»o0

7. Udowodnié prawo logiczne: (p = q) =>[(p A Q) %p]

8. Naszkicows¢ wykres funkcji y = sinx + cosx dla x ¢ <-, >

~

9. OCo jest bardziej prawdopodobne: wygreé z rdéwnorzgdnym przeciwe—

nikiem 2 pari:ie z 3 partii, czy 4 partie z 6 partii ?
' \
10. Zbadaé istnienie pochodnej f£' (0), jezeli f(x)=|x|x.

11, Rozwigzsé nieréwnosd \/x‘?- 1€ <2 = X,

12. Sformulcwaé i udowodnié twierdzenie o pcdzielnosci wielomian:

W{x) przez dwumion (x - a).
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13, Wyprowadzié wzér na sumg¢ n poczgtkowych wyrazéw ciagu arytmety-

cznego.

14, 'Sporzadzié wykres funkcji f£(x)= 2|x - %1 - x2 w przedziale
<-q, 2> L]

15. Obliczyé granice 1lim (xa. f’(x)) s gdy £(x) = -J’;—J_'—-;lr

X —»+00

16.. Sporzadzié wykres linii x?+ 4x - y2 = 0 1 zaznaczy¢ jej ogniska.

17. Sformutowaé i udowodnié warunek konieczny istnienis maksimum

lokalnego funkcji rézniczkowalnej.

18. Sformulowaé i udowodnié twierdzenie o trzech prostych prostopa=
dtych.

19. Dany jest trojkat. Zbudowaé kwadrat o polu dwa razy wigkszym.

20, Pole powierzchni wieloscianu oplsanego na kuli wynosi 9 cma, a

jego objetosé 12 cm’. Obliczyé promieh kuli.
1981 r.
Wersja II
Czesé I
1. W zbiorze tréjkatéw prostokatnych o danym obwodzie 2 dem wyzna-
czyé ten, ktbrego pole jest najwieksze.

x2

2e Wyznaczyé péioslie elipsy ZE + IZ stycznej do prostej
X + 2 Viy-8=

32, Rozwigzaé nierdwnosé:

2 3

COSB X + COS X + ascevescsee + 2087 + eoess < 1 4 cOSX

dla x e (0,27)

4, W okrag o promieniu R wpisano tr¢jkat prostokatny. Wiadomo, ze
odlegtosé stycznej do okregu, przechodzgcej przez wierzchoiek
kata prostego od jednego z pozostaitych wierzcholkéw tego trdj-
kata jest réwna d. Obliczyé pole tego trodjkata.

Podaé¢ warunek rozwigzalnosci zadania.:
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5

6.

7

G

~
be

2.

Rozwigzaé uklad roéwnan:

5.5}: - - /252y + 1

Znelezé diugosé promienia kull wpisenej w czworokatny ostrosiup
prewidlowy o diugosci krawedzi podstewy a i kacie pitaskim praz;
podstawie oc.

Za zbioru ‘{1,2,5...........10} | wybieremy w sposéb losowy ki~
lejno dwle liczby bez zwrscania. Obliczyé prawdopodobienstwo
wylosowanis tekiej pary (x,y) liczb, dla ktérej y - x>2.

' n
22

Wykszaé, ze dle kazdego naturalnego n»2 liczba - 6 Jjest

podzielne przez 10,

1981 T
Wersjs II
Czeéé¢ II

Dane sg funkcje okreslone wzorsmis
f(x)= sinx , g)= %2+ 1.
Ktére z ponizszych relecji sg prawdziwe dla kazdego x e¢R:
o/ & [2@]>1 o s[t@] =2 [e@]s o/ £ [e@]<
Ktére z dwéch zdahis |
a/ A

jest prawdziwe? Uzasadnié odpowledi.

Rozwigzaé nieréwnosé:

log; (2x = 7) + 1 <= logs(x - 6).
3

Zbiory A i1 B punktéw (x,y) pleszczyzny OXY dane sg nastgpujgco:
A =-.{(x,y) s y=2° |x|}’ B = {(x,y) 8 X + y\<1}
Znalezé zblér Z = AnB. Wykonaé odpowiedni rysunsk,
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5. Dsne sg wektory:
—
a=1[2; 53] i+ b= [1; 05 -]
, > > . s .
Obliczyé cos x(%,V) jezeli wiadomo,ze:

-> > - - > @ >
u=3%@ - b , v=a + b,

6. Wielomian Wy(x)= ax O+ bx°+ cx + A ms pierwisstki: =1; 2 i 3.

w, (1)
Obliczyé wartosé ilorszu — .
W5 (0)

7. Podstawg prostopsdloscisnu jest kwadrat o boku a. Przekatns
prostopadioscianu tworzy 2z ptaszczyzng Scisny bocznej kgt or.
Obliczyé objetosé tego prostopadioscisnu,

8. Dla jakich wartosci parsmetru k &R, obie wspdlrzedne x,y punk-
téw okregu o réwnaniu: x2+ y2- 6x - 2ky + KPe k o+ 9 =0 sg
nieujemne.

9. Zdarzenis A 1 B sa roziaczne. Wiedzgc, zZe:

PQ) = 0,5 P(B) = 0,5 , obliczyé:
P(auB); P(AnB); P(B-4); P@A|B).
10. Dla jskich wartosci pasrametru keR proste o réwnanlachs

o

kx + 2y + 1
kx -ky+2=0
sa: a/ prostopadie, b/ réwnolegie.

M. Dla jakich rzeczywistych wartosci x speinione jest roéwnanie:
1og,] [(’l + t:e,% tgx) cosx] = 0,
2

12. Korzystajgc z definicji obliczyé w punkcie x = X, pochodng
funkcji okreslonej wzorem: f£(x) = 4/3x + 1,

13, Dla jekich wartosci parametru meR, zbiér punktéw (x,y) ptasz-
czyzny OXY speinisjacych réwnanie 2x2+ 9y2— 4x - 24y + m = O
jest zblorem pustym.
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14, Dowies¢, ze jezeli trzy kolejne katy czworokats wpisanego w okrag

tworzg cigg arytmetyczny, to dws katy tego czworokgta sg proste.

15. Rozwigzaé réwnanie ¢/- logx = 1/(<xa+ 3 - 2 .

16. Udowodnié, z2e jezell cigg {an}‘jest zbiezny do zers i cigg {bn}

jest ograniczony, to cigg {cn} = {an‘bn} Jjest 2zbiezny do zera.

17, Obliczyé granice jednostronne w punkcie x = O funkcji okreélo-

nej wzorem f(x) = — .

Ki=

4 - 2

18, Znalezé w przedziale <~ 1, 1> najmniejsza i najwieksza war-
tosé funkcji okreslonej wzorem: x2 1
f(X)=1+ + .
-4
19, Dla jakich caitkowitych wartoSci o¢ cigg {an} y gdzie
=1+ 24 oo+ 0 O
n n?(n + 1)2

jest rozbieiny.

a8

20. Dsne sg liczby:

772 I 2 72
4 .2
I,= df sin'xdx : I, = 6[ sin“xdx : Iz = 5[ ax

Wykazaé bez obliczanis calek, zZe:

I <12<I

1 3

1981 r.
Wersje III
Czesé I

1. W zbiorze tréjkatéw prostokgtnych o danym obwodzie 2 dem wyzna-

czyé ten, ktérego pole jest najwigksze.
, % 2
2. Wyznaczy¢ podlosie elipsy —;2 + XE = 1 stycznej do prostej
4

k
X+2ng"8=oo
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5e

b4

5

G

7.

e

1.

2e

Rozwigzeé nierdéwnosé:

2 3

COB"X + COB”X + eesavcevee + COSTX 4 eeeos < 1 + cosx

dls x e (0,2m) ,

W ckrag o promieniu R wpiseno trujkat prostokatny. Wiadomo, ze
odlegtosé stycznéj do okregu, przechodzgcej przez wierzcholek
xgta prostego od jednégo z pozostatych wierzchotkdéw tego trdéj-
kata jest réwna d. Obliczyé pole tego trdjkata.

Podaé warunek rozwigzalnoscl zadanisa.

Rozwigzadé uklad réwnan:
g?x + 1 _ 554 -1

5.5% 7Y = /255 * 1

Znalezé diugosé promienia kuli wpissnej w czworokgtny ostroesiup
prawidiowy o diugosci krawedzl podstawy a i kacie piaskim przy

podstawlie oc,

Ze zbioru {1,2,5, .......,10} wybleramy w sposdéb losowy kolejno
dwie liczby bez zwrscania. Obliczyé prewdopodobienstwo wylosowa-—

nis takiej pary (x,y) liczb, dla ktérej y - x >2.

n
Wykazaé, 2e dls kezdego naturalnego n »2 liczba 22 -5 Jest

podzielna przez 10,

1981 r. -
Wersja III
Czesé¢ II
Obliczyés p &t 4+ 6 .00 +. 20
n-—ew 2
2n° + n -1

Dany jest uklad réwnefs ax + 2y = 1
2X - 4y = b
Przedyskutowaé rozwigzalnoéé tego ukladu ze wzglgdu ns'a i b,



61

MATEMATYKA
3. Rozwigzaé nieréwnosé:
logy (2x = 3)>1
z,
4, Nspisaé réwnanie prostej przechodzgacej przez ognisko paraboli
y2 = 8x 1 prostopadiej do prostej x + 2y - 5 = O.
5. Rozwigzaé nierdéwnosé: =™ 1
x| > =
X
6. Dane sg zbiory A=’{x: Ix+1 > 1},B=(-oo,-2)u(0,+00)
Ktéry 2z tych zbioréw zawiera si¢ w drugim?
7 Podaé kres gérny i dolny zbioru:
2n = 1
A:{m:m:-—m ineN}

8., Dane sg trzy punkty 4,B 1 C nle lezgce ns jednej prostej.
‘znalesé zbidr wszystkich punktéw /w przestrzeni/ réwno oddalonych
od tych punktéw. OdpowiedZz uzasadnié.

9. Sformulowaé i udowodnié twierdzenie Pitagorase.

10. Rzucono szescioma kostkami. Jakie jest prawdopodobiehstwo wyrzu-
cenis w sumie parzystej liczby oczek. Odpowieds uzasadnié.

1M1, Udowodnié, ze punkty przeciecis sie czterech dwusiecznych kgtow
réwnolegtoboku réznegoe od rombu sg wierzchotkami prostokata.

12, Kula o denym promieniu R i stozek majg réwne objetosci. Pole po-
wierzchni bocznej stozka jest trzy razy wieksze od pola podstawy.
Znalezé wysokosé stozka,

13, Sformulowaé¢ i uzasadnié warunek konieczny i doststeczny podziel-
nosci wielomianu W(x) przez dwumisn (x - a).

14, Dls jakich wartosSci a istniejg liczby: log, [1052 (log1 a)] .

2 2

15. Podaé definicj¢ ekstremum lokalnego funkcji. Sporzgdzié szkic

wykresu funkcji £, gdzie: £ (%) = I[x -1 - 2|, x € (~00,3>
i wskazaé jej ekstrema lokslne.
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16. Podaé definicje pochodnej funkcji £ w punkcie Xye Czy istnieje‘
£/ (0), gdy £ (x) = |x|3 ? Odpowied% uzssadnié.
17. Funkcja x—f (x) ms pochodng w punkcie x = x . Wykaszat, ze
lig £ (x,+h) ~f (x,~-h) 2 e(x).

h—-0 h

18, Podaé przeksztalcenie, ktére przeprowadza okrag x2 + y2 = 1

w elipse 9x2 + 4y2 = 36, Wykonaé¢ rysunek.

19. Poda¢ i udowodni¢ twierdzenie o granicy sumy dwoch ciggébw
zbiezZnych.

20, Sformutowad i udowodnié twierdzenle o prawdopodobienstwie cal-

kowltym.
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1983 r.

Wersjas I

Czesé I

Ne poziomej plaszczyinie znajdujq sie dwa klocki polgczone nicij.
Mesy klockéw wynosza odpowiednio m,= 0,3 kg i my= 0,2 kg
Wspbtczynnik tarcia klockéw o podloze jest dla obu klockéw jedna-
kowy W 0,1. Na klocek o ma-ie m, dziata stata sita F =5 N
/rys/. Obliczyé przyspieszenie ukladu oraz site z jaka klocek o
masie m, dzisla na drugl klocek, Przyjaé g = 10 35 .

my m, >
VI77 77777777 777777777777 72777777

Dzwlg unosi w gore cialo o masie m = 500 kg ruchem jednostajnie
przyspieszonym. Obliczyé¢ moc z jaks pracuje silnik diwigu, jezeli
straty energii wynosza 10%, a podnoszenie ciala na wysokosé h =

= 10 m trwalo t = 5 s. Przyja¢ g = 10 2.
8

Rownia pochyia o wysokosci h 1 kgcie nachylenia do poziomu o«

dotyka podstawg do powierzchni ciecky o gestosci Q4. 2 réwni
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2+cde Z réwnl te] stacza sig kulka o gestoéci > < &4 i wpada do

6.

7

8o

cleczy. W jakiej odleglosci od punktu zetknigcla z cieczg kulks
wyptynie? Opory ruchu i efekty powierzchniowe zaniedbaé.
W pionowo ustawionym naczyniu zemknietym od géry tiokiem, ktory

‘moze poruszaé¢ si@ bez tarcia, znajduje sie n = 1 mol gazu o tem=

peraturze T = 300 K, Cigsar tloks wynosi Q = S00N, a jego po-
wierzchnia § = 25"]0'5 m2. Ile wyniesie objetosé rozpatrywanego
gazu, jezeli naczynle umiescimy w windzie poruszsjgcej sie w go-
r¢ z przyspleszeniem a = % g ? Cisnienle atmosferyczne P, =

= 10° Pa, stels gazows R = 8.31 oy .

Czgstka alfa porusza si¢ w préini po okregu o promieniu R = 5 cm

w ‘jednorodnym polu magnetycznym o indukcjl B = 2,5 -10"2 T,
Obliczyé diugosé fali de Broglie’a odpowisdajacej tej czastce.
Stata Plancks h = 6,67 » 1034 Js, ladunek elektronu e = 1,6-10"190.

% oporniku doitgczonym do baterii 2ziozonej 2z pig¢ciu szeregowo poig-
czonych ogniw, kazde o sile elektromotorycznej E = 1,4 V i oporze
wewnetrznym r, = 0,3, wydziela sig moc P = 8 W, Obliczyé nate-
zenie pradu piyngcego w obwodzie.

Swiatlo o diugosci fsli A, pada na plaskoréwnolegly piytke szkla-
na pod katem o. Obliczyé czas biegu promienia we wnetrzu pitytki,
jezeli jej grubosé wynosi d. Diugosdé falli Swiatia w szkle jest
réwna Az, a predkosé Swiatla w prézni wynosi c.

W wyniku przejscia elektronu w atomle wodoru z orbity drugiej na
orbite pierwszg zostal wyemitowany foton. Obliczyé predkosé od-
rzutu stomu., Stata Plancka h = 6,6 «10™2% Js, stata Rydberga
R= 1,1+ 107 n~' , mesa atomu m = 1,7.10727 kg.
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1983 r.
Wersja 1
Czeéd I
1« Kbtére zasady zachowanis speiniocne sg podczas zderzenis:

24

3.

4e

Se

6.

7e

8.

9.

10.

1.

a/ niesprezystego b/ spreZystego?

Cisto o masie m = 2kg i predkosci V = 4% zatrzymuise sie w clagu
czasu t = 4s wskutek dziatanla sity hamujgcej. Jake jest wartosé
tej silty?

Jek zmienia si¢ okres drgah wyhadla wskutek wzrostu temperatury?

W ktérej sposrdd przemian stenu gezu doskonalego dostarczone cie~ .

pto idzie w calosci na powiegkszenie energii wewngtrznej gazu?

Gaz doskonaly znajdujacy siq pod) cisnieniem 105 Pg zajmowsl po-
czgtkowo objetoéé 30 dcm3 « Gaz ogrzsno pod stalym ciénieniem od
27°C do 127°C. Obliczyé prece wykonsng przez gaz.

Jak nalezy wigczyé do sieci trzy jedneskowe oporniki, aby wydzie~
lata sig¢ w nich najmniejsza moc?

Jak zmieni si¢ energls elektryczns nsiadowanego kondensatora, je-
zeli jego pojemnosé zwigkszymy czterokrotnis, a jednoczeénie dwu-
krotnie zmniejszymy napigcie miedzy jego oktadkami?

Okreslié¢ wertos¢ i kierunek siiy, jeka pole magnetyczne dzisis na
poruszajacag si¢ w nim czastke natadowsng.

Wspézczyrnik zaiamania éwistia w szkle wynosi 1,5. 2 jekg pred-
koécig rozchodzi si¢ Swiatio w szkle, jesll wiadomo, Ze predkosé
dwiatls w prézni wynogi 3.108 % ?

Na czym polega réinics migdzy wzbudzeniem atomu wodoru & jego jo-
nizacja?

Ciaio o ciezarze P = 30N spada w powietrzu pionowo w ddé1 z przys-

pieszenizenm a = 892. Obliczyé site oporu powletrza. Przyspieszenie
s

ziemskie g = 108,
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12.

13.

14,

15.

16.

17

18.

19.

% powierzchni Ziemi wyrzucono pionowo w gére ciato z predkoscia

_
v=6Z.

sita Ep = 5J. Ile wynosita na tej wysokosci energis kinetyczna?

Na wysokoéci h = 1m energis potencjalna tego cialta wyno-

przyjaé¢ g = 1022 .
s

Na jakiej wysokosci ponad powierzchnig Ziemi natezenie pola gra=-

- witacyjnego jest czterokrotnie mniejsze anizeli na powierzchni

Ziemi? Wyznaczyé t¢ wysocko$§é w funkcji promienia Ziemi R.

Stan poczatkowy gazu jest okreélony parametrami pq,Vq. W wyniku
jakiego rozpre¢zenias izobarycznego czy izotermicznego do obje-

tosci vV, 832 wykons wiekszg prace?

Opisaé doswiadczenie umozliwiajace wyznaczenie réwnowazniks ele=

ktrochemicznego miedzi .

Przedstawié graficznie zaleznoéé¢ napiecia na biegunach ogniwa od

natezenia czerpanego zen prgdu.

Woltomierz o zakresie 10V ma opdr 20kS2. Jaki opornik i w jaki

‘ sposéb nalezy do niego przyiaczyé, aby rozszerzyé jego zakres

do 200V ?

Szklang soczowke dwuwypukia umieszczono w cieczy, w ktdérej pred-
ko§¢ rozchodzsnia sig¢ Swistls jest mniejsza niz w szkle., Czy w

tych warunkach soczewka Jjest skupiajgca czy rozpraszajgca?

Dla ktoérej bar@y: czerwonej czy fioletowej kat graniczny jest
mniejszy? '

Metalowa pilytka radioaktywna umieszczona w prézni emituje w ciggu

jednostki czasu takie same liczby czgsteczek « i B oraz fotondw

¥+ Jakiego znsku tadunek pojewi si¢ na powierzchni tej proébki?
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1983 r.
Wersga 11
Czesé I
1 W klocek o masie M = 5kg lezgcy na szczycie muru o wysokoéci

2,

3

4,

5.

h = 5m uderzyt lecgcy poziomo z predkoscig v = 750 m/s pocisk

o masie m = 20g i uwigzxz w nim. W jakiej odlegioéci od podstawy
nuru spad:t klocek z.pociskiem? Przyja¢ g = 10 m/sz. Tarcie klocka
o mur pomingé.

Na poziomej powierzchnl znsjdujg si@ dwa potgczone nicig ciaila

0 masach m, i m,. Na ciato o masle m; dziais sila F skierowena
pod kgtem ar do poziomu., Wyspéiczynnik tarcia obu cial o powierz-
chnie poziomg wynosi f. Obliczy¢ przyspieszenie uktadu tych dal.
Przyspleszenie ziemskie wynosi g.

‘<f//X7F
s oy Ve

Na jednorodnym walcu o masie m = 2kg nswinigta jest diuga nié,

do ktdérej przytozono stalg sizte F = 10N, powodujaca ruch obro-
towy walca wokél nieruchomej osi. Obliczyé encrgle kinetyczng
jakg uzyska walec po upiywie czasu t = 5s.

c

Gaz, dla ktoérego E'E = 2 = % znajduje sie pod cisnieniem
v

p = 200hPa i zajmuje objetosé V = 3.')0'3 m5. W wyniku przemisny

izobaryczne] jego ijetoéé zwigkszyla si¢ n = 3 razy. Obliczyé

ciepto pobrane przez 83z oraz przyrost jego energii wewnetrznej.

* Dwie jednakowo naladowane kuleczki o tych samych masach, zostaty

zawieszone w prézni na dwédch réwnej diugoSci nitkach, zamocowa-
nych u géry w jednym punkcie, Nastepnie zanurzono je w ciekiym
dielektryku. Gestosé materiatu, z ktérego wykonano kulki jest

-rdwna 910 @ gestosé cieczy wynosi Poe Obliczyé wzgledng prze-

nikalnosé elektryczng cieczy, jezell kgt odchylenis nitek w cie-
czy 1 w prézni byt taki sam.
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6. Miedzy okladki kondensatora ptaskiego o pojemnosci C = 10 pF
wpada /réwnolegle do okladek/ elektron z prgdkoécig v = 106m/s.
Prostopsdle do kierunku predkosci v dzisla pole magnetyczne o
indukcji B = 0,1 T, Odlegtosé miedzy oktadkami wynosi'l = ‘1em.
Jakim ladunkiem ¢ nalezy natadowaé kondensator, aby elektron po-
rusgel sie po linii prostej.

7. Diugosé fall swietlnej przy przejsciu z prdizni do wody zmniejsza
sig o k = 25%. Obliczyé wyspbdlczynnik zatemanis wody wzgledem
préﬁni »

8. Umisszczona w prézni kulkes metalowa o promieniu R = 'IO"2

ofwietlona promieniowaniem o diugoscli £311i A = 5,3-10’7 me

n jest

Do Jjekiego maksymalnego potencjaiu nstaduje sige kulka ns skutek
sachodzgqcego na jej powierzchni zjawisks fotoelektrycznego?

Jeki tadunek elektryczny uzyskalas kulka? '

Praca wyjécia elektronéw z metelu kulki wynosi W = 2,0 eV,
Przyjgé: stata Planckas h = 6,6-10‘34 Jes, lsdunek elektronu

e = 1,6'10'190, przenikalnosé elektryczng préini q,='8,85-10'12F/m
preditodé Swietla w prézni c = 3 -108m/a.

1985 b o
Wersja II
Cepsé II

T1e Cludo rusze z miejsca ze stelym przyspleszeniem 3 m/s2 i porusza

s8lg preez 4 s. Ile wynosi Srednla predkoéé cisits w tym ruchu?

2., GClalo zsuws si¢ po réwni pochylej o kacle nachylenis o¢ ruchem
Jjednostajnym. Ile wynosi wspéiczynnik tarcie kinetycznego?

3, KoXp gemachowe wykonujgce poczatkowo 12 obrotéw na sekunde za-
traymuje sle po 6 sekundach. Obliczyé Srednie przyspieszenie
katowe.
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4,

5

6.

7

8.

9.

10.

1.

12.

15

Czy jest mozliwe, aZeby temperatura gszu nie rosia mimo dostar-
czonego mu ciepia? Podaé przykiady.

Jek zmieni sié sprawno$é silniks Carnota jezell temperaturs
grzejnika wzroénle z T, = 400 K do T; = 500 K, a temperatura
chiodnicy z T, = 300 K do Té = 400 K?

Miedzy koncami przewodnika miedzisnego o diugoscl 1 i srednicy
d istnieje rdéinica potencjatéw U, Oblicz moc wydzielong w tym

przewodniku, jezell opér wlasciwy miedzi wynosi 9?

Czy steie pole magnetyczne moze zmienié energle kinetyezng po-
ruszsejgcej sie¢ w nim naelektryzowanej czastki ?

Kuls metalowa o promieniu R = Mm ma potencjal Vo = 104V. Jaki
potencjal penuje w powietrzu w odlegtosci x = 2m od powierzchni

kulki i1 jskle nateZenie ma pole elektryczne w tym miejscu?

Dlaczego Swiatio biaie ulega rozszczepieniu przechodzgc przez

- pryzmat?

Pgd fotonu uleg? zmnlejszeniu. Jakiej zmianie ulegia diugoééd
fall odpowiadsjgcej fotonowi?

W kulke A wiszgcg ns nicl uderzajgq z przeciwnych stron jednoczes-
nie dwie kulkl B i C o jednakowych masach, Zderzenie Jest central-~
ne 1 kulkl B i C poruszajg sie przed zderzeniem poziomo z jedna-
kowymi predkoScismi. Kulka B wbija si¢ w kulke A, zeé kulke C od=-
bija sie spre2yscie od kulki A, W ktérg strong wychyli sie kulka

A po zderzeniu? |

Walec i cienkoscienna rure o tych samych masach i promienisach
oraz odpowiednich momentach bezwiadnoscis I1=05m Ra/walec/
1I,=m R%/rura/ wtlsczajq sie z jednakowa predko$cig na réw-
nie pochyia. Xtére z tych cial osiggnie wiekszg wysokosé?

Jaki jest. okres wahsii wahadls matematycznego o diugoscl 1 zewie-
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14,

15,

16,

17

18,

19.

szonego w wagonie, ktéry porusza sig poziomo z przyspieszeniem a,

Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

Zbiornik wypelniony jest mieszaning wodoru i azotu o temperaturze
T. Czasteczki ktérego gazu majg wieksza Sredniq predkosé?

Jak i ile razy zmieni sie energia natadowanego kondensatora po

wstawieniu miedzy jego okitadki dielextryka o wzglednej przenikal-
noéci elektrycznej €pe ZBlozyt, Ze tadunek na okladkach jest staiy,

Jak sprawdzié doé$wiadczalnie poprzeczny charakter fal swietlnych?

Z elektrownl o statej mocy jest przesylana energla linig wysokie=-
go nspiecia. Jezell przez zastosowsnie transformators zwiekszymy

naspigcie dwukrotnie, to jsk zmienig si¢ straty w lini przesylowej?

Obliczyé czestoéé 1 diugosé fali wysylanej przez obwdd drgsjacy
sktadsjacy sig¢ 'z cewki o indukcéyjnosci 1,2 mH i kondensatorz o
pojemnosci 3-10’2 ‘uF. Predkosé sSwiastla wynosi 3-108 m/s.

Przed siatka dyfrakcyjna umieszczono monochromatyczne Zrédio
$wiatta. Jak zmieni si¢ kat ugig¢cia prazks pierwszego rzgdu
/wzroénie czy zmaleje/ gdy 2rddlo zacznie sie oddalaé od sistki

. z okreslong stala predkos$cig?

20.

Dwa proton& A i B poruszajg sig w polu magnetycznym w’tym samym
kierunku. Energia kinetyczns protonu B jest czterokrotnie wieksza
od energii protonu A. Ile rozy wiekszy siig dzista pole na proton

R anizeli na proton A ? Efektéw relatywistycznych nie uwzgledniaé,

1982 r.

Wersje 1

Czest I

Z wierzcholka rdéwni pochyiej o wysokosci h = 0,6 m zjezdza wbdzek,
ktbérego masa bez két wynosi m, = 1kg, a cztery kétka majg postac

walcéw o masie Ry = O,5kg kazde. Moment bezwiadnoécl walca wzgle-
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e

Se

5

6.

1.¢cd.~dem osi geometrycznej J = O,5m rZ. Predkosé poczatkowa wozka

réwna jest zero. Obliczy¢ predkosé wézka u podstawy réwni.
Przyjg¢ g = 10 m/sg.
Do wody o ggstosci ¢, spada z wysokosci H kulka o gestoéci.§><§%

\Obliczyé na jaka giebokosé zanurzy sie kulka oraz czas jej po-

wrotu od miejsca najwig¢kszego zanurzenis do powierzchni wody.
Nie uwzgledniaé lepkoSci i napiecia powierzchniowego cieczy.

Przyspieszenie ziemskie g przyjgé za znane.

Na réwniku pewnej plsnety bedgcej jednorodna kulg ciasls wazg dws

razy mniej niz ns biegunie. Ggstofé materii plenety ‘

o = 5,14-105 5? » Obliczy¢ okres obrotu plesnety wokdét jej osi.
" . 4G < elo=tt  N.nm®

Przyjaé wartodé statej grawitacji G = 6 S

Dwa zbiorniki o objetosciach vq i Vv, wypeiniono gazem o masie

czgsteczkoweJ 4 Cisnienia i temperatury gazu w zbiornikach wy-
nosity odpowiednio: Pq s T, oraz Do T2 « Nastepnie oba zbior-
niki polgczoﬂo. Podczas tej operacji czeéé gazu ulotnita sie,

a temperaturs i cidnienie gazu pozostalego w polaczonych zbior-
niakach uzyskaly wartosci p i T. Obliczy¢ mase gazu, ktéry ulot-
nit sie. Stalas gazows wynosi R.

Ogniwo tworzy z oporem zewngtrznym R, = 3,75 obwdd zamkniety,
w ktoérym plynie prad o nateZeniu I, = 0,5 A. Jezeli opér zew-
netrzny zwigkszymy o wartosé R, = 4,75 &, to nateZenie pradu

w obwodzie zmniejszy sie do I2 = 0,4 A. Obliczyé silte elektro-
motoryczng i opdr wewnetrzny ogniwa.

Naladowana czgsteczka o okreélonej gnargii kinstycznej porusza
si¢ w polu magnetycznym po okrg@gu o promieniu R = 2cnm.

Po przejsciu przez plytke otowiang porusza siz dslsj pc okregu,
lecz ¢ promieniu r = 1 cm, w tym samym pclu magnetycznyn.
obliczy¢é wzgle¢dng zmisne energii kinctycznej czastki, Zmiansz

masy wraz z predkoScia pomingé.
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7.

8.

2o

5.

4,

5

Napigcie hemujgce dla elektronéw emitowanych z powierzchni me-
falu pod dzistsniem $Swiatia o diugosci fali Aqy wynosi U,
Obliczyé ﬁartoéé napiecis hamujacego dla elektrcnédw emitowanych
z tego metslu pod wpiywem Swiatis o diugosci fali Aa. Dane sg:

e - ladunek elektronu, h - ststa Plancka, ¢ - predkosé Swiatla.

Punktowe Zrédio $wiatls umieszczono na gilebokosci h w przezro=-
czystej, jednorodnej clsczy o wspélczynnikg zatamiania é&wiatia
n. Jaka powinna by¢é minimslna S$rednica nieprzezroczystego krgi-
ke umieszczonego na powierzchni cieczy, aby Sswiatio emitowane
przez zrédio nie przechodzito przez te powierzchnie.

Przyjaé, Ze prosta przeprowadzona ze 2rdéddis $Swiatla prostopadle

do powierzchni cieczy przechodzl przez srodek krgzka.

1982 r.
Wersja I
Czesé II

Ile razy wzroénie energls kinetyczne cisla obracsjacego sie,

jezeli czegstodé obrotéw wyzroénie dwukrotnie?

Ile razy druge predko&é¢ kosmiczna jest wieksza od pierwszej

predkosci kosmiczne?

Punkt materislny poruszs si¢ ruchem harmonicznym, przy czym
okres drgsa T = 3,14 s, a amplituda A = 1 m. Obliczyé maksy-
nalna predkosé tego punktu,

W cylindrze z tiokiem znajduje sie¢ gez pod stalym cisnieniem p.
Jaksg prace wykons gsz, Jje$li w wyniku ogrzania jego objetosc
wzrosSnie od wartoécl V do wartosci 2V ? Pomingé tarcie tioka
o} écianki.

Jaki jest sens fizyczny statej Faraday a?

W oporniku o oporze R = 45 wydziela sie moc P = 100 W. Ile wy=-

nosi napiecie przyiozone do tego opornika?
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7

8.

9.

10.

1.

12.

13

14,

15.

0 ile zmieni sie orbitalny moment pedu elektronu w atomie wodo-

™ prazy jego przejéciu_z orbity drugiej na trzecig?

Dwie cienkie soczewki o ogniskowych f1 i fé zlozono 8cléle ze
sobg tworzgc uktad. Jaka jest zdolnosé¢ skupisjgca tego ukiadu?

Czas polowicznego rozpadu pewnej substancji wynosi 4 lata. Ile
substencji radiosktywnej pozostanie po 12 latach, jezeli ns po-
czatku mase tej substencji wynosits 16 g?

W okresowynm ukladgie pierwiastkéw séd charskteryzuje liczba
porzagdkows Z = 11 i liczba masowa A = 23. Ile protondw, a ile

neutronéw zswiers jgdro atomu sodu?

Z jekim przyspieszeniem powinna poruszaé sie rdéwnia pochyia po
plaeszczyénie poziomej, aby umieszczone nd niej cisto nie poru-
szalo sie wzgledem powierzchni réwni. Dane: kgt nachylenis réw-
ni-w,przyspieszenie ziemskie g. Tarcie miedzy clatem a réwnia

pomingé.

Dana jest planeta, bedaca jednorodng kulg o promieniu R. Przy-
spieszenie grawitacyjne na powierzchni tej planety wynosi g.
Ile wynosi potencjal grawitacyjny na powierzchni tej planety?

Naczynie w ksztatcie stozka jest calkowicie wypelnione cieczg
i ustaswione wierzcholkiem do géry. Ile wynosi parcie cieczy na
dno naczynia, je$li wiadomo, Ze masa cieczy jest m, za$ przys-

pieszenle ziemskie g ?

Podczas rozprgzanis izotermicznego silnik C§rnota pobrat =z
grzejnike ciepto w ilosci 10 J. Podczas sprezania izotermicz-
nego do chtodnicy zostato odprowadzone ciepto w ilosci 6 J.

Ile wynosi sprawnosé tege silnika?

Proton i czgstka o zostaly przyspieszone takg sama /niewielks/
réznicq potencjaldéw. Ktéra z tych czastek uzyskala wi¢kszy ped
oraz ile razy wigkszy?
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16,

7.

18.

19. .

20.

Te

- Wyrszié natezenie pols elektrostatyeznego pomiedzy oktadksmi

kondensetora plaskiego w funkcji nsstepujacych danych:
Q -~ ladunek na okiadce kondensatora, C - pojemno$é, d - odleg-

106¢ miedzy okladksmis

Potencjst pols elektrycznego w punkcie odlegiym o r = 0,5 m od

' tadunku. punktowego wynosi V = 10V. Ile wynosi nateienie pola
'~ elektrycznego w tym punkcie? '

W obwodzie drgajacym IC zmniejszono trzykrotnie odlegito#é migdzy
oktadkami kondensatora piaskiego. Jak nalezy zmienié indukeyjn-
nos¢ cewki w tym obwodzie, sby okres drgen wiasnych pozostal

bez zmian? | '

Z Jaka predkoscly powinno poruszaeé¢ sie ciélo, aby Jjego masa
ulegla podwojeniu?

Przez piytke szklsng biegng w tym samym kiarunku dwa fotony:
foton swiatke zbltege i foton éwiatls czerwonego; Ktéry z tych
fotondéw preebgdzie w krdtszym czasie odleglo#é migdzy Sciankami
ptytki? '

1982 r,

Wersgs 11

Ozgsc I

Klocek o masle m spoczywa ns poziomej powierzchni. W pewnej
chwili przy}oZono do klocks poziomo zwrocona silte F, Ktdéra dzia-
ta w ciggu czesu t. Jek diugo bedzie trwat ruch klocka 7 Wspdi-

czynnik tarcle wynosi f, zas przyspieszenie zliemskioc g.

¥ulks o masie m = 100 g wisi na nitee o diuzosci 1 = 1 m. Kulke
te wprawliono w ruch tak, Ze sscagls poruszsé sie po okregu W
plaszezysnie poziomed, s nié utworzyla z pionem kat a = 60°.

”

Juky wykonsno przy tym pracg? Przyjat g = 4

i

e
.

“
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3.

4,

S5e

6.

Saetelits krazy tui przj powierzchni pewnej planety bedacej jed-
norodng kulg o objetosci V, Okres obiegu satelity wynosi T,
Ooliczyé okrés wahah wahsdla matematycznego o dtugodci 1 umiesze=

czonego na biegunie tej planety.

Pecherzyk powietrze o objetosici poczatkowej v, = 2 e’ odrywa
sie od dns jeziora o glgbokodici h = 40 m, Temperatura na dnie
wynosi t,; = 4°Q,Lzaé na powisrzchni t, = 20°%. Cisnienie atmosfe-
ryczne ns powierzchni p, = 165 Pa. Obliczyé objetosé pécherzyka
tus przed wyhurzenieﬁ sig. Srednia ggstosé wody ¢ = 10° 59 .
przyjaé g = 10§é « Tempersturs powietrza w pecherzyku jegt za-

wsze roéwne tempersturze otaczajacej go wody. /

Kondensator ptaskl i opornik o opornosci R = 4,56 polgczone
réwnoleglg zostaly dolaczone do £Zrdédis predu o sile elektro-
motorycznej & = 2 V, i opoxrze wewnetrznym = 0,5 R . Odlegioéé
pomiedzy oklédkami‘kondensakgra wynosi 4 # 10'5 m, Obliczyé na-
tezenle pdla elektrostatycznégp wewnates kngdénsatora.

Pret miedzieny 5 mgsie m = 0,125 kg lezy na‘boziomych szynach
odlegtych od siébie o 1 = 0,3 m prostopsdls do nich, w piono-
Wy, jednor@dnym polu magnetycznym o indukedi B = 0,05 T. Sto-
pniowo zwiekézamy nat¢zenie prgdu plynacegg yriez pret, az do
momentu gdy.fuszé on z miejscas. Obliczyé nstgzenie pradu, przy
ktérym rozpoczal sie¢ ruch preta, JjeZell wspbdlceynnik tarcia
statycznego fﬁ = 0,6. % jakim prayspieszeniem bedzie éie poru-
szal pret, jezell wspdéiczymnilk tarcié kinetycznego wynosi f2=

.

= O,4,-2za8 natezenie prgdu perostaje stsie od momentu rozpo-

czgcia ruchu? Przyjaé g = 10 ..
o

Natadowsnej czgsteczce o isdunku e = 1,6-10"19 C, przyspieszo-

nej roéznicg potencjaiéw U = 200 ¥ odpowiada fala de Broglie'a o
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7.cd. diugosci A = 2.10~12

State Flancks h = 6,7.10™2% Js.

m. Obliczyé masge tej czgsteczki.

8. Szklana soczewka dwuwypukla o wspdlczynniku zalsmsnie n = g
wzgledem préini me zdolnosé skupisjgcg z = 5 dioptrii wéwczas
gdy otecza jg proéznia., Obliczyé oghiskowq tej samej soczewki
zenurzonej w cleczy o wspdlczynniku zelamania n, = 2 wzgledem

proézni,

1982 r.
Wersje II
Czesé¢ II
1. Cilalo spada swobodnie z wysokosci h na powlerzchnie stolu, po
czym odbija sie, tracgc podczas odblcis 40% swojej energii ki~

netycznej. Na jakg wysokosé wzniensile %1@ ciato?

2. Cialo zsuwe si@ po réwnl pochylej nachylonej do poziomu pod kg-
tem o = 30°. Obliczyé przyspieszenie tego ciats, jezeli przys-
pieszenie ziemskie jest g, a tercie pomijamy.

3., Jak i ile razy zmienl si¢ ozgstosé obrotéw lyiwlarki, jezeli
poprzez zmiang uktadu cials Jej moment bezwtadnoscl wzgleden
osi obrotu zmniejszy sig trzykrotnie?

4, Podczas ktérych z nastepujgcych proceséws krzepniesie, skrapla-
nie, topienie, parowanie, sublimacja, resublimeejs - ciato od-
daje clepzo otoczeniu?

5. Podaé zslesno&é oporu wiséciwego przewodniks od temperstury.

6. Jak nale2y zmienié natezenie pradu, aby podczes elektrolizy
ﬁydzielilo sig¢ dwa razy wiecej substencji w czasle cztery razy
krétszym?
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Czy i w jaki sposddb zmieni si¢ indukcjs pola msgnetycznego
wewnatrz zwojnicy, przez ktérg piynie staly prad elektrycany,
po wiozeniu do niej rdzenia z dismagnetyka?

Ile wynosi zdolnoéé skupiajgca zwiercisdia kulistego wklgslego

o promieniu krzywizny v ? '

Wyrazié dugoéé féli, okreslsjacej krétkofalowg granice rentge-
nowskiego promieniowenis hsmowsnis w funkeji nastepujgcych da-

nych:c - predkosé Swiatla, h - stsles Plancks, e - lsdunek elek-

tronu, U - napiecie przytozons do lsmpy.

Pawien preparst promieniotwérczy ms okres polowicenego rozpsdu
T. W ciggu Jskiego czasu rozpasdowi ulege 3/4 poczgtkowej liczby
jader? '

Obliczyé predkoséé érédniq cials spadajacego swobodnle z wyso-
koéci h. Przyspleszenie ziemskie wynosi g.

Z dzisl A 1 B wystrzelono pociskl o jednakowych masach i jedna-
kowych predkosdciach. Dla ktérego z dzisx i ile razy energis ki-
netyczna odrzutu bedzie wieksza, Jesli wiadomo, 2e mass dzials

B jest trzykrotnie wigksza od mssy dzista A ?

Jak zmieni sig¢ okres drgsf washsdis métematycznego, gdy przenie-
siemy je do windy wznoszgcej si¢ ruchem jednostajnie przyspie-

szonym, 2 przyspleszeniem rdéwnym przyspieszeniu ziemskiemu?

Gaz rozszerzsjgoe sig izotermicznie wykonsl prace W = 245 J.
Jekg 1losé ciepie otrzymal gaz podczas te] przemiany?

Obliczyé opér elektryczny widkns Zardwki o mocy 16 W przy na-
pleciu 12 V,

Prostopadle do‘linii sil pola magnetycznsgo o indukcjli B wpa-
dajgq 2z jednakowyml pre¢dkosSciami proton i czgstka as. Oblicz
stosunsk promieni okregéw, po jakich bedg sie poruszsity te
czqstki, je2elim = 4'mp iq, =2 qp.
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Kondensator préiniowy polgczono ge srédiem statego napigcia.
Jak zmieni sig@ fadunek kondensstere. je$Sli przestrzen miedzy
okzadkani wypeilnimy dielektrykiem o wzglednej przenikslnosci

slektryczneJ £n ?

Obliczyé kaqt padania sSwistle ne powlerzchnig cieézy, Jjezeli kat
pomigdzy promieniem odbitym i zalamenym jest kgtem prostym.
Wspbéiczynnik zelsmenis cieczy ne

Jadro o masie m emituje foton p 0-d1u50301 fali A. Ile wynosi
energia kinetyczna odrzutu jadre, jesli wiasdomo, 2ze stata Plan-

cka jest h ? Pomingé zmisng masy & predkoscig.

-

Dane sa dwa zrdédia swiatle o jednakowej mocy. Plerwsze z nich
emituje éwiatlo niebieskie, s drugie czerwone. Ktére z tych

srédet wysyla wiecej fotondéw w jednostce czasu?

1982 ro
Wersja III
Czesé I

Odosobniona gwiszda, bedgcs jednorodna kula o ststej mesie, kur-
czy sie zmniejszsjac n-krotnie okpres obrotu wokél osi wiasnej.
Jakicj zmisnie w wyniku tego progesu uleglo przyspieszenie gra-

witacyjne na jej biegunach.

Na »6wni pochylej nachylonej do pogiomu pod katem o = 300 zZny j-
duje sie klocek o mfsie m, = 3 kge Do tego klocks przymocowano
linke, ktérg przerzucono przez nieruchomy bploczek umieszczony u
szczytu réwni i obcigzono na drugim kondicu cigzarkiem o masie

m, = 2,5 kg. Obliczyé przyspieszenie klocka i cieZzrka orasz si-
lé naciggu linki, jeZeli ﬁspélczynnik tarcie klocka o powieraz-
chnie réwni £ = 0,2, a tarcie linki o bloczek oraz jej masg po-~

ningé. Przyjad g = 1Og2.
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Probéwka o mesie m, = 20 g 1 polu przekroin boprsecznago S =

=5 cm® gowlerejgca m, = 80 g rteci plyws czeéciowo sanurzons

w wodzie w pozycji pionoweJ. Wskutek chwilowo dzislsjgcej do-
datkowej sity pionowej probéwka Tostsje lycéylona 2 polosenis
réwnowagi. W wyniku tego zesczyns cns dygespis. swobodne. Qbliczyd
okres tych drgen, ponijajac lepkosé ciecay. Przyjaé przyspiesne«f
nie ziemskie g = 10-:—12 i gestosé wody f = 103 ié ..

Wewngtrz samknietego naczyniz cylindrycsznego o wysokoécl h =

= 0,5 m znajduje si¢ niewazki ruchomy t2ok, ktéry rozdziels jJe-
go objetosé¢ na dwie roéwne czgsci. Tiok ten mose przemieszczad »
sig widluz osi cylindra boz tercis, Uniexuchomisjgc tiok napei-
nia sig obie polowy naczynia gazem doskonaiym o tej samej tem=
peraturze. W jednej czeécl ciénienie gaiu Jest k = 2 razy wigke
sze nii w drugiej. O ile przeswnie si¢ tiok po jego oswobodze=~
niu, jetell tempersturg gasu trsktoweé Jeko wielkosé staig.,

Obwéd elektryczny skiada sig se £rdé&dis prydu gtatego o sile

eléktromotorycznej &, oporse wewngetrznym Ry, i dwéch opornikéw
R, 1 R, polaczénych szeregowo. Rownolegle 4o oporu R, wlaczoﬁo
kondensator o pojemnosci C. Obliesyé onergig zgromadzong w no-

tadowapnymn kondensatorze.

Blektron o zerowej encrgii kinétycsnej sostaje preyspieszony
réznicg potencjsiéw U = 'IOA‘L V i wchodzi w obszar jednorodnego
pola magnetycznego o indukcji B = 0,5 T. ¥ole to jest skiero~
wane prostopadle do predkosci elektronu. Obliczyé moment pedu
przysbieszonego clektronu, przyjmujac jego mase m = 9-10—51kg
zo stalg /nie uwzgledniad zmiany iasy elektronu wrsz 2z predko-
écig/. ,

Elcktrony wybite z katody fovokomdérki pracz promieniowsnie o
czestotlivwodci Vq = 2,2,107552 zestbaja carkowicile zatrzymahe

przez napigcie hamuigce U, = 6,6 V, natomiast elektrony wybita
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7.cd. przez promieniowanie o czgstotliwobci vy = 4,6-101552 zatrzy=-
msne sg nspieciem U2 = 16,5'V. Obliczy¢ statg Plancka.
Ladunek elektronu wynosi e = 1,6'10'190.

8. Obliczyé zdolnosé zbiersjacg soczewek okularéw dalekowidza,
ktéry widzl dobrze przedmiot z odlegtoseci 1, = 1/3 m - gdy nie
uzywa okularéw i réwnlie dobrze z odleglosci 1, = 0,25 m -~ gdy
uzyws okularéw.

1982 e
Wersje III
Czeéé II

1. Kulka wahadla matematycznego ma predkoéé v w chwili przechodzenisa
przez polozenie rdéwnowagi. Na jska wysoko$§é wzniesie sig ona przy

najwigekszym wychyleniu? Przyspileszenie ziemskie wynosi g.

2. Potencjal grawitacyjny na powierzchnl Ziemi wynosi V. Ile wynosi
potencjast grawltacyjny na wysokosSci 9R ponad powierzchnig Ziemi?
R -~ promieti Ziemi. '

3 Moment bezwladnoscl ciala obracajgcego sige wzrdst trzykrotnie.
Jak zmienila si¢ predkosé katowa cials, jesli nie dziais nanf

zewngtrzny moment sity?

4, Podczas ktérej sposrdd wymienionych nizej przemian energiz wew-—
netrzna okreslonej porcjli gazu doskonalego nie ulega zmianie?
a/ izochorycznej, b/ izotermicznej, c¢/izobarycznej, d/ adiaba-

tycznej.

5. Jaks jest sprswnosé cyklu Cernota, w ktérym gez wykonsi prace
2 kJ i przekazal chtodnicy 8 kJ ciepta?

6. Prézniowy kondensator piaski natadowano tadunkiem Q i odigczono
od %2rédta napiecia., Jak zmieni sig napiecie miedzy ok2adkami
kondensators, jezeli przestrzen migdzy nimi wypelnimy dielek-
trykiem'o wzglednej przenikalnosci elektrycznej e,?
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Pieciozytowa linke o diugosci 10 m i oporze 2R rozpleciono, a
otrzymsne kawalki polaczono w jeden przewdd o diugosci 50 m.

Ile wynosi opér tak otrzymanego przewodnika?

Drgasjacy obwdd elektroﬁagnetyczny sktada sie z kondensatora o
pojemnosci C i cewki o indukcyjnosci L, Obliczyé diugoéé fali
jaka bedzie emitowal obwdd. Predkosé fall elektromagnetycznej

wynosi c.

Czy szklana soczewks dwuwypukla umieszczona w cieczy o wspédi-

czynniku zsatamsnis n = 1,6 bedzie soczewka skuplajgca czy roz-

. praszajgcg? Wspélczynnik‘zalamania szkla soczewkl wynosi n4=1,5.

Skad biorq sig¢ promienie (3 przy rozpsdach promieniotwérczych?

Na powierzchni cieczy o cig2arze wlasciwym ¥, piywa klocek o
cigzarze wiasciwyn ¥oe Oblicz stosunek objetosci wystajgce]
czeécl klocka do objgtosci czgséci zsnurzonej.

Umieszczony w windzle dynamometr, na ktérym zaswieszono odwaznik
oznakoweny "1 kg", wzkazsl wartosé, siiy réwng 3,3 N. 2 jakim

przyspleszeniem porusza sig¢ winda? Przyjaé g = 10 E .
s

Na jakiej wysokosci nad biegunem Ziemi cigZar ciala zmaleje
cztery razy w poréwnaniu z cigZarem tego clals nas biegunie?
Promien Ziemi wynosi R.

w termosie znaJduaq.siexJednakoﬁe maéy lodu i wody w stanie
réwnowagi termodynsmicznej. Jak zmieni sie masa lodu, jezeli
z termosu odpompujemy czg$é zawertego w nim powletrza?
Odpowiedé uzssadnij.

Jek zmienle sie gestosé gszu w funkeji temperatury w przemis-
nie izobarycznej?

Jak nalezy polgczyé 3 kondensatory o pojemnosci C kazdy, aby
pojemnosé ukisdu wynosita 3/2 C 7.
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Znalez¢ okres obiegu czgstki o masie m i iadunku g poruszajgcej
sig w polu magnetycznym o indukcji B w plaszczyfnie prostopad-
2ej do 1linii sit pola. '

Ile wynosi powigkszenie obrazu dawsnego przez soczewke sknpia-
jacqg, gdy przedmiot umieszczamy kolejno w odlegloéci x = 2f,
X = 4f 2 '

Jadro zggU przeksaztalca sie w wyniku przemian jadrowych w ja-
dro aggU. Okresli¢, jakie czqstkl zostaly przy tym wyemitowane?

Dwa 2ro6dls Swistia monochromatycznege A i B emitujg w jednostce
czasu takie same liczby fotondéw. 2rédlo A emituje éwiatlb czer-
wone, zaé zrédio B swistlo fioletowe., Ktére z tych 4rdédel emi-
tuje wigkszg moc /oraz ile razy wieksze w przyblizeniu/?

1981 r.
Wersga I
Czes¢ I
Piteczka pingpongows o promieniu R = 15 mm i masie m = 5 g jest

zanurzona w wodzie na glebokosci h, = 30 cm. Po uwolnieniu pi-

|}

reczki wyskakuje ona na wysokosé h, = 10 cm nad powlerzchnie
wody. Obliczyé¢ 1loéé ciepls wydzielonego w tym procesie wskutek
tarcis piteczki o wodg. Ggstodé wody e = 1}05 kg/m5 « Efekt po-

wierzchniowy zsniedbacd,

Cialo lezy ny poziomej.poﬁiéchhni,*ktére‘porusza si¢ poziomo

prostym ruchem harmoniczﬁym z czgstobcia 9_# 2 Hz, Wspdlczyn=~
nik tercia stastycznego migedzy cislem s tq'péwierzchniq wynosi
£ = 0,5, Juki warunek powinna speinié amplituds tago ruchu, aby

ciaro nie $lizgako sie po powiszrzchni?
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W kolbie znajduje si¢ wods o temperaturze 0°C. Wypompowujsc z
kolby powietrze powodujemy zsmarzanie wody zwigzsne z jej pa~ .
rowaniem. Jaks czg¢$¢ wody wyparuje, jezeli nle bedzie dopiywu
ciepla z zewngtrz? Ciepio topnienia lodu L = 5,39ﬂ05 J/kg,
ciepito paerowsnie wody R = 22,7.105 J/kg.

Posrodku poziomej rurki wioskowatej o diugeéci 1 = 1 m zamknie-
tej na koficach znajduje sie stupek rteci o dlugosci h = 20 cm.
Gdy rurke postawiono pionowo /bez zmiany temperatury/, stupek
rteci przesungl sig o Al = 10 cm. Obliczyé cidnienie w rurce

w pozycji poziomej. Gestosé rteci @ = 13600 kg/m3 .

Na oprawce zZardwki wolframowej umieszczony jest napis 120 V,
60 W. Opér tej Zaréwki w temperaturze 0° wynosi R = 20 K.
Oblicz tempersture 2esrzenis drucika, jezeli wspélczynnik tem~
peraturowy oporu wolframu wynosi o = 5-'!0""3 1/K.

NatezZenie pola elektrycznego miédzy oktadksmi plsskiego konden~
sators proéZniowego o diugosdci 1 = 20 cm wynosi E = 1,2-104 N/C.
Prostopadle do linii sil pols wpada do kondensatora elektron o
energii kinetycznej E = 2 keV. Oblicz odcinsk, o jaki odchyli
sie elgktron od plerwotnego kierunku przy wyjsciu z kondenss-

tora. Wptyw sity ciezkoici nslezy pominaé.

3a pomocg soczewki skupiéjgcej otrzymano w powletrzu obrasz
gfwiecgcego przedmiotu pomniejszony 3 fazy. Po zsnurzeniu caitego
ukladu w wodzie, bez zmisny odlegloéci przedmiotu od soczewkl

.powstaje obraz powiekszony 3 razy. Oblicz bezwzgledny wspdi-

czynnik zatamanis Swistla w szkle soczewki.,

Bezﬁigledny.wspélczynnik‘zalamania swiatle w'wodZie n = 4/3,

Elektron porusza sie po okregu o promieniu =1 cmw plasz-
czysnie. prostopadlej do linii sii aednorodnego pola magnetycz=—
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8. cd. nego o indukcji B = 4,’1-’]0"4 T. Oblicz dtugosé¢ fali de Broglie'a

tego elektronu,

State:
9,8 m/s2
1,6+10~19 ¢

Przyspieszenie ziemskie g

tadunek elektronu

stata Plancka h = 6,6010™2% Js
1981 r,
Wersja I
Czesé II
T Ped ciaXa zwig¢kszono trzykrotnie. Ile razy wzrosia energia kine-

tyczna tego cisia?

. 2 Winda opada z przyspieszeniem réwnym a = 1/3 g. Co wskaze zZnaj-
dujgca si¢ w windzie waga sprezynowa, na ktérej spoczywa clalo

o mesie m ?

3 Dwa prety stalowe o jednskowych dlugos$cisch poczgtkowych, za-
wieszone jek na ryaunku, 83 rog-
ciggene sila F. Wydtuseunie jed-
nego preta jest 2 rezy wi¢ksze niz

drugiego. Wyznaczyé stosunek prze-

‘krojéw poprzecznych tych protéw,
zakladajgc, ze odkssztaicenie Jjest
idealnie sprQZyste a wptyw cleZsru

4 ‘pretéw moins zaniedbaé,

4, Czy ogniskows soczewki ulegs zmisnie po przeniesieniu soczewki
z powietrze do wody?

Se Dyaponujqc Arutem olowisnym, rurg tekturowq o zmsnej diugosel
i termometrem zaproponuj doswiadczalne sprawdzenie zesady za-
chowanlie energii. A
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6. Jaki jest sens fizyczny statej Faradaya?

7. Nstgzenie pols elsktrycznego Ziemi tuz przy jej powierzchni
wynosi E = 10V/m. Ile wynosi w przyblizeniu potencjal Ziemi?
Przyjaé, 2e Ziemia jest przewodzacg kula o promieniu 6000 km.

8., Czy w ramce o przekroju S poruszajgcej sig ruchem postepowym w
jednorodnym polu magnetycznym ihdukuje sig sita elektromotory-
czna?

9. Jaka najmniejszg wysoko$é musi mieé pionowe zwierciadlo plaskie,
aby cziowlek mégi zobaczyé sie w nim cazy?

10, Czemu jest rdéwny iloczyn pedu czastki 1 odpowiadajgcej jeJd
dtugosci fali de Broglie's ?

1. Na te]j samej wysokosci wokéir Ziemi krazg dwa spuﬁniki o réinych
massch. Co moZna powiedzieé o ich predkosciach?

12, Ile razy wzroénie energla kinetyczna wirujgcej bryty, jezeli
jej okres obrotu zmaleje dwukrotnie?

13, Ciato spsda swobodnie w prézni. Jaki ksztalt ms wykres przed-
stawisjacy zaléZnoéé energii kinetycznej ciaia od czasu spada-
nia. Wykonaj rysunek i zepisz t¢ zaleznosé wzorem.

14, W temperaturze T ggstosé powietrza jest rédwna z Jakie jest
cisénienie tego. powietrza, jesll wiadomo, Ze w warunkach normal-
nych /To' PB/ Jego gestosé wynosi @, ?

15, Do kohcdédw przewodu o diugosci 1 i sSrednicy d przylozono napiecie
U. Oblicz wydzielang w przewodzie moc. Opornosé wiasciwa mate—
ristu jest réwna @.

16. Kondensstor o regulowanej pojemnosci i Zardwke polgczono szere-

gowo i wigczono w obwdéd prgdu zmiennego. Jak wpiynie ns nateze-

nie swiecenia zaréwki‘wzrost pojemnos$ci kondensatora?
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17.

18.

19.

20.

Te

e

3.

Okresl Jaki jest kilerunek nate¢zenia pola elektrostastycznego

przy powierzchnl nsladowanego przewodnika?

W naczyniu z woda piyws bryis lodu. Jsk zmieni sis poziom wody
w naczyniu po caltkowitym stopieniu sigllodu? Temperatura wody i

lodu w czasie trwania procesu jest réwns o°c,

Na powierzchnig szkls pada od wewngtrz promien swiatZs zditego
pod katem o¢ granicznym dla te;j diugosci fall. Jak zachowa si¢ pa-
dajacy pod tym samym katem oc promien $wiatla czerwonego, a jak
fioletowogo?

Preparat promieniotworczy zswiers 108 Jjader promieniotwérczych
o okresie polowicznego zeniku réwnym 15 h. Ile jader ulegnie
rOZpadowi w ciggu 60 h 7

1981 r.

Wersja .II

Czes$¢é I

Na sznurze przewieszonym przez bloki /jak ns rysunku/, zawie-

szono dwa jednakowe cigzarki. Wyzna-

czydé przyspieszenie ciezarka wiszacego
na koncu sznura. Przyspieszgnie zien-~
skie wynosi g. Ciezary blokéw i sznu-

ra oraz tarcie pominaé¢, .

Obrecz o masie m = 2 kg i promieniu zewngtrznym R = 0,25 m sta~
cza 3ie bez poslizgu z réwni nachylonej do poziomu pod katem

& = 30°. Dlugo#é réwni 1 = 2 m. Predkosé srodka masy obreczy

u podstawy réwni wynosi v = 3,5 m/s. Obliczy¢ moment bezwlad-
nosci obre¢czy wzgledem jej osi.

y4
W zamnknietej butll o pojemnosci V = 1 w” znsjdujs sie powie-

trze w worunkach normslnych. [ls ciepla nuleizy dostareczyé, aby
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3.cds ciénienie powietrzz wzrosto dwukrotnies. Gesto$é powietrza w

4,

S5

6.

7e

warunkach normalnych fo = 1,293 kg/m5, ciepto wilasciwe w sta-

tej objgtosci c, = 700 J/kgeK., Zmiany pojemnosci butli pomingé.

W kalorymetrze umieszczono wode o masie m, i tempsreturze

t, > 0°C oraz 18d o masie m, i temperaturze t, < 2°c. Jak diu-
go nale2y podgrzewaé wodg¢ grzalks elektryczng o oporze R, przez
ktérg ptynie prad o natezeniu I, aby polowa doprowadzonej do
wrzenia wody wyparowata? Dane: ciepio wiasciwe wody Cyp? ciepto
wiasciwe lodu - Cys ciepto topnienia lodu -~ 1, cieplo parowania
wody -~ r. Zakladamy, ze cate dostarczone cieplo pobierajg 16d

i woda.

Kulka miedziasna o $rednicy d = 1 cm pozostaje w réwnowsdze w
oleju o gestosci ¢ = 800 kg/m3 w jednorodn&m polu elektrycz-
nym o natezeniu E = 3,6 MV/m. Gesto&é miedzi ¢4 = 8600 kg fwm3
Tle wynosl ladﬁnek kulki? ’

Predko$é poczatkowa elektrondw emitowsnych przez okiadkg nata-
dowenego plaskiego kondensatora prézniowego wynosi v. Elektrony
dociersjg do drugiej oktadki z predkofcia 2v. Ladunek na oklad-
kach kondensatore wynosi q = cOnst, powierzchnia okladki - Se
0 ile nalezy powigkszy¢ odlegtoéé miedzy oktadkord, aby.prgd-
koéé elektronéw osiagajacych drugg oklradke wynosita 4v 7

Masa i ladunek elektronu wynoszg odpowiednio m i e, a8 przeni-

kalnoéé elektryczna préini = &ye

Odlegloéé¢ migdzy dwoma punktowymi Zrddlaml Swiatla wynosi
1l = 24 cme, W ktérym punkcie odcinka taczgcego zrédia nalezy
ustawié soczewke skupiajaca o ogniskowej £ = 9 cm, aby obrazy

?

obu zrdédel powstaiy w tym samym punkcie ?
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Po zwiekszeniu napigcia na lampie rentgenowskiej.k = 1,5 razy
drugosci fali odpowiadajacej krétkofalowe]j granicy ciaggiego
widma rentgenowskiego przesungla sig o AA = 0,03 nm,

Oblicz poczatkowe napigcie na lampie,

Stale:s
przyspieszenie ziemskie g=9,8 m/s2
stata Plancka h = 6,6-10'54 Jes
predkosé éwiatla w prézni ¢ = 5-108_m/s
tadunek elektronu e = 1,6010'19 c

1981 r.
Wersja II
Czesé II

Cialo rusza z miejscs ruchem jédnostajnle przyspieszonym z pray-
spieszsniem 3 m/32 i porusza sie¢ tak przez 4 s, Jaka byts Sred-

nis prgdkosé w tym ruchu?

Czy sita dosrodkowa moze byé'przyczyna zmiany wartoéci predko-
5ci ciala? -

Wézek o masie 2m poruszajacy sie z predkosciag v zderza sig z

bgdacym w spoczynku wézkiem o masie 3m, Traktujgc zderzenle jako
sprezyste oblicz predkosé po zderzeniu,

Jak zmienita sie objetosé gazu doskonalego, jezeli jego tempe-

ratura bezwzgledna i ciénienie wzrosiy dwukrotnie?
W ktérej przemianie gazu energia wewnetrzna nie ulsga zmianie?
Kula zostala naelektryzowana. Jak moZna ustalié znak tadunku?

Wewngtrz przewodnika kotowego umieszczono ceﬁtralnie i presto-
padle do jego ptaszczyzny diugi przewodnik prostolinicwy. Czy

-

przewodniki te oddziaiuja na siebie gdy piynie przeziﬁie orad’?
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8.

9.

10.

11.

12.

13,

14,

15.

Czy stasle pole msgnetyczne moze zmienié energile kinetyczng po-

ruszajacej sie w nim nselektryzowanej czastki?

Promief Swietlny padsjacy na powierzchnig piytki szklsnej pod
katem or = 60° ulega po odbiciu cetkowitej polaryzacji. Ile wy-
nosi wspbéiczynnik zatemanla szklta, z ktérego wykonano piytke?

Ile wynosl mass relatywistyczna czastki o masie spoczvnkowej m,

poruszajgcej sig¢ z predkoécia réwng 0,6 predkosci éwistta?

Czy mozliwe jest, aby cisls rzucone ukosnie z réznymi predkoé-
ciami misly taki ssm zesigg?

Najwieksze wychylenle oraz najwigeksza predkosé punktu/yykonuja-
cego drgenia harmoniczne wynoszg: 5 ¢m i 10 em/3. Oblicz naj-

wieksze przyspleszenie w tym ruchu.

Wiedzgc, %e masa Zlemi Jest 81 razy wieksze od masy Ksi@zyca
oblicz stosunek odlegtoscl od Srodka Ziemi i Srodke Ksigiyce
takiego punktu, w ktérym nateZenle pola grawitacyjnego tych

dwéch ciai réwne‘Jast Zero.

Fewien cykl termodynsmiczny gezu doskonslego przeblega tak jak -
na rysunky, W ktérym z punktéw A, B, C, D objetosé gazu jsst
najwieksza a w ktdérym najmniejsza?

o)

8 (4

A 0 T
' >

-Pylek o ciezarze P = 10~"N posiadajqcy tadunek q = 10~1%¢ znaj~

duje sig w jedncrodnym polu elektrycznym wmigdzy poz;pmymi oktad-
kami kondensaters proézniowego odlegiymi od siebie 0d=1cm
Oblicz réznicg potencjatoéw migdzy okladkami kondensatora jesli

rytek pozesteje w spoczynxu.
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16.

17.

18,

19.

20,

1.

2.

2

W wannie elektrolitycznej ns jednej clektrodzie wydziela sie
pierwiastek tréjwartosSciowy o masie czasteczkowej s zas$ na
drugiej pierwiastek jednowertosSciowy o masie czasteczkowej Yoo

Oblicz stosunek wydzielonych mas.

Dwa grzeJniki o oporach R1 i R2 = 2R,l potaczono raz ézeregowo,
a drugi raz rdéwnolegle. Oblicz stosunek mocy wydzielonych w
ke2dym grzejniku w obu przypadkach, jezeli napiecie 2%rodis
pragdu nie ulegto zmianie.

Oba uzwojenia transformstora podwyzszajgcego napliecie zwiekszo-
no o jednakoﬁa liczbe zwojéw. Jakiej zmianie ulegto napiecie
wzbudzone w uzwojeniu wtérnym, jesli napiecie w uzwojeniu pier-

wotnym nie ulegto zmisnie?

Dsne sa dwa 2rdédis Swiatla o jednakowej mocy. Pierwsze z nich
emituje swistlo niebieskie, a drugie - czerwone, Ktére z tych

2rédel wysyta wiecej fotondéw w jednostce czasu?

Czy ogniskows soczewki zalezy od pedu fotonu Swiatia?

1981 r.

Wersja III

Czedé I

Kamief o masie m = 0,2 kg wyrzucony uko$nie z plaszczyzny po-
ziomej spadi na nig w odiegloéci d = 5m, po czasie t = 1,2 s,

Oblicz prace wyrzucenia kamienia,

W cieczy o ggstodci o piywa kuls wydrgzona wspélérodkowo 0 zew-
netrznym promieniu R, wykonéna z materialu o gestosci €4

Kula jest zanurzona do potowy. Jaka gruboéé¢ ma jej Sciasnka,

W plytke otowiang o objetosci V = 9 cm3 i temperaturze t = 20%
trafisa n = ’IO']5 czastek @ o predkosei v = 2-107 m/s. Jaka tempe-
rature osiggnie pilytka, jezeli cala energia kinetyczna czastek
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3.cd. zamieni si¢ na ciepio?

4,

5.

6.

7

8.

Masa czastki o« n = 6,64.ﬂ0'27 kg, cieplo wtasciwe olowiu ¢ = 130
J/kgeK, gestosé otowiu ¢ = 11300 kg/mi. |

Ciénienie gazu jednoatomowego podgrzewanego w otwartym naczyniu

jest stale réwne p = 1,013-105 Pa.

- Oklicz zmiang /réznice/ liczby czgstek na jednostke objetosci,

jezeli temperstura wzrasts od t, = 27°C do &, = 32°%.

Temperatura wiékna zaréwki wigczonej do sieci o nap‘ieciu‘U1 =

= 220 V i pobierasjacej moc IH = 100 W wynosi T, = 2000 K.

Po wigczeniu do sieci o nspieciu U2 = 110 V zardwka pobiera moc
P, = 30 W, a temperatura wlodkna wynosi T, = 1620 K.

Oblicz temperaturowy wspdiczynnik oporu widkna.

Dwa przewodnikl odosobnione o pojemnosciach elektrycznych 01=30pF
i 02 = 15 pF natadowsno odpowiednio do potencjatéw v, = 20V i
vV, = 10 V, _

Po polgczeniu przewodnikéw i zanurzeniu ich w nafcie ich poten-
cjax V = 18 V. Oblicz pojemnosé ukiadu przed i po zanurzeniu w

nafcie.

Palaca sie¢ Swieca znajduje sie w odlegiosci L od ckranu. Umiesz-
czajac migdzy ekranem a Swieca soczewke o ogniskowej £ mozna
otrzymaé na ekranie ostry obraz swiecy przy dwéch poxozeniach
soczewki. Zns jdZz odlegtosé pomiedzy tymi dwoma potoZenismi.

Najwiekszas dtugoéé fall, przy ktérej zachodzi zjswisko fotoelek-
tryczne dla katody sodowej wynosi Ao = 5,4-10“7 m. Jaki ped
maksymalny uzyskujg fotoelektrony, jezeli katode oswietlimy

éwiatlem o dlugosci fsli A = 2-10‘7 m ?



92

FIZYKA
Stale:
przyspieszenie ziemskie g = 9,8 m132
stala gazowa R = 8,31 J/moleK
liczba Avogadry Ny= 6,02:10%% 1/mo01
stata Plancka h = 6,6610°2% J.s
masa elektronu m = 9010*31k3
predkose fwiatlaw prégni ¢ = 5-108 n/s
1981 r,
Wersja III
Czebé II
1. Jak zmienia si¢ nacisk K61 samochodu na:

2e

3,

4,

Se

a/ wkleslym odcinku jezdni
b/ wypuklym odcinku Jezdni
w pordéwnaniu z nsciskiem na Jezdnie pozioma?

Ile wynosi wartodé przyspieszenia grawitecyjnego w érodku
Ziemi?

Jakg pracg nalezy wykonaé, s2eby zwigkszyé czgstosé obrotiw
kota o momencie bezwiedmobcl 0,2 kg m? 28 100 do 200 obx/s ?

Pierwszy silnik Carnote pyacuje miedgy temperatursmi 400 K i

200 K, drugi - migdezy tempsreturami 300 K § 100 K, a trzeci -

miedzy temperaturami S0Q K 1 250 K, Ktory z nich ma nsjwiekszg
teoretyczng sprawno8é?

Kosztem jakiej energii powstaje w cewce prad indukeyjny wywo-
isny zblizeniem do nie} msgnesu.

Jak i ile razy zmieni sig¢ energis elektronu przy przejsciu 2z

drugie,j na pierwszq orbite stscjonsrng atomu wodoxu /wg Bohrse/?



93

FIZYKA

7

9.

10,

1.

12,

13.

14,

,‘50

16,

Natezenie pols elektryczrego w pewnym punkcie wynosi 1000 V/m.
Jak wielka sila dzisia na umieszczony w tym punkcie ladunek

10~% ?

Czy tor czgstki poruszajgcej sie w jednorodnym polu selektrycz-

nym jest zawsze identyczny z:kierunkiem linii sit pola?:

Punktowe 2rdédio swiatla oéwietla maig powierzchnie cddalong o
1 m i nachylong pod kgtem 30° do kisrunku p'roJmieni. Na jakg
odlegtoéé nalezy odsungé te powlerzchnie, aby uzyskaé takie

samo o$wietlenic przy promicniach padajacych na nia prostopadle?

Jaki warunek nusi speiniaé wspdiczynnik zalsmenia Swistla w
szkle pryzmatu, aby Sswiatlo biegnace

N ’ jak na rysunku uleglo calkowitemu wew~

netrznemu odbiciu?

Na wadze umieszczone jest naczynie z wodg, zrbéwnowazone odwazi-
nikami poXoZonymi na drugicej szalce. W dioni tfzymamy nié, na
ktérej zawieszona jest kula metalowa. Jak zachowa sig waga jesli
kule zanurzymy w wodzie?

Jaka silq mozZna zatrzymaé¢ w ciggu 2 s ciato o masie 80 kg, po-

-~

ruszajgce si¢ 2z predkoécig 40 m/s 7

Dysponujac deska i klockiem zaproponu] doéwisdczenie pozwala-
Jace wyznasczyé wspbicazynnik tarcis klocka o deskg.
Co to jest temporaturs krytyczna?
Kiedy musimy dostarczyé wilecej enorgii ns ogrzanie tej samej
masy gezu o tg samg réznice\temperatur - w procesie izobarycf=
nym czy izochorycznym?

1
Mamy 3 zardéwki o moeschs 100 W, 200 ¥ i 500 W, przystosowane
do tego samego nepiecis. Ktéras 2 tyth zardwek ma najwiekszy
opér eldktryczny?
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17.

18.

19.

20,

Kondensator ptaski dotgczamy na state do 2rd6dis napiecia.
Miedzy oktadki wsuwamy piytke dielektryczng. Jak zmieni sie

energia kondensatora?

Oblicz ile czasu trws przejscie fotonu przez piytke szklang
o grubosci s = 2 cm. Wspblczynnik zalamanis $wiatla w szkle

n = 1,5, predkosé $Swiatla w prézni c = 3-108 n/s, éwiatio pa-

da prostopadle na plytke.

Napiecie przyloione do lampy rengenowskiej zwiekszono dwukrot-
nie. Jak wskutek tego zmlenils sie dZugoéé fali okreslajace
krotkofalowg granice cigglego widma promieniowania tej‘lampy?

Wyjesnij na podstawie molekularnej budowy materii ns czym po~-
lega réinice migdzy diamagnetykami i pesremegnetykami.



1.

2

1983 Te

Wersja I

Czeéé I

Ustal wzér elementarny zwigzku zawierajacego 40,0% wegla, 6,7%

wodoru oraz tlen. Zapropqnuj wzory strukturalne trzech zwigzkéw
o obliczonym wzorze elementarnym, ktérych masy molowe p?zosta-

walyby w stosunku 1 ¢ 2 ¢ 3, Podaj nazwy zwyczajowe tych zwigz-
koW

Analiza elementarns zwiazku o masie molowej réwnej 107,2 g/mol
wykazala, 2e zaswiera on 78,45% wegla, 8,47% wodoru oraz 13,08%
azotu. Zwigzek ten rozpuszczat slg¢ w kwasie solnym, 8 po odpa-
rowaniu wody 1 ochiodzeniu krystaslizowal produkt przyigczenia
chlorowodoru do zwigzku.

Podaj wzory i nazwy zwyczajowe lub systematyczne izomerycznych
zwigzkéw speiniajacych warunki zadania,
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3

4,

5

6.

7

8.

W celu spalenia pewnego gazowego weglowodoru nalezy zuiyé pie-

\

ciokrotnie wiekszg objetosé tlenu. ngiowodér ten spalajqé sie
w chlorze zuzywa czterokrotnig wigkszq objetosé chloru, przy
czym jednym z produktéw spalsnia jest sadza. Okresl wzér weglo-

wodoru i podaj Jjego nazwe.

Probke rudy Zelaza o masie 2,00 g zawierajacg zelszo wyigcznie

w formie Fe2O5 rozpuszczono w kwasie, a nastepnie przeprowadzono

zelazo w jony F92+. W celu catkowitego utlenienia jonbébw }5‘9‘27+

3

zuzyto w Srodowisku kwasnym 40,0 cm ‘roztwbru nadmsnganisnu po=-

3

tasowego o stezeniu 0,700 mol/dm~”. Oblicz procentowg zswartosé

AR

F9203 w rudzie.

Ile wody nslezy odparowaé z 165,0 cm5 roztworu chlorku sodowego
o stezeniu 0,500 mol/dm5 i gestoseci 1,O2g/cm3 w celu otrzymania

roztworu zswierajacegoe 5,0% wagowych chlorku sodowego.

Stechiometryczng mieszsning azotu i wodoru przepuszczono przez
aparat kontaktowy do syntezy emonigku w wyniku czego przereago-
wato 25,04 wzigtego do reskecji szotu.

1. Oblicz skiad mieszaniny pa wyjéclu z aparatu kontaktowego w
% objetosciowych,

2. Oblicz ggstosé te]j mieszeniny w g/dm3 w warunkach normalnych.

—

W procesie otrzymywania kwasu octowego z karbidu /zawierajgcego
80,0% wag. weglikas wapniowego/ wydajnosci kolejnych reskcji wy-
nosza: 90,0%,’75,0%, 95,0%. Napisz réwnania tych reakecji i ob-
licz ile kg karbidu nalezy zuzy¢é w celu wyprodukowsnia 1000 kg

kwasu octowego.

Dwa elektrolizery wyposazone w elektrody platynowe poiaczono
szergowo 1 napelniono odpowiednio roztworami: kwasu siarkowego
oraz sisrczenu miedziowego. W wyniku elektrolizy na katodzie

pierwszego elektrolizera wydzlelilo sig 3,36 dm§ gazu.
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8.cd. Oblicz przyrost masy katody drugiego elektrolizera.

2,

3.

4,

W obliczeniach nalezyvprzyjaé, Ze:

~ objetosé gazu podano w warunkach normalnych,

~ objetosé molowa gazdédw w warunkach normalnych jest réwna
22,41 dw’/mol.

~ stata Faraday’s jest réwna 96500 C

~ masy atomowe /a.j.m./ sg réwne odpowiednio:

¢ - 12,01, Ca - 40,08, Cu - 63;54, Cl - 35,45, Fe - 55,84

H-1,01, N - 14,01, Na - 22,99, O - 16,00

1983 r.
Wersja 1
Czeté 1II

Elektroobojetny atom pewnego pierwiastka ma konfiguracje

2 28 2p6 352 3p2. Podaj symbol pierwiastka,

elektronowg s
liczbe elektronéw walencyjnych orsz wzér tlenku dle najwyzsze-

go stopnia utlenienis tego pierwisstka.

Zapisz wzory elektronowe ponizej wymienionych czasteczek i
ustal, w ktérych czgsteczkach w utworzenie wigzahd zostaly za-
angaZQwane wszystkie elektrony zewngtrznych /walencyjnych/ po-
wlok wszystkich zwigzsnych ze sobg atoméw:

NH5 y CH, , CHBOH » CoH,

Ile dm§ acetylenu zmierzonego w warunkach normslnych powstanie
w wyniku reakcji 8,0 g wegliku wypniowego z woda?

Mesa atomowa Ca - 40 j.m.a.

Okresl stopnie utlenienis atoméw azotu w nastepujacych zwiaz-
kach: LiBN y CaNH , NaNH2 * NH4Cl ’ NaHOZ » N‘aNO5 »
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5

6.

7.

8.

10.

11,

Ktory z wymienionych psrami tlenkéw ma  silniejsze wlasciwosci
kwasowe:

a/ Cr203 czy GrO3 b/ 802 czy SO c/ 01207 czy C10,

3
Odpowiedz uzasadnij.

Zbudowano ogniwo:

, / |
Cu/Cus0, (eq) / Zns0, (aq) /zn

a/ podaj réwnania reakcji elektrodowych i wskaz ich kierunek,

b/ podaj kierunek przemieszczania sie¢ elektronéw w obwodzie

zewnetrznym oraz poszczegblnych jondéw w roztworze elektrolitu

w czasle pracy ogniwa.

Wymien conajmniej 4 rodzasje dzistasti, ktére spowodujg przesunie-

cie réwnowagi reakcjl egzotermicznej w kierunku produktéw:

Napisz wzory strukturalne i podaj nazwy czterech izomeréw o
wzZOorze sumarycznym C4H802 nalezgcych do czterech réznych grup

zwigzkdéw /uwzglednij takze zwiagzki dwufunkcyjne/.

PToluen poddano szeregoWi reakcji przedstawionych na poniZszym

schemacie CH ‘
3  Br, NaOH g 0 o c_© g
-—= e
hev H20
H*
Podaj wzory strukturalne zwigzkéw A - E E

Z jakich meréw zbudowane sg nastepujgce zwigzki wielkoczastecz~

kowes a/ celuloza b/ kauczuk naturalny

Trzy pierwiastki o liczbach atomowych rdéwnych odpowiednio:

8 3 11 ; 16 tworzg ze sobg psrami szereg prostych zwigzkow,
s/ podaj konfiguracje elektronowg kazdego 2z pierwigstkéw,

b/ podaj wzory mwozliwych prostych zwigzkéw oraz typy wyste-

pujacych wigzan.
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12.

13,

14,

15.

16.

17

184

Jaki jest skiad izotopowy naturalnego antymonu, jezeli jego
masa atomowa wynosi 121,86 j.m.s8., 8 sktad naturalnego anty-

monu wchodzg nuklidy 1msb i 1238b ?

Spalono 0,10 mola zwigzku wegla z wodorem. Otrzymano 0,50 mola
dwutlenku wegla i 0,60 mola wody. Podaj wzdér spalonego zwigzku
oraz objetosé zuzytego tlenu.

Uzupelnij nast¢pujace schematy reakcji, dobierajgc wspéiczynni-

ki stechiometryczne oraz dopisujgc wzory brakujacych reagentoéw:

2- 2 R
a/ 8205 + Br2 + H20 — Soq_ + sessccesss + H

b/ Al + OH- 'lﬂHao - /Aloz/-"l' seescsncee

0/ Fe2+ + Mn04- + seec e b Mn2+ + esceo0serssese

Ktére z wymienionych wodorotlenkdédw majq wiasnoséci amfoteryczne?
Odpowiedz uzasadnij, zapisujgc rownania odpowiednich reakcji w
formie jonowej: ‘

Mg/OH/, , 2Zn/OH/, , Ca/OH/, , KOH AL/0H/5

W wyniku elektrolizy wodnego roztworu siarczanu cynkowego na
anodzie wydzielilo sie 2,24»dm5, a na katodzie 1,12 am’ gazu.
Ile moli metalu wydzielito si¢ réwnoczednie na katodzie?

Wymien conajmniej trzy rodzaje izomerii zwiazkéw orgasnicznych

ilustrujgc kazdy z nich jednym przyktadem,

" Uzupeinié poniZszy schemat przemian wzorami reagentéw A-D:

A+ 2H20 — Ca/OH/2 + B
B + HCl — C
o Polimeryzacja  n
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19.

20,

1.

2.

3.

Uzupeinlj poniiszy schemat podajgc wzory substancji A - D
oraz zapisujgc réwnania odpowiednich reakcji:

Eten — Rolimeryzacjas _ ,

/ \
c D
kwas octowy glikol etylenowy

Oméw dwie metody otrzymywania wodorotlenku sodowego na skale
przemystowg.

1983 r.
Wersja II
Czesé 1

Do catkowitego spalenis 20,0 dm} mieszsniny metanu i etanu
zuzyto 250 dm3 powietrza w tych ssmych warunkach, Oblicz skad
mieszaniny w procentach objgtosciowych/ skiad objetosciowy po~
wietrze 0, : N, =1 3 4/,

W 50 cm} roztworu kwasu slarkowego o stg2eniu 1,0 mola/dm3

rozpuszczono 3,2 g technicznego tlenku cynkowego. Do zobojet-
nienie nieprzereagowanego kwasu zuzyto 25 cm3 roztworu NaOH o
ste2eniu 1,0 mola/dmﬁ. Obliczyé zaewsrtosé procentowg ZnO w

prébce technicznego substratu,

Powien 2zwigzek orgsniczny, ktérego gestoéé par wzgledem wodoru
wynosi 44 zawlera 54,53% wegls , 9,155 wodoru oraz tlen.

1. Oblicz wzdér elementsrny & nastepnie Ww2dér sumaryczny badanego
zwigzku.

2. Wiedzgc, 2e jednym z produktbéwm Jego reakdji z wodnym roztwo-~
rem wodorotlenku sodowego Jjest etanol, wstal wzér strukturalny

oraz podaj jego nazwe.
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4,

5.

6.

8.

Pewien alken A poddano reakcji z bromem a naStepnie otrzymang
dwubromopochodng zhydrolizowano nadmiarem wodnego rozwtoru wo-
dorotlenku sodowego, otrzymujgc zwigzek B. Ustalono, Ze stosu-
nek mas molowych obu zwigzkéw wynosi MB/ My = 1,606

1. Ustal mas¢ molowg alkenu A.

2. Wiedzgc, Ze zwligzek B zswiera jeden asymetryczny atom wegla

ustal wzér strukturalny alkenu A,

Przez zakwaszony roztwér zawierajacy 3,16 g KMnO4 przepuszczono
2,0 dm3 gazu zawierajacego siarkowodér. Oblicz w procentach
objetosciowych zawartosé siarkowodoru w gazie, jezeli wiadomo,

ze przereagowala cala ilosé nadmanganianu potasowego.
Mguno, = 158,04 g/mol.

W wyniku elektrolizy roztworu wodorotlenku potasowego po upiy-
wie 2 godzin otrzymano 336 cm5 mieszaniny piorunujgcej. Obli-

czy¢ natezenie pradu elektrolizy,

Aniline mozna otrzymaé¢ w wyniku trzech kolejnych reakcji. Sub-
stratem pierwszej z nich jest acetylen. Wydajnosci kolejnych
rcakeji wynoszg odpowiednio: 80,04, 90,0% i 70,0%.

1. Zapisz schemat réwnsih reakcji otrzymywania aniliny.

2. Oblicz objetos$é acetylenu niezbedng do otrzymania 1,50 kg
aniliny. ’

W wyniku prazenis mieszaniny weglandéw wapniowego i magnezowego
otrzymano mieszaning tlenkéw, Wiedzzc, Ze masa prdobki w proce-
sie prazenis zmelala do polowy oblicz sklad mieszsniny weglanow

w procentach wagowych.

W obliczeniach nalezy przyjaé, Ze:
- objetosé gazu jest podana w warunkach normalnych,
- objetoéé¢ molowa gazdédw w warunkach normslnych jest réwna

22,41 dm’/mol.
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- stals Faraday 'a jest réwna 96 500 C,

~ masy atomowe /a.j.m./ sg réwne odpowiednio:

¢ -12,01, O=16,00, Mg - 24,31 , H - 1,01 ,
N - 14,01 , "Zn - 65,38 , Ca - 40,08

1985 s
Wersja II
Czeéé 1I

1. Ile wynosi /w przyblizeniu/ masa jednej czgsteczki azotu wyra=-

Zona w gramach?

2e Podaj struktury elektronowe nastepujacych polaczen zakladajac,
%o wszystkie wigzania s3 atomowe:
H,0, , NO; , HCN , HCHO

3 Jakq objetosé zajmie w warunksch normaslnych 5,0 g tlenu?

4, Ktére sposrdd wymlenionych schematéw reakcji odpowisdajg resk-
cjom utlenisnia i redukcji?
Uzupeinl]j te réwnanie dobierajgc wspdlczynniki stechiometryczne

o/ AgCl + 5057 =  Ag/5,05/3" s+ 0l

b/ 80, + HyS == S +:3Héo
¢/ Zn0 + NaCOH = NaZZnO2 + 520
¢/ Zn 4 NaOH &=  Ne,Zn0, + Hy

5. Jaki odczyn mejg wodne roztwory nastgpqdqcych soli:

NaNOB, NH,C1, CHSCOOK ? _
OdpowiedZ uzasadnij odpowiednimi réwnaniami reakcji w formie jo-
nowej.

6. Podaj réwnania reakcji zachodzgcych ns elektrodach w czasie

pracy ogniwa Ag / Agt / / 7n°t / Zn
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7e

8.

9.

10,

M.

12,

13.

14,

15,

Do alkenu o ponizszym wzorze przyitaczono bromowodér. Nazwij
alken i podaj regute przyiaczenia bromowodoru oraz nazwij pro-

dukt reakcji. CH

l 3

CH, = CH=C -~ CH

v 3 3
Ul6z réwnanis reakc;ji, ktére nalezy przeprowadzié, aby otrzymaé

propan, majac do dyspozycji aceton i dowolne substancje nieor-

ganiczne,

Nspisz réwnanis reskcji otrzymywsnis kwasu azotowego z amonia-

ku na skale przemysiowg.

Narysuj fragment zaicucha polichlorku widylu. Zaznacz najmniej-

szy powtarzalny element tancucha.

Przedstaw strukture elektronowg czqsteczék:
CHy » CHCl3 ' 002 ’ 00012. Podkresl zwigzki, ktoérych mo-
ment dipolowy wynosi zero. '

Sposréd ponizszych jondéw wybierz te, ktére majqg identyczng
konfiguracje elektronowy:

s®= | Fe?*, Br- , 1t , ca®t -, a3 |, xt

Ile gramdéw tlenu zwigzsl palgcy sie magnez, jesli wytworzony
produkt ma masg 6,0 g ? /masy molowe wynoszg odpowiednio 16,0
i 24,0 g/mol/.

Ktére z zapisanyep ponizej réwnsh sq réwnsniami utlenisnia i
radukcji. Odpowiedz uzasadnij:
b/ 3 Pbs + 2NO; + 8 HY — 3 ppot

'

+ 35 + 2NO +. 4 H?O

¢/ 3 KBr + Al/Cqu/5 — AlBr5 + 3 KC10,

Jakimi reakcjami moZna wykazaé wtasno$ci anfoteryczne wodoro-

tlenku glinu. Zapisz ich réwnanis w formie jonowegj.
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16.

17.

18.

19.

CaCO3

20.

Dlaczego glin, ktéry w széregu elektrochemicznym zajmuje miej-
sce na lewo od 2elaza, a wigc jest potencjalnie metalem sktyw-—
niejszym chemicznie, je 't duZo bardziej od zelsza odporny ns
korozje¢ atmosferyczng? ‘

Sposrdéd zapissnych ponizej réwnahn réwnowag wybierz te roéwnania
dla.ktérych obnizenie cisnienia spowoduje:

a/ przesunigcie réwnowagi w prawo,

b/ przesuniecie réwnowagl w lewo,

c/ nie spowoduje przesuniecia réwnowagi

- Ny/g/ + 3 Hy/e/ = 2 NH5/g/

- Hz/g/ + S /s/ = HyS/g/

-2 Hzls/ + 02/8/ = 2 Hy0 /c/

- 4 NH;/g/ + 5 0,/8/ === 4NO/g/ + 6 H)0/e/

- Hy/e/ + Brp/e/ == 2 HBr /g/

|

~ Narysuj wzory strukturealne nastepujgcych zwigzké4w organicznych:

a/ 1,1,2 -~ trichloroeten
b/ 2,3 - = dibromopropen
¢/ 2-keto, - 3,3 dimetylobuten

Reskcje przeblegajq wediug nastepujgcego schematu:

ogrzewan:le_A koks » B H2O > C HOl _ D polimery -~ E

1000°C ogrzewanle o zacja
\
Podaj wzory zwigzkéw A -~ E,

Narysuj fragment lahcuchéw polimeréw otrzymanych w wyniku poli-
meryzacji nastepujacych zwigzkoéws
a/ CH2 = CHCl

CH3
c/ CH2 = CH -~ CH3
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1982 r.
Wersjs 1
Czgsé T
1e ¥ wyniku spalenis probki pewnego zwizzku o masle 0,581 g cirzy-

2.

4,

mano 1,}20'5 dwutlenku wegla oraz 0,541 g wody. Dodatkowc usba-
lono, %2e w wyniku reakcji prébki zwigzku o masie 0,291 g z nad-
miarem amoniskalnego roztworu azotanu srebrowsgo otrzymano’
1,079 g metalicznego srebra.

1. Pcdaj wzér i1 nazwg zwiazku o najmniejszej masie molowej,
speiniajgcego warunki zadania, ,

2. Okresl czy zwlgzek ten ma izomery? Jezell tak, to podaj ich
wzory 1 nazwy oraz okresl typ izomerii.

-

Pewien zwiazek organiczny ma sklad elementarny: #0Z T, 6,77 &
oraz 53%,3% O.

1. Ustal wzér elementarny tego zwigzku.

2. Zaproponuj wzory strukbturalne i nazwy czterech zwiszkéw o
powyzszym wzorze clemontarnym, ktérych masy molowe pozostawa-

tyby w stosunku 1 ¢ 2 ¢ 3 1 6,

Lo 500 cma‘wodnego roztworu wodorotlenku sodowego o stezeniu
0,80 mol/dm} wprowadzono bez dostgpu powietrza 0,30 mola dwu-
tlenku azotu.

1. Zapisz w fbrmie jonowej i czgsteczkowej rdéwnania przebie-’

gajacych reakcji.

2. Oblicz stezenie poszczegdlnych jondéw w otrzymanym roztworze

w mol/dﬁ}, pomi jajac ewentuslng zmiang objetosci roztworu,

“1oisz % formie¢ jonowej lub czastéczkowej rownsnlie reakcji po~
nizej opisanych lub podanych w formie niekompletned.

1. 8iarczsn folazavy woSrocowisku kwednym ulega utlenicniu do

siarczabu ieiazowegp w wyniku dzlalanis wodnepo roztworu nsge-

manganianu potasowego.
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4,cd. 2. Sierka pod dziaslaniem st@zonego kwasu azotowego ulega utle~
nieniu do kwasu siarkowego przy czym wydziela sig dﬁutlenek
azotu,
3. Cu + HasO4 — Cu804 + 802 + HEO
4, KJ + KMn04 + H,80, — J2 + ceosssoce
S5¢ Ag + HNO3 —+ NO + cececccscne

5. Do 94,0 cm3 mieszaniny wodoru i tlenku wegla dodano 100,0 cm3

tlenu. Objetosé mieszaniny po spsleniu i cazkowitym wykropleniu

3

pary wodnej wynosila 136,0 cm”. Obllicz skYad wyjsciowej miesza-

niny wodoru i tlenku wegla w procentach objetoéciowych.

6. 250,0 cm5 rozt scru wodnego azotandw srebrowego i miedziowego
poddano elektrolizie stosujac elektrody platynowe., W wyniku
przepiywu tadunku réwnego 9650 C wydzielono na katodzie calko-
wicie oba metale przy czym przyrost masy katody wynosit 6,22 g.
Oblicz stezenle kazdej soll w roztworze przed elektrolizg.

7e Kwas azotowy jest otrzymywany drogg katalitycznego utleniania
amoniaku do tlenku azotu, ktbéry w obecnoscl tlenu, reagujac z
wodg daje kwas azotowy.
Wiedzac, %ze 75,0% amoniaku utlenia si¢ do tlenku azotu oraz,
ze 95,0% wytworzonego tlenmku azotu jest wigzana w kwas azotowy
oblicz objetosé amoniaku niezbednego do wytworzenia 2000 kg
63,0% kwasu azotowego.

8. W celu otrzymania 1000 kg polichlorku winylu zuzyto 460,0 m3

scetylenu., Oblicz wydainosé tej syntezy wzgledem acetylenu
oraz mase karbidu o zawartosci 90,0% wegliku wapniowego niez-

bednego do wytworzenia tej ilosci acebylenu.

W obliczeniach nalezy przyjaé, ze:
a/ wszystkie objetosci gazéw podano w warunkach normalnych,

b/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi 22410cm5/m01
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Te

Se

5.

6.

¢/ stala Faraday' a wynosi F = 96500 C/mol

d/ masy atomowe wynoszg odpowiednio:

H-101 0 =16,00 Cl - 35,45 c - 12,01
Ag - 107,9 Cu - 63,55 N - 14,01 Ca - 40,08

1982 r.
Wersja 1
Czes¢ II

Rozowdér wodny zawiera niewielkie iloéci nastepujgcych soui:
NaCl. CaCl,y Na,SQ,, Mg/HCOEIE, NH,C1,, Mgﬁlg
Wymien, ktére z tych soli powodujg twardosé wody.

JOblicz przybliZong mase 1 czasteczki tlenu w g.

Jaki jest sklad izotopowy naturalnej miedzi, jezeli jej masa
atomowa wynosi 63,5 a w sklad naturalnej miedzi wchodzg izotopy

3cu 1 %cu 7

.

Liczba masowa atomu wynosi 64, a w jegc powloce znajduje sie

30 elektrondéw. Podaé¢ sklad jgdra tego atomu.

Podaj struktury elektronowe nastepujacych polaczein zakladajgc,
ze wszystkie wigzania sq atomowe: HPOB, CC14, C2H6' HBr.

Podaj wzory trzech tlenkdw kwasowych, trzech tlenkdéw zasado-
i

wych i dwéch tlenkdw amfoterycznych.

Podaj stopnie utlenienia atomdéw oznaczonych kropka w nastepu-
jacych zwigzkachs N320r207 A12/S(.)4/5 HJ’O3 PH3 N3202
Uzupeinij nastepujgce roéwnanie reskcji w formie jonowej i na-
pisz je w formie czgstkowej:

F682 + NO; + eeeee —> F95+ + 802- + NO + }120
Podaj dwa sposoby odrdézniania weglowodordédw nienasyconych od

nasyconych.
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10, Jakie ugrupowania stoméw sg chsrekterystyczne dls zwigqzkéw ns-
lezgcych do klas:
a/ nitrdzwiazkéw ' ¢/ amin
b/ slkoholi d/ estréw
1. Ktére z zapisanych ponizej reskcji sq réwnsniami reakcji kwasow: -

zgsadowych? Zapisz je w poprewnej formie jonowsj. Do jakiej
grupy nslezg pozostale reskcje?

a/ Cu+ 2 H2304 = CuSOAL +* SO?_ + 2 H.ZO

b/ NaHCO3 + HC1

NaCl « HZO + C()2
‘cf NHq_Cl + NalQH = NH3 + NaCl + }I2O

d/ 3 hg + 4HNO, 3 4gNO, + NO + 2 Hy0

(A
-
*

Produkten konicowym nastg¢pujgcych przemian jest:

koks H2O polimeryzacja HNO3+H'2$04 - redukcja FZ

CaQ —=a -+ B *»C - D
temp.

--—s anincbenzen
Okres$l produkty A, B, C i D

13, Podaj po Jjednyn réwnaniu reskcji ilustrujgcym
8/ wiasciwosci kwssowe wodnych roztworéw kwasu siarkowego.
b/ wiassciwosci utleniajace stezonego kwasu siarkowego.

c/ ﬁlaéciwoéci amfoteryczne wodorotlenku glinowegoe.

H,O0 - Ag,0
2 utleno " 2 .

Podaé przebleg rcakcji chemicznych, piszg¢ wzory zwigzkéw 4, B,
C. D. Do Jakich typéw reskeji zaliczomy kazdq z kolejnych reakcji
15, Jak wplywa 8/ wzrost temperatury 1 b/ zwigkszenlie cisnienia
na wydajnos&é nascépujanycn reskcji odwracalnychs 1/ ogzotsermicz-
na reakcja s&ntezy grionizen z substencdl prostych, _2/ gndoter~-

miczna reakcjo redukeli dwutlenku wegls weglem do. tlenku wgglo.
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16.

18.

19.

20.

e

2a

Wymleh cztery rodtaje izomerii ilustrujac kazdy 2z nich przykla-

dem,

Trzy identyczne przedmioty %elazne pokryto: a/ warstwa cyny,
b/ warstewks cynku 1 ¢/ laskierem nitrocelulozowym. Ktory =z
nich ulegnie najszybciej korozji w wilgotnej atmosferza po lo-
kslnym uszkodzeniu powloki ochronnej? OdpowiedZ uzosadnij.

Podej w kulombsch ladunek 1 mols elektrondw.

W wyniku polimeryzscjl butadionu otrzymujs sle rodzsj ksucauku
syntetycznego. Narysuj fragment laincucha takisgu polimeru z:-
znaczajgce najmniejszy powtarzalny =lement /mer/, oraz fragment

struktury gunmy otrz&manaj przez wulkanizacje kauczuku,

PodaJ dla plerwlastkéw grup tloku energctycznego "p" ogolinga
wzory poigcgett 2z wodorem i tlemem tych pierwiastkow na najwyz-

szym stopniu utlenienia.

1982 r.
Wersja 11
Czese I

Obliczyé, 1le dm} powietrza potrzeba do spalenia 0,200 m3 fazu,
ktérego sktad w procentach objetosciowych wynosi:

28,006 CC, 62,0% Ne," 6,0% H, i 4,0% CO,.

Naleiy przyjaé skiad powietrza: 20,0% objetosciowych O2 i 80,0%
objetosciowych Nz. ‘

Zmieszano 200 g wodnego roztworu zswierajacego 25,0% WaZ, AMO=-

nisku oraz 100 g wodnego roztworu zawierajgcego 15,0% wzg. smo-

nisku., Ile nalezy oddestylowaé amoniaku z otrzymsnego roztworn

aby otrzymaé roztwdér oa zawartosci 20,0% wag. smonisku. /Naleiy

przyja¢, %e po oddastylowaniu amonisku masa wody zawartej « na-

czyniu nie ulegla zmianio/.
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e Probke zwigzku organicznego o masie 1,130 g zawierajacego wegiel,
wodér i chlor, spalono otrzymujgc 1,320 g CO2 i 0,540 g HEO.
1. WyprowadZz wzdr elementarny zwigzku.
2. Zaproponuj wzory strukturalne i podaj nazwy mozliwych izo-
merdéw zwigzkdéw o najmniejszej masie molowej speiniajgcych wa-

runki zadanis.

4, W wyniku spalenia prébki pewnego alkanu otrzymano 2;200 g dwu=-
tlenku wegla oraz 1,081 g wody.
1. Ustal wzér czgsteczkowy spalonego alkanu.
2..Zaproponuj mozliwe wzory strukturalﬁe alkanéw speiniajacych

warunki zadania i okresSl obserwowany typ izomerii.

5e Zapisz rownanis reakcji zachodzgcych pomiedzy:
a/ nadmanganiasnem potasowym i siarczynem sodowym w sSrodowisku
kwasu siarkowego wiedzac, ze wsrdd produktédw reskcji jest siar-
czan sodowy, |
b/ miedzig i, steZonym kwasem azotowym.
Uzupeinij réwnania reakcji utleniania~redukcji dobierajgc wspéi-
czynniki stechiometiyczne i dopisujgc wzory brakujgcych substancji:
¢/ KMnO, + KNO, + sevesses —;Mnsou+mos+ |
a/ P + HNO5 + H20 — H3P04 + NO
o/ %7+ 805"+ B — 5+ BO

6. Roztwér wodny CuSO4 poddano elektrolizie w elektrolizerze zaopa=-
trzonym w dwie elektrody platynowe o masie 2,00 g kazda. Elektro-
lizg¢ prowadzono przez 2,00 h stosujgc prad o natezeniu 0,500 A.
Podej réwnania reskcji elektrodowych. Oblicz masg katody i ano-
dy po elektrolizie.
Oblicz tez objetosé gazu wydzielonego na anodzie,
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7e

8.

Te

2.

3.

Nawozy mineralne o odpowledniej zawartosci skladnikéw przygoto-'
wuje sie przez mieszanie roéznych zwigzkéw chemicznych. W jakim
stosunku wagowym nalezy zmieszaé saletre¢ potasowg i amonowsg,
aby otrgymaé nawdz zawlerajgcy 18,0% wagowych azotu.

Do pieca wapienniczego zatadowano 5,00 ton kamienia wapiennego,
zawierajqcego 92,0% CaCO,, 2,0% MgCO;, 3,0% 8102 i3,0% H20.

Obhlicz masg otrzymanego tlenku wapniowego oraz ustal Jjego zawar=~
tosé procentowg w otrzymanym produkcie. Oblicz tez objetosé wy-
dzielonegc dwutlenku wegls w m;.

W obliczeniach naleZy przyjgé, Ze:

a/ wszystkie objetoéci gazéw s3 podane w warunkach normalnych,
b/ stals Faraday's = 96500 C/mol, ‘

c/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych jest réwna

22410 cm’/mol,

d/ masy atomowe wynoszg odpowiednioi

H-1,0% O=16,00 C = 12,01 Cl = 35,45 Cu = 63,55

N - 14,00 K - 39,10 Ca = 40,08 Mg = 24,30

1982 Te
Wersja Il
Czesé II

’Masa pewneJ objetosci metanu wynosi 15,0 g. Oblicz mase tej sa~

mej objetosci butanu w tych samych warunkach cisnienia i tempe-
rstury. '
Podaj definicje: a/ ﬁola, b/ masy atomowej.

Liczba atomowa bromu wynosi 35, a liczba masowa jednego z jego

nuklidéw 79, Ile protondéw, neutrondéw i elektrondéw zswiera jon

bromkowy powstaty w wyniku jonizacji tego nuklidu.
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4,

O

9.

10.

Przedstawic¢ wzorsmi elektronowymi strukture nastgpujacych cza-
stecaeks NH3 ’ 305 ,_502 ’ HZS ’ H2$04

Wymief trzy tlenki kwasotwércze szotu. Napisz réwnania reskcji
tych tlenkéw z woda.

Fodaj jaki odezyn wykazywad beda wodne roztwory otrzymywshe
rez fozpuszczenie nastepujgcycn substancji w wodzie:

9/ etanolanu potasowego ¢/ dwutlenku wegla
b/ fenolu\ d/ azotsnu amonowego

ddpowieds uzasadnlj réwnaniem reskcji.

Uszereguj, niZej wymienione substencje, wediug rosnqcych war-
totcl gtopnia utlenienia azotu:

NO, 5 N,0 4 NH,C1 , NO , MgzN, , N, , NaKO

2 ’ NaN02

2 2

W przypadku idemtycznych stopnl utlenienia zapisz wzory substan-
cji jeden nad drugim,

Yt6ry z nizej wymienionych plerwiastkéw jest nejsilniejszym utle.

nisczem?

B

Hy o By s 05 4 Cly y Fy

Napisz rdéwnanias reakcji, ktére nalezy kolejno przeprowadzié asby
otrzymaé kwas octowy z surowcédw wylgcznie nieorganicznych.

Podaj nazwy grup zwigzkéw charakteryzujacych si¢ nastepujgcymi

ugrupowsniami atoméw:

0 0 0
ot -0Z v -cZ of -cZ
OH NHp
0 0
Y Z
3/ -C - o/ -¢Z - | 2/ -c |
Il | NO - C - SHH - G -

Q !
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11,

12,

13.

14,

15.

Ktére spoéréd ponizszych reakcji sg reakcjsmi utlenianis i re-
akcjami, a ktére zsliczamy do tek zwsnych reakcji dysproporcjo-
nowania?

a/ Fe + HESO4 = FeSO4 + H2
b/ Ca/OH/2 + CO_2 = CaCO3 + H20
c/ SO2 + ZHZS g 38 + 2H2O

a/ A9203 + HNO5 + HZO = HBAsO4 + NO

e/ 20102 + 20H = 0102 + 0103 + H0

Kwas octowy moze byé otrzymywany 'z karbidu w my$l schematus
Karbid — X" — "Y" o kwas octowy

/weglik wepnia/ .

Zapisz réwnanis odpowiednich reskcji orez podaj nazwy zwigzkow
X1iyY.

Napisz reakcje zachodzgce w wielkim plecu podczas wytopu Z2elazae.

Podaj réwnenia reakcji /i objasdnij regule, ktérq zastosowalesd/
w wyniku ktdrych mozna by przeksztalcié aldehyd w izomeryczny
keton |

aldehyd — alkohol X — alken Y -—e chlorowcopochodna Z —

— glkohol W —» keton,

Sposréd zapissnych poniZej rdwnan reskcjl wybierz te reakcje,
ktérych stan réwnowagl zostenle przesunigty na prawo zaréwno pod -
wptywem wzrostu cisdnienis jak i wzrostu temperstury:

8/ Nyyoy + 3 Hy oy o= 2Ny AH® = - 45,7 kJ
b/ 2 N0y ey = N304 0/ AR® = - 153,5 kJ
o/ 3/2 0yyy = 03,y AH® = + 142,4 kJ
a/ NH,01, , F= NHy ., + K1, AR = + 175,7 kJ

of COypps + Hpygy = COppy + B0, AHC = 28,7 kI
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16.

17.

18,

19.

20,

1.

Podaj wzory mozliwych izomerdéw chloropentanu. Okresél rodzaj

izomerii.

Stel ulege korozji pod wpiywem rozcieficzonego kwasu slarkowego.
W cysternach stalowych przewozl si¢ kwas siarkowy. Wyjasnij dla-

czego jest to moz2liwe,
Podaj w kulombach tadunek 1 mola jondéw Zelazowych.

Nerysu] fragment aficucha polikondensatu otrzymanego w wyniku
reakcji fenolu z formsldehydem. Zaznscz najmniejszy powtarzalny

eloment lahrcucha /mer/.

A/ 6,024--1021 czgsteczek chlorowodoru znajduje sie w stanie ga-
zowym w warunkach normalnych.

B/ T¢ sama ilosé czasteczek rozpuszczono w wodzie otrzymujac

10 dm? roztworu,

c/ Té sama 1lo8¢é czgsteczek przereagowata z tlenkiem wapniowym.
Podaj: a/ objetosé gazu,A b/ molowosé roztworu, c/ mase wy-

tworzonej wody.

1981 Te
Wersqa I

Czeb¢ I

' Obliczyé teoretyczng objetosé powietrza niezbedng do spalenisa

25,0 de mieszaniny zawierajgcej: 20,0% objetosciowych propsnu,
30,0% objetosciowych n~butanu oraz 50,06 objetosciowych 2-metylo-
propanu, Podaé skladvspalin /w % objetoécibwych/ przy zstozeniu,
2e cala ilosé¢ wody otrzymanej w wyniku spelania ulegla skropleniu
Nalezy przyja¢ sktad powietrza: 20,0% objetosciowych 02 i 80,0%
objetosciowych N,.
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2. Jakich ilosci /w gremach/ tréjtlenku sisrki orsz wody nslezy
utyé, aby otrzymaé 1000 g roztworu kwasu siarkowego o stezeniu
39,3 wagowych H2804. Caly otrzymesny roztwdér rozcieficzono wodg
tak, aby otrzymaé roztwoér o steZeniu 1,00 mol/dm?. Oblicz jego
objetosé.

3. Pewlien zwigzek organiczny jest w warunkach normslnych gazem o
gestosci réwnej 1,34 g/de; W wynlku spalenia prébki\gazowego
zwigzku o objetosci 0,224 dm3 otrzymano 0,440 g_co2 oraz O,ﬂBO g
H20. Wyprowadz wzOr elementarny, wzdr sumaryczny oraz podaj naz-

we tego zwigzku.

4, W wyniku spalenia proébki zwlgzku organicznego zawierajacego we-
giel, wodér i chlor otrzymano 0,180 g wody oraz 0,440 g dwutlen—
ku wegia.vlnnq metodg ustalono, e badana substancja zawiera
83,5% wagowych chloru., Ustal wzér sumaryczny i podaj nazwe naj-
prostszego zwigzku speiniajqcego warunkl zadania.

S5 Zapisz roéwnanis opisanych ponizej reakcji w formie czgsteczkowej

oraz - jezell jest to mozliwe - réwniez w formle Jonowej:

a/ formaldshyd redukuje wodorotlenek miedziswy w wyniku czego
powstaje tlenek miedziowy orasz kwas mréwkowy,

b/ dwutlenek mangsnu reaguje z jodkiem potasowym w Srodowlsku
kwadnym w wyniku czego wydzlela si¢ wolny jod,

¢/ metaliczns miedZ rozpuszcza sig ns goraco w stezonym kwasie
silarkowym, przy czym wydziele si¢ gazowy dwutlenek siarki.

6. Przez elektrolizer naspelniony roztworem siarczanu cynkowego, za-
opatrzony w elektrody platynowe przepuszczono prgd o natezeniu
1,93 A przez czas 10 000 s. W wyniku procesu na katodzie wydzie-—
lito sie 896;4 cm} wodoru. 'Oblicz mas@ cynku wydzielonego réw-

noczesnie na katodzie elektrolizera.
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7.

8.

1,

2.

Do roztworu zawierajqcego 9,84 g azotanu wapniowego dodano 9,84 g
fosforanu tréjsodowego. Wytrgcony osad odsgczono, & przesgcz od-
parowano. Obiicz mos¢ 1 sklad staleJ pozostalodci po odpasrowaniu
przesgczu. Wskazbéwka: fosforan wapniowy Jest sols praktycznle

nierozpuszczalng w wodzle.

Narysuj fragment czasteézki 2aficucha polichlorku winylu i zaz -
.nacz ns nim najmiejszy element powtarzalny /mer/.

Oblicz sklad elementarny polichlorku winylu. Oblicz teoretyczne

| zapotrzebowanie weglikas oraz chlorowodoru niegbgdne do wyprodu-

kowanias 1000 kg polichlorku winylu.

W obliczeniach nsleiy przyjaé, Ze:

a/ wszystkie objetoscl gazéw podsno w warunkach normalnych,

b/ objetosé molowa gazu w waerunkach normslnych wynosi 22410cn’/mol
c/ ststa Faraday’a wynosi F = 96500 C/mol

d/ masy atomowe wynoszg odpowiednios

Zn - 65,37 P - 30,97 S - 32,06 N - 14,01 Ca=-40,08
1981 r.

Wersja 1

Czedé II

Uzubelnij gapisane ponizeJ schematy reaskcji dobiersjqc wspbdi-
czynniki stechiometryczne orasz dopisujqec wzory dbrakujqcych re-
agentéws

a/ Pet & MnOj, + ceeesacscsess — MIZY 4 tiieeicnenens

b/ Ca 005 + HCl —» 002 4+ ecececossvvccee

Ktére z zapisanych ponizej réwnsd sq réwnaniemi utleniania-redu-
kcji. Odpowleds uzesadnij.
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2.cde b/ A1/OH/3 + KOH — K Al/0H/,

3

4,

5

6.

7e

8.

¢/ 3Cu + a}mo} — 30u/N03/2 + 2NO + 45,0

Poda] stopnie /liczby/ utlenienia atoméw oznaczonych kropka w
zwigzkach, ktérych wzory zapisano ponizej:

. . ) . .
Liczby jekich czgsteczek elementarnych‘decydudq o3

8/ liczble atomowe]j pierwiastka

b/ liczbie mssowej nuklidu

129

Pddaj liczby tych ozgsteczek elementarnych w nuklidzie: 537

Nuklid Jakiego plerwisstka deny Jest zapisem:'fﬁE.
Elektroobojetny atom pewnego pierwiastks ma konfiguracje elelk-

tronowgs.
1522622053423,

Podaj symbol pierwiastka, liczbg elektrondéw walencyjnych oraz
wz6r tlenku dla najwyiszego stopnis utlenlenia omawianego pier-
wiastka.

‘Wyjasnij jakie typy wigzah istniejg w nast@pujqcych poiaczeniach:

N, , HBr , NaCl ) Ag/NHB/;

Ponizej podano wzory tlenkéw i nadtlenkédw réznych pierwiastkoédw.
a/ Ktére z podanych wzoréw odpowliadajg nadtlenkom?

b/ Pozostalte tlenki podziel na kwasowe, zasédbwe i amfoteryczne
41,05 P05 80, 4 Zn0 , Cu0 , BaO, , 805 y Naj0, , ¥a0 , Ca0.

Podaj nazwy grup zwiqzkéw organicznych w ktérych wystepujg ns -
stepujgace ugrupowania atoméws

a/ R-—-%-——R
0
b/ R —'N02
c/ —'ﬁ~“q-?
O H
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9.

10,

M,

12,

13.

WymieA conesjmniej trzy rodzaje ilzomeril zwigzké4w organicznych
ilustrujgc kazdy z nich jednym przykiadem,

Pods] nazwy wediug nomenklatury genewskiej (nazwy systema-
tyczne) oraz zwyczajowe ponizszych zwigzkéw:

a/ CHz— CH = CH, 0,
v/

NH,
c/ CH3 -»?H -~ COOH '
OH
Podaj liczbe moli czgsteczek lub Jondw zaswartych ws
a/ 7,00 g azotu
b/ 0,112 dn’ tlenu
e/ 1,0 dm§ 1,0 B roztworu chlorku wapniowego

Spodrdd zaspisenych ponizej réwnah réwnowag wyblerz te réwnowagl,
dls ktérych nie zaobgerwule sie wyrainego wpiywu cisnienia na
potozenie stanu réwnowagl:

a/ N,/g/ + 3 B/e/ =2 NHB/E/

b/ 4 HOl/g/ + O,/¢/ = 2 H,0/e/ + 2Cl,/¢/

o/ Bolg/e/ += Klz/g/ + ~Cly/e/

a/ Hy/e/ +  J,/e/ =t 2 HI/g/

e/ NH,HS/s/ == NHy/g/ + H,S/g/

£/ CaCOB/s/ = Ca0/s/ + 002/5/

indeksy: g - reagent gazowy, = S - staly

Zbudowsno ogniwo zapisane schematem:

Ag/ W AsNO3 aq M ZnSO, aq¢/ 7n
a/ w jakim kierunku bedgq sig¢ przemieszczaé elektrony w obwodzie
zewnetrznym po zwarciu blegunéw ogniwa?
b/ podaj réwnania procesédw elektrodowych oraz okresl kierunek
ich przebiegu podczas pracy ogniwa.
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14, Metsliczny glin reaguje energicznie z rozcieiczonym roztworem
kwasu azotowego, natomiast stezony kwas azotowy mozna przewo-
zié w cysternach aluminiowych, Wyjeénij przyczyny obserwowanych

zjawlisk.

15. Do reakcji uzyto 27,0 g metalicznego glinu oraz 2,0 dm3 1,0 M
roztworu kwassu slarkowego. Ktéry z reagontéw zostel wziety w

nadmiarze? Odpowiedz uzssadnij.

16, Pewien 2zwigzek orgsniezny poddano nastepujacym przemisnom:

HBr KOH ag (o]
A + B - C -+ D
addycja hydroliza ' utlenienie
przytgczenie

octan etylu

Podaj wzory zwigzkéw A,B,C,D

17. Podczas prazenis azotanu wapniowego powstaja: tlenek wapniowy,

dwutlenek azotu oraz tlen. Napisz réwnanie odpowiedniej reakcji.

18, Podaj réwnanie co najmniej jednej reakcji, ktéra pozwoliiaby

rozréznié¢ alkan od alkenu.

19, Wyjasnij, w ktérych z ponizszych zwigzkéw w utworzenie wigzan
zaangazowsne sg wszystkle elektrony z powlokl walencyjnej atomu

oznaczonego "X", Wyjasnienie poprzyj odpowiednig analizg.
X

X b4

NH3 s CH4 N H20

20. Wodorotlenek glinowy rozpuszcza si¢ dobrze zerdéwno w roztworze
wodorotlenku sodowego Jjak i kwasu siasrkowego. Wyjasnij obser-
wowane zjawiska zapisujac w formie jonowej réwnania odpowied-

nich reskcji.
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1981 Te
Wersja II
Czesé I
1. W wyniku spelania prébki o masie 0,6010 g pewnego nasyconego

5

4,

5.

6.

alkoholu ;ednowodorotlenowego otrzymano 1,320 g dwutlenku wogla.
Wyznacz wzér sumsryczny alkoholu i podaj wzory strukturalne moz-

liwych izomeréw,

Weglowodér nienasycony o gestoécl wzgledem wodoru réwnej 14,0
przepuszczono przez wode bromowg otrzymujgc produkt zawierajgcy
12,78% wegla, 2,13% wodoru, i~85,09% bromu. Wyznacz wzbdr su-
maryczny i podaj nazwe badanego weglowodoru.

Oblicz teoretyczny objetodé powletrza niezbedng do spalenis
400 am’ gazu wodnego zawlierajgcego /w procentach objetosciowych/
50,0% wodoru, 40,0% tlenku wegla, 5,0% dwutlenku wggle oraz 5,0%
azotu. ’

Wskazbéwka: nalezy przyjaé, Ze powietrze zewiera 20,0% tlenu.

Do roztworu wodnego zawlerajacego 5,38 g chlorku miedziowsego
dodano 0,500 dm§ roztworu wodnego siarkowodoru o stezZeniu
0,100 mol/dm?, po czym zawartos8¢é naczynla odparowano do sucha,

Oblicz mas@ suchej pozostslosci w naczyniu.

Do 150 cm5 20,0%-owego kwasu solnego o gestosci 1,10 g/cm5
wrzucono 5,40 g metalicznego glinu. Po zakonczeniu reakcji
roztwor rozcleficzono do objetosdcl 500 cm;. Oblicz stezenis mo~
lowe Jondw Bt , AlY oraz C1” w otrzymenym roztworze.

Do 100,0 cm} zakwaszonego kwasem siarkowym wodnego roztworu

nadmanganianu potasowego dodano nadmier roztworu siarczku sodo-

‘wego w wyniku czego wydzlelilo sie 0,100 g siarki., Oblicz ste-~

zenie molowe nsdmsnganisnu potasowego w roztworze uzytym do

reskcji.



121

CHEMIA

7

8.

Te

Ptytke metalowa o powierzchni 100 cm2

umieszczono Jjako katode
w elektrolizerze zawlerajgqcym roztwdr soli niklawej i prowsdzo~
no slektrolize prgdem o nateZeniu 0,200 A przez 4825 s, W wyni-
ku procesu otrzymano warstwe niklu o grubosci 2,64+10 'Bmm.
Oblicz Jjaka cze$é tadunku przeplywaéqcego przez elektrclizsr

zostala zuzyts na wydzielenie niklu, oraz podaj réwnanie drugle-

go procesu elektrodowego biegngcego réwnolegle na katodzis,

Gestosé metalicznego niklu wynosis d = 8,90 g/cm;.

Oblicz zuzycie koncentratu rudy siarkowej zawierasjgcego 80,0%

siarki niezbgdnegc do wyprodukowania 1000 ton kwasu siarkowego

98,0%-owego wiedzgc, Ze straty sisrki w procesie produkcji wy-

nosza 1,0%;

W obliczeniach nalezy przyjaé ze:

1. wszystkie objetoscl gazéw podano w warunkach normslnych

2. objetosc molowa gazu w warunkach normalnych jest roéwna
22410cm> /mol

3, stata Farsday a wynosi 96500 C/mol

4, masy atomowe wynoszg odpowlednic:

H-~ 1,01 C - 12,01 Al - 26,98
S - 32,06 0 - 16,00 Cl - 35,45
Br -~ 79,91 Cu - 63,55 Ni - 58,71

1981 r.

Wersja I

Czesé II

Uzupeinij zapissne poniZej schematy reakcji, dobierajgc wspot-
czynniki stechiometryczne orsz dopisujgc wzory brakujqcych rea~
gentow.

a/ Al + HyS80, — Ho + sevvececccraasccacceceacacnncnnssns

b/ MnOZ + NOE + sesacsssssssses ¥ Mn+2 * eecceet s -
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2. Ktére z zapisanych poniZej réwnahn sg rdéwnaniami utlenisnis-re -
dukcji, odpowiedz uzasadnij:
a/ SNa,S + 2KMn.O4 + 8H2804.-—---51\13280,+ + 58 + K,80, + 22nS0, + 8H2Q

b/ 3Ag + 4HNO3 — BAgNO5 + NO + 2H,0

2
c/ NH,C1 + NaOH — NH5 + HZO + NaCl

S Podsj stopnie utlenienia /liczby utlenienia/ atoméw oznaczonych

kropka w zwigzksch, ktorych wzory zapisanoc ponizej:
NaClO3 ’ Kel\{no,+ ' AlH3 s HC10 , KHéP04
4, Liczby jakich czgstek elementarnych decyduja os

a/ liczble atomowej pierwiastka
b/ liczbie masowej nuklidu

Podaj liczby tych czgstek elementarnych w nuklidzie:

207
Po
82
40
Nuklid jakiego pierwiastka dany jest zapisem: 18E

Se Elektroobojetny atom pewnego pierwisstka ma konfiguracjg¢ elek-

tronowg s 1s° 22 2p6 382 3P3

Podaj symbol pierwiastka, liczbg elektrondw walencyjnych oraz

wzér zwigzku z wodorenm

6. Uszeregu] zwigzki wediug rosnjgcej polarnosci wigzania:

HC1l GCl, Cl, CsCl

7 Podziel wymienione nizej tlenki wedlug charakteru chemiczrogo:

HEO , P05 » AL,0; 4 S0, 4 810, 4 Ca0 , Asy05 , Fey0;

8. Podaj nazwy grup zwigzkow organicznych, w ktérych wystepuja

nastepujace ugrupowania atomoéw:

0]
= e
Z , rR=-nH, , -cZ

OH OR

-C
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9.

10.

1.

12,

13.

Wymien consjmniej trzy rodzaje izomerii zwigzkéw orgarnicznych
ilustrujgc kazdy z nich przykladem

Podaj naozwy wedlug nomenklatury genewskiej /nazwy systbmatyczne/
oraz zwyczajowe nastepujgcych zwigzkéw organicznych:
0

a/ CHy = CH - ¢ = CH, v/ COOH ¢/ H~C’% H

3
Podaj liczbeg moli czgsteczek lub jondéw zawartych w:
a/ 20 g metsnolu
b/ 33,6 dr’ azotu

¢/ w1 dm} 1M roztworu chlorku Zzelazowego

Sposrdd zapisanych ponisej réwnsh réwnowag wybierz te réwnowagi,
dla ktérych obnizenie cibnienia spowoduje przesunigcie réwnowagi
W prawo:

a/ Ny/g/ + 3Hy/e/ = 2NH,

b/ 4HCY/g/ + O,/e/ == 2H0/g/ + 2 Cly/e/
o/ Klg/g/ == Wlz/g/ + Cly/e/

d/ Hy/&/ + JIy/8/ == 2HI/e/

e/ NH,HS/s/ = NHz/g/ + HS/8/

£/ CaCOB/s/ == Cal/s/ + Coz/g/

/indeksy: g -~ reagent gazowy, s - staly/

Zbudowano ogniwo zapisane schematem:
Ag / agt ” Fe*? /Fa
a/ w joakim kierunku beda si¢ przemieszczad slektrony w przewod=—
niku lgczgcym ogniwa?
b/ podsj réwnania proceséw elektrodowych oraz okresl kisrunek

ich przebiegu podczas pracy ogniwa
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14, Aby zabezplieczyé statek oceaniczny skutecznie. przed korozja na-
lezy przymocowaé protektor wykonany:
a/ ze stopu cynku z magnezem?
b/ z miedzi?
Odpowied% uzesadnij.

15. Do reakcji spslenia metanu uiyto 67,2 dm3 metanu oraz 112 dm3

tlenu. Ktéry 2z reagentdédw zostal wziety w nadmiarze?

16. Pewien zwigzek organiczny poddano nastepujacym przemianom:
polimeryzacja HNOB Bﬂ HC1
A » x —» C > D -» chlorowodorek
nitrowanie aniliny

Podaj wzory zwigzkéw A, B, C, D

17, Amoniak mozZna utlenié¢ tlenem otrzymujac azot i pare wodng 1lub
tlenek azotu i par¢ wodng lub dwutlenek azotu i parg wodng.
U6z réwnenlia trzech mozliwych reakcji utlenisnia amoniaku,

18. Podaj przynajmniej jedno réwnanie reakecji umoZliwiajacej odréz-
nienie aldehydéw od ketondw.

19. Z wymienionych ponizej jonéw wybierz te, ktére majqg identyczng
konfiguracje elektronowg:

s=2 | Fe* , Br~ , Li* , ca°*

, A% k*

20, Uzupeinij 1 okresl typ nastepujacych reakcji:
a/ CH2 = CH - CH5 + HCl —

b/ CH3 - CH.3 + 012 —

e/ CH3 - CH? - CH, - CH, - OH e

-,HZO

Podaj nazwy systematyczne substratédw i produktéw reakeji,



JEZYKI OBCE

JEZYK ANGIELSKTI

I. Przeczytaj uwaznie tekst i zskresl kdéikiem t¢ z trzech podanych
wersji, ktéra uzupelnis poniZsze wypowiedzi zgodnie z trescig tekstu.

ATOMIC ENGINES

Scientists have found that it is not impossible, as they had
previously thougt, to split an atom. Some very heavy atoms "explode®
now and then, throwing‘out not only electrons but slso combinations
of protons and neutrons, two of each. Then, they turn into other ele-
ments. _

Around the beginning of the ceuntry, Pierre and Marie Curie.
found that the rare heavy metal radium acts in this way. Other heavy
metals that behave in this manner are uranium and thorium, They are
not so active and energetic in their explosions as radium, but they
are more commonly found in the earth’s crust.Elements that change in-
to other elements by this process are called radioactive elements.

Furthermore, it was found that these "explosions" inside the
atoms of radioactive elements give off tremendous energy, in propor-

tion to the size of the stom. People wondered if it would ever be
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possible to use this energy as a source of power, While large deposits
of cosl and petroleum still remain in the sarth, these feuls are being
ugsed up very fast. Petroleum, especially, is likely to be 8all ussd up
in the next hundred years or so, and some souce of energy will be nee~
ded to take its place. .

Nuclear energy can be put to useful purposes ss well as destruc=-
tive ones. Several of the world s governments hsve built nuclear power
plants, either to meke electric power for industrisl uses or to drive
ships. They are steam-turbine plants that get their stesm from an ato-
mic furnsce instead of from a cosl or oil furnace. A number of nuclear
power plants are already generating slectric current in the United Sta-
tes, Great Britain, and Soviet Union. Engineers are also drawing up
designé for nuclear-powered locomotives and airplanes. Building these
machines is difficult because the engines have to be large enough in
order to work with the greatest possible safety.

split - rozszczepidé element - pierwiastek

rare - rzadki earth’s crust - skorups ziemska
zive off - wyzwolié /energie/ tremendous - olbrzymi, poteiny
dzposit - zloze design -~ projekt, plan

furnace - piec

e Pierre and Marie Curie secee
a8/ split an atom secee
b/ fcund thet radium was radioactive cecen
¢/ doscovered ursnium and thorium ceece
e The deposits of coal and petroleum seeee
o/ have glready bcen used up ‘ esese
b/ will nevaer be used up eccss

¢/ will prpbably be usced up soon sesee
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3 Uranium and thorium are eseeee
a/ léss active and energetic than radium and very rare
as well secne
b/ more active and energetic than radium and very common.....

¢/ less asctive and energetic than radium but easier tofind cc..

4, It was found that the atoms of radicactive elements give

off [ N N N

a/ the more energy the larger they are cesee

b/ the less energy the larger they are seses

¢/ the more ensrgy the smsller they are ’ ceaee
Se Nuclear power plants generate electric current from

steam coming from ceeosae

a/ an oil furnace ' creee
b/ en atomic furnace seece
¢/ a coal furnace seees
6. It seems that the most important considorsticn in
building nuclesr-powered engines is their eceecee
a/ safety ceces
b/ size secee
c/ cost ' . secoe

1L, Przetiumacz wiernie, popraﬁna polszczyzng dwa podkrealone w

tekscie zdanla,

I171. Z podanych form czesownikowych zakresl kolkiem tg, ktora jest
prawidiowa dls danego zdania,

Te I 1it the fire at six and it «es.s brightly when rom came in
at seven. ’ cscne

s/ hsd been burning b/ is burning ¢/ was burning

2. He zpaks French like a Frenchmsn, he ..... by an excellent
teacher. EEEXE)

a/ had to bs taught b/ had taught ¢/ must have been taught
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3.

44

Se
6.
7e
8.
%

10.

1.

12.

13,

14.

You .... smoke in the kitchen, there may be gas in here .es..

a/ mustn’t b/ needn’t ¢/ don’t have

I don’t know if she ceme in or not, I didn’t hear her

+sees the door, esces
a/ opened b/ open ¢/ to open
My brother .... to me for months. esese

a/ isn’t writing b/ hasn’t written ¢/ doesn’t write

She was so weak that she couldn’t walk, W@ ...« her homee.ces

a/ hed to drive b/ must have driven ¢/ should drive

I think I’11l eat something before we «ss. cecee
8/ will leave b/ will be leaving «c¢/ lesve

He’ll be late for the train if he .... at once, cecae
a/ doesn’t start b/ won’t start ¢/ wouldn’t start
Wsges +... t0o workmen by the day or week, sesee
a/ is paid b/ are paid ¢/ pay

We would have helped you if we ... yod were in such
difficulties. evese
a/ knew b/ had known ¢/ have known

More tourists would come to this country if it .... a
better climate, ' cseses
a/ has b/ had had ¢/ had

I «o.. English for the last two years but I can’t speak

it yet. escce
8/ am studying b/ was studying ¢/ heve been studying
You +... the telegram yeaterday. sesee

a/ ought to have sent b/ ought to send ¢/ sholud send

My uncle eeee help us if he woere here, esece

a/ will be able to b/ would be able to e/ can
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She .... very beautiful when she was young, she is

still good-looking, ‘ ceese
a/ must have baeen b/ must be ¢/ had to be

His books .... before long. PP
a/ are forgotten b/ will forget ¢/ will be forgotten
I would 1like him .... me a 1lift, cecoe
a/ give b/ that he gives c/ to give

He has been doing exercises since five o’clock and

he ... ten so far. eroae
a/ will do b/ has done ¢/ has been doing

If I seee rich I would trsvel a lot. sesae
a/ would be b/ were ¢/ be

If my sister hsd not broken her leg last week,
She oe e '. Skiing. sveace

a/ would have gone b/ went ¢/ would go

Zapytaj o podkreslong cze$é zdania.

JdJack is not very good at geography. cevae
Their children are brought up very badly. eseee
My sister will be seeing Mrs Jones on Saturday. evecs
They have been asked only three questions. essse
There was little milk in the fridge. secee
Mr Croff’s car was badly dsmmaged in the crash, cesne
Yes, she told me about it. | cecee
He forgave her because he was a kind-hearted man. ecees
She goes to the grocer’s once a week. ceees

John will be twenty next month. ceccs
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Uzupeinij kazde zdanie dwoms przyimkasmi.

He is always .... 8 hurry, so he usually drives .... high

speed. ss0ee
She ‘1l arrive .... London Airport .... Friday. ceene
Do you prefer to g0 eeee DUS OF +ses foOt? eeeee

He was born e¢ss. July, and I was born «es. March 21ste eceoee

esss the moment I'm watching a film .... television. cesae

Wstaw w wykropkowene miejsca odpowliedni stoplien podanego
przymiotnika lub przystédwka.

Happiness is /important/ .... than monsey. eecoe
The sooner you do it the /good/ cese it will be for yoReeess
I think flying is /safe/ .... ©Of all possible ways
of travelling. esese
Do you think that the streets in London are /narrow/
eees than Warsaw? coess
In my opinion climbing is /dsngerous/ .... sport of all ceces
If you don’t want to be late next time, you will have
to get up /early/ eeee ceces

Uzupeinij w sposbb'igaiczny i1 grasmatycznie poprawny rozpoczete
zdania. Uzupeinienie powinno by peine i nie mozZe ograniczaé sig

do jednego wyrszu.

Betty will not drive a car WOILl UBBEL o « o o o o o o eeves
If I hadn’t given him my addressSe « « « o s ¢ o ¢ « o sesse
I was preparing breakfsst While o o « e o o « o o o & eeses
I haven’t seen my aunt 8ince Ie « « ¢ o « o o o s o o sssee
Don’'t A0 16 OF ¢ ¢ o o o o o o o o o s o o o o s o s esese
T hateo people WhO & ¢ ¢ ¢ o o o ¢ o ¢ o o o o o o o o evane
He wanted to know ifs ¢ « ¢ ¢ ¢ ¢ v o ¢ ¢ e ¢ ¢ o o o ceoee

Lucy had to see her dentist because , . « s ¢ o ¢ » seses
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Zakresl kétkiem stowo lub wyrazenie wiasciwe dls danego

kontekstu,

seee NO mMore money to spend.

a/ There is b/ There are c/ It is cocse
The cer standing in front of the house 1S se.. isn’t it?

a/ her b/ hers ¢/ she vevee
I know e him nor her.

a/ either b/ no ¢/ neither ecsee

I must ... 0 the boss about our project.

a/ say b/ speak c/ tell ceees
He will graudate if he works ....
a/ hardly b/ strongly ¢/ hard essen

I want to do serious reasding during my holidsys, so I'm
taking sese books with me.

a/ some b/ any ¢/ no essce
eess is the weather like today?

a/ What b/ How ¢/ Which P
He is ...+ lazy boy that he never does anyvhing.

a/ so . b/ such a ¢/ very

I cen’t drink this tes. It's .... hot.

a/ too b/ such ¢/ very much csves
I still .... the first time father took me to the park

on my bicycle.

a/ forget b/ remind ¢/ remember eenee
It is easy tO e.ees smoking. I‘’ve done it lots of times.

a/ give away b/ pot out ¢/ give up esses
Speak up, please. I can’t ssee you.

a/ listen b/ hear ¢/ notice cecee
She ‘s been offered a job in Glasgow, but she said she wasn’t

oo e e

a/ interesting b/ interested ¢/ interest eeece
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14, How do you get to school? I come seese

a/ by train b/ with trein ¢/ on train coves
15. The lady was +.es.o 0f her diamonds.

a/ stolen b/ thief c/ Tobbed sesse
16, The room was nearly empty; there were very .... people in it.

a/ a few b/ few ¢/ many cence

IX. Ktérym z wymienionych zwrotédw zareagowalbyé na podane na wstepie
wypowiedzi? Zakresl kéikiem swdj wybdr.

1 Woul you mind opening the window? It‘s hot in here.
a/ No, uot at all b/ Very well, thsnks ¢/ I'd love t0 eseee

2e There was a terrible plane crash last night.

a/ It’'s an interesting idea. b/ Never mind

c/ Isn’t it dreadful? veses
3 Would you like to come to my party?

a/ Don’t worry. b/ I’a love to. ¢/ I like it., cesee
4, I can’t spend the weekend with you after all.
a/ What a pity! b/ It°s all roght. ¢/ You're welcomees.se
5e Remember me to your mother, please.
| a8/ It’s all right. b/ I certainly will ¢/ It s nice to
hear that. coeece

6. I'm sorry. I do hope I haven’t hurt you.
a/ It’s been pleasure. b/ That’s a good idea.
¢/ It's all right. cecne

X. Zakre$l kétkiem te z wypowledzi, ktérej znsczenie jest
najbliZzsze podanym zwrotom,
Te Mary didn’t pey any attention to what the teacher was saying.

a/ She didn’t see the teacher. b/ She didn’t pay for the
lesson.

¢/ She didn’t listen to the teatcher. ceoes
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Paul always keeps his word.

a/ He speaks all the time.

b/ He always speaks about important matters.

¢/ He always does what he has promised.

I wish George hadn’t married that horribdble gzirl.
a/ 1 sm sorry he married her.

b/ 1 am glad he married her.

¢/ I am glad he didn’t marry her.

Jane couldn’t help laughing at what Jack had told her.
a/ She was not laughing.

b/ She was laughing.

¢/ She couldn’t help Jack,

I haven’t heard from my cousin since Christmas.
a/ My cousin cannot hear.

b/ I haven’t got any news from my cousin.

¢/ I have seen my cousin.‘

Jill and Mark made up their quarrel.

a/ They stopped quarrelling.

b/ They stopped to quarrel.

¢/ They decided to quarrel
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JEFZ YK FRANCUSKTI

I, Przeczytaj uwaznie tekst, 3 nastepnie odpowiedz po francusku
na podane pytania,

La télévision, concurrente de la presse?!

Le télévision dés qu'elle a pris place dans nos maisons est
devenue 1l'un des plus puissants moyens d ‘information dans tous
les domaines notre vie.

Avant c’était le journal qui donnait au lecteur connaissance
de ce qui arriveit dans son propre pays ou ailleurs 1/; on 1’achetait
pour "savoir",

Maintensnt le role d informateur appartient & 1’imasge élec-
tronique. Le téléspectateur voit sur le petit écran les événements
survenus dans monde, bien souvent au moment ou ils se produisent.
Donc il sait déjé, avant la parution du Journal, tout cc qui se

PESS8 eee
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Dens les pays développés le téléspactateur n’achéters un journal
que sl celui-ci lui donne ls possibilité de ssvoir davantage2/, et
surtout de comprendre les fsits, de les snslyser, de prévoir leur
développment, de saisir lewr importsnce. Bref, le journal ne doit plus
spprendre ce qul est, msis l'expliquer, le commenter,

En 30 ens, alors que la population frangaise s:accroissait de
12 millions d habitants, la vente des journsux quotidiens n’a cessé 3/
de diminuer; les entrées de cinémas“l balssaient progressivement avec
1’augmentation du nombre des postes de télévision.

En effet la T.V. met & la disposition de chaque foyers/ qui la
posséde un journal permanent et omniprésentsl, des périodiques spécia~
1isés, une univerrsité en imsge, un cinéma, une scéne de théatre, une
sslle de concert, un stade... Qui fait mieux?

Mais attention! Entre des meins d’animeteurs sens scrupules, la
T.V. pourrait devenir un dangereux instrument de lavage de cerveaux7/
qui en mé1lant® habilement?’ statistiques, reportages, films, inter-

10/

views ralliers & ses théses ceux qui n’ont pas d ‘autres moyens

de controle.

1/ ailleurs - gdzie indzieji 2/ devantage =~ wiecej;
3/ cesser - przesadzaé; 4/ entrées de cinémas - oplaty za kinoj
5/ foyer -~ tu: dom, rodzina; 6/ omniprésent -~ wszechobecny;

7/ lavage de cervaux - pranie mézgbébw; 8/ méler ~ mieszal;

9/ habilement - zrecznie 10/ rallier - tu: przekonaé,

Pytenia do t e kst us
1. Quelle fonction jouait le journal avant la T.V,.?

Et qu’est-ce qu’on lui demsnde actuellement? cenee
2. Est-ce que la T.V. a eu des conséquences économiques dans

certains domaines de notre vie? Donnez-en un exemple: vecre
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3. Le role de la T.V. se limite-t-il donc uniquement & la transmi-
ssion des acualités? cenes

4. Quels programmes aimez-vous le mieux? Choisissez-—en un parmi

ceux qu’'on a cités ci-dessus! reees

5. Est-ce que 1 influence de la T,V. est toujours louable?

/tu: korzystna, dodatnia/ sesne

II. Dovisz dalszy cigg nizej podanych zdanh.

1 Il y'a diX minubes QUE o « « o o o « o o o o o o o o o ceree
¢ AidEZ~MOL B4 v o 4 4 o o 5 o o s e 0 6 s 0 s 6 o o o o cesee
3. Dans deux semaines JOe o o o o ¢ o ¢ o o ¢ o o o e crose
4, Puisqu’il PleUbe o o o o o o o o ¢ o o o s o o o s s @ ceess
5. Je mets mon bureau prés de la fenetre POUL ¢ ¢ o o &« & seses
6 Il y 5 tant de bruit dans la salle que « o« &« o ¢ « o o tenee
7. Malgré tous ses efforts 31 « o o o s « o s « o 0 o o s

III. U462 zdania z nizej podanych wyrazéw.

1. on, pas, fait, vite, plus, quand, vieillit, de ne, sport, on ....
2. mois, ouvre, scolaire, c’est, d’octobre, qui, le, 1 annde. .....
3+ tout, comprend, du, il, rien, ne. cerece
4, plu, au, tous, soir, lies jours, du, a, matin, il. evecae
5. comme, étudierai, la, je technique, &, m’ intéresse, a, j.

1’Ecole Polytechnique. cesas

IV. Z podanych zdah s, b, ¢, zaznacz kélteczkiem to, ktére ma

takie samo znaczenie co zdanie podkreslone.

1. Ils sont & Paris depuis deux jours.
a, Cela fait deux jours quils sont & Paris.
b. Ils vont & Paris pour deux jours.

c. Ils sont allés & Paris il y a deux jours.
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En travaillant, ils feront des progrés.
$°ils travaillent, ils feront des progreés.
Ils feront des progrés, méme s’ils ne travaillent pas.

Ils feront progrés sans travailler.

Comme elles étaient en retard, elles ont pris un, taxi.
Elles n’étaient pas en retard, mais elles ont pris un taxi.
Meme si elles étaient en retard, clles ne prenaient pas de taxi.

Elles ont pris un taxi parce qu’elles étaient en retard.

Nous avons du payer une amende,
On nous a laissé payer une amende.
Nous avons été obliges de payer une amende.

Nous aurons probablement & payer une amende.

Le samedi, Paul feit des courses avec sz femme,
Ils suivent les cours de francais le samedi.
Le samedi, Paul et sa femme vont aux courses de chevaux,

Le samedi, Paul et sa femme font les achats,

Zamiefi na mowg zalezng zdania w cudzysiowie.

"Que prendrez-vous comme dessart?" - Il voudrait savoir. . « ¢ &
"Dartirons-nous bientot?" — Je me demandee « o ¢ o 4 o o 4 . o o
"Iras-tu 3 ls plage?" - Elle m'a demandd « « « « o o o o o o o o
"Apportez-moi des fruits!”™ — J1 Nous Pri€e « o o ¢ o o ¢ o o o o
"J’ai 8t molede deux semaines™. ~ Elle a consbaté o« o o o o o

,"Ou habites-tu?" - On m‘a deman.déo ® 6 & & & & 0 & & o & 0 & s 8

V1. Podane ponize]j zdsnia napisz w stronie bisrnej.

1.

2.

3

4,

Le télégramme nous a annoncé son arrivés.
Ls fills aide sa mére dans les travaux ménsgers.
Nous étudierons les problémes scientifiques et techniques.

Je n’cublierai jsmais tes conseils,
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5.

Hier on t“a vu au café.

'6.°0n a déjd préperé des cérémonies dfnauguration.

VII, Uléz pytenis do podkreslonych elementéw zdania, nie stosujac

pytan intonacyjnych.

1e
2,
3
4,

5.:

I1 va su cinéma deux fois p2r mois.
Ce £ilm nous a beaucoup plu.
Nous avons commencé 3 écrire cet exercice & 8 heures.

Il pense & son examen.

Son frére a dix ans.

6. Nous visiterons les monuments de Paris,.

VIII. W miejsce kropek wstaw odpowiedni zaimek.

1.
24
3e
4,
56
6.
7
8.

‘J’ai pris des photos eeee.... VOUS aimerez sirement.

81 ta voiture ne marche pas, demsnde & Jean de te Prétor.s...sec..

ES"‘ s eooenssecssdes prét?

J’al 1u cet article ...... vous m aviez parlé.

Cette robe est trop élégante; jo Préfere sesescccscecsssces

Voulez~vous du lait? - Non, merci, je N eseeeee vOeUx pas,

Le médecin est 211é voir ses musladess 11 ........ soigne bien.

Je vai- au cinéma — Viens 8VeC eseecceesl

IX. Zastosuj odpowiednig forme bezrkolicznika  podanego w newiasie.

1
2.
3
4,
5

6.
7

Je voudrais que tu /aller/ ese...... au théatre ce soir.

Si jo /50rtir/ececscvenssees Plus 0L, jo ndurais pas été en retard
Quand il est entré dans la chambre, j /écouter/ seeeee. la radio.
/Donner7,........ -moil ton cahier!

Quand 11 /terminer/ .ceeeceeeeosreceess cotte lettre, il irs & la
poste, ’

HierT, €116 /5€ 1eVer/ eseecceccsessesss & SiXx heures.

S°11 est libre demain, il /venir/ eeseccsesss Chez vous,



X. Odpowiedz przeczaco na nizej podsne pytania, ﬁzywajqc:

rien, personne, aucun, pas encore.

Te Y a~t=i1 quelqu’un 18?7 o o o « o o o o o « o o s o o o
2. Avez-vous d6jd fini d'éerire? . o ¢ ¢ ¢ 4 4 4 . 0 . .
3, Est-ce que vous avez maengé quelque chose ce matin? . .
4, Connait-il tous les romans de cet écrivain? . . . . .

5« Recevez-vous quelquefois des nouvelles de Clsude?. . .
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JEZYK NIEMIECKTI

I, Przeczytaj uwainie ponizszy tekst, a nastepnie wybierz /za-
kresl te z 3 podanych mozliwo$ci, ktdra uzupeinia rozpoczete

wypowiedzi zgodnie 2z trescig tekstu.
- Ein ungew8hnlichsr Beruf

Hannelore Baur will immer ganz genau wissen, wie das Wetter
wird. Sie mufd es sogar ganz genau wissen, dsnn der BErfolg ihrer
Arbeit hingt von der Bewllkung, vom Regen und von der Windstlrke
ab, Bie ist Luftbildfotografin,

Bei dem Wort "Luftbild" denkt man sofort an Satellitenbilder
von der Erde, Hannelore Baur fliegt allerdings nicht in einem
Raumschiff um die Erde, sondern meingtens in Kleinflugzeugen, die
sie sogar selbst steuern k¥nnte, denn sie besitzt den Berufs-

1/

pilotenschein.
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Natrlich macht sie such Bilder flr wissenschsftliche Zwecke wie
die Astronauten, Bilder flr Geologen, Geographen und Biologen,
aber die machen nur einen kleinen Teil ihrer Auftrige aus, Stadbt-
verwaltungen, Gemeinden, Postkartenverlagez/ und Architekten be -
stellen zllen Luftbilder. Die wichtigsten Kunden der Luftbildfoto-
grafin kommen aber aus der Industrie.

Die Luftbildfotografie ist eine interessante, aber harte
Arbeit, Bei v¥llig ge8ffneter Xezbine mufl die Kamera, die vier
Kilo wiegt, frei in der Hand gehalten werden., Die Zusammenarbeit
nit dem Piloten muf®? einwandfrei funktionieren, weshalb es sehr
vorteilhaft ist, wenn der Fotograf selbst etwas vom Fliegen ver-
steht, A1ls Flugzeuge eignen sich am besten die sogenannbten Hoch-

3/

decker”’ , weil sie optimsle Sicht4/ nach unten erlauben, Sehr hiu-
fig wird asber auch éus dem Hubschrauber fotografiert und gelegen-
tlich sogar aus Ballonen.

Was muff man tun, wenn msn Luftbildfotograf werden will?

Man braucht eine besondere Ausbildung, das ist klar. Aufler-
dem braucht man eine lizenz, nicht nur flr sich selbst, sondern
sogar flir das Flugzeug, dss man fHr seine Arbeit benutzt. Und
schliefRlich muf3 noch Jjede Aufnshme von den Behdrden zur VerYffen-~
tiichung freigegeben werden.

o —m Ve e e MME  dmes e R W G G R ST R MAEl e GRS eae G e Mee W G e Wes  EME  wae B ey e e

1/ der Berufspilotenschein -~ uprawnienia pilota zawodowego
2/ der Postkartenverlag - wydawnictwo pocztdwek
%/ der Hochdecker ~ gbérnopiat

4/ optimsle Sicht -~ optymalna widocznosé

.

G e e GWe mEmr G R e e R We Sun G G GME  MAR s G Gm Gt G M G G Wk SRR Gme Gy mat  Gmm  me e A

1. Bannelore Baur machbt ...
a/ Satellitenbilder, b/ Bilder fUr Wissenschaftler,
¢/ Luftbilder fir Piloten
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2.

S

4,

Se

6.

7

9.

10,

Sie fliegt meistens ...

a/ in Ballonen b/ in kleinen Flugzeugen ¢/ im Hubschrauber

Der Erfolg ihrer Arbeat hingt ... ab.

a/ vom Wetter b/ von den BehSrden c/ von der Stadt-
. verwaltung

Aus der Luft fotografiert sie ...
a/ StHdte b/ Wolken e/ ¢/ Fleugzeuge
Die Bestellungen kommen meistens aus ... . -
a/ der Landwirtschaft b/ der Industrie ¢/ den Stedtverwal-
tungen
Ein Hochdecker ist «..
a/ ein Hubschrsuber b/ ein Ballon ¢/ ein besonderes
' Flugzeug
Wenn man Luftbildfotogref werden will, braucht man ...
b/ eine spezielle Ausbildung

b/ ein besonderes Flugzeug ¢/ ein Raumschiff

Jedes Luftbild mu von den Beh¥rden ... werden.
a/ ver8ffentlicht b/ geprift ¢/ benutzt

Ein Luftbildfotograf braucht eine Lizenz «..
a/ fir den Verkauf des Flugzeuges

b/ flr sich selbst und flir die Maschine

c/ fUr den Verksuf der Luftbilder

Die Arbeit einer Luftbildfotografin ist ...
a/ schlecht bezahlt b/ interessant aber hart

¢/ interessant, doch schlecht bezahlt.
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W miejsca wykropkowane wstaw podane w nawiasie rzeczowniki w
odpow;ednim przypadkus
Wir bitten eeeeeceee UM ¢oeeeee /der Lehrer, das Buch/
Er wandert mit eeveceess entlang /die Froundin, die Klste/
Wir 4rgern uns Uber seee.. wdhrend ..... / das Wetfer,.der Urlaub/
Ich denke a8n eeeee 80 sesee /der Aufenthclt, die See/
Er hilfteceeses bel sceees /sein Freund, das Lesen/

Zamiast wyrszdéw podkre$lonych uZyj zaimka osobowego w odpowied-

nim przypadku i wstaw go w wykropkowane mi:jsce w drugim zdaniu::

Ich habe einen Bruder. .eccoees 1St evese.. Hhnlich,

Er trinkt ein Glss Bier. eesseeees schmeckt sescecses

Ich habe Eltern.: sesceecce s0rgen flr ceeeerocces

Die Schlller treffen den Lehrer se.... begleiten <e.... nach Hause.

Ihr lest einen ROMBN. sseeesss ist fUr 4eee.s. Zu schwer,

0d podkreslonego rzeczownika lub zaimka osolowego utwédrz zaimek
dzierzawczy 1 wstaw éo w odpowiednim przypadku w wykropkowane

miejsce:

Wo ist «¢ses Wagen, Herr Puchs?

Wir sind mit ..... Bekanten zu ,..... Eltern gegangen.
Die Tochter gibt eeeeee Vater ¢eeeees Brille.

Ihr kiimmert euch um ..... Sachen,

Frau Maier macht sich Sorgen um ...... Bruder.

Sind Sie mit ..e.ee Wagen zufrieden, Frau Behrens?
Das Kind freut sich Hber .,.... neuss Buch,

Du bist ee...s Bruder #hnlich.
W miejsca wykropkowane wstaw przymiotnik lub przysiéwek we wlas-—
ciwym stopniu i formics ‘

Ist Karl ... 2ls Hang? Ja, er ist der ... Schiiler in der Klasse.

/grofy/
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2. Robert spricht ... Deutsch als HanS. .+.. von 8llen spricht sber
Helga. /gut/.

3, Die Kirche ist ... als das Theatergebdude., Der Fernsehturm ist
aber «... /hoch/

4, Ich trinke Keaffee... als Tee. Aber ... trinke ich Orangensaft.

/gern/
5. Die Bushaltestelle ist ... 3als die StraBenbshnhaltestelle.

Der Taxistand ist aber ... /nah/

VI. U6z pytania do podkreslonych czgéci zdania:

1. Sie kommen aus dem Caf8. veeseecsessscssscane

[\¥]

o Er unterhielt sich mit dem Freund. eceessces
3. BEr fragt nach der Uhrzeit. eceseeeecscscercsn
4, Wir gehen ings Theater's sesscccscceesescanses
5 Sie freut sich Uber das GeSChenK. ceseececosoeee

6. Wir fahren zu unsersen Bekannnteén. cessscsecess

VII. Potgcz zdania odpowiednim spdjnikiems

1. Alle Reisenden WisSS€N, seeesescsccrsascsccans
/Man muB die Fahrkarten vorzeigen/

2. Ich fahre in die Ferien, eceveessscccsescccecs
/Das Studienjahr ist zu Ende/

3, Er ist gespannt, scseccesccocescssrescossnsce
/Versteht ihr alles?/ |

4, NMonike bleibt im KrankenhausS, seccsecccosoce
/Sie wird gesund/

5. Ich 33h ihN,y sececcccccscsscscsscosecscncsse

/Er ging gerade aus dem Xino/

VIII. W miejsce wykropkowane wstaw czasownlk w odpowiednim czasie
strony czynneJj:

1. Sag mal, Was ... du im Moment? /essen/
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2. Inge ... gestern ihre Freundin ... /treffen/
3+ Ich ksnn es gut sehen, daB er jetzt sehr schnell ..... /laufen/
4, Vor zwei Tagen ... er nach Rom ... /reisen/

5. Jetzt bin ich schon Uberzeugt, daB er vorgestern in seinen
Wohnort zurlickkommen ..., /miissen/

6. Wer ... dich auf diese Ides? /bringen/
7. Di¢ Zeit ... wHhrend der letzten Ferien wie im Flug... /verlaufen/

IX. Podane zdeniaz zamien na strong biernsg:

1. Man hat die Maschine gensu kontrolliert. ecceecscccescsscesccsae
2. Den Satz soll man noch einmal wiederholen: sesscececcscccecncee
3, Das Kind vernichtete das Bilde ceeecececssscssscsescasesssosscne
4, Sie gibt das Telogramm 8Ufe seeevesecescccsscsscssocacssscncss

X, Uzupeinij zdanis odpowiednimi przyimkami:

1. Ich kann .., dieses Problem diskutieren,

2+ Br hat dabel ... dich nicht gedacht.

3¢ oo der VerspHtung des Zuges mufliten die Passaglere etwa eine
Stunde warten,

4, Zeigen Sie mir den Weg ... dem Bshnhof!

5. Der Alte erinnert sich gut ... seine Kindheit.

XI. Podane pary zdah polgcz za pomocg "um ... zu", "ohne ... zu",
anstatt ... zu":

1. Frau Schmidt nimmt Arzneimittel ein., Sie will wieder gesund

werden. S 6 o o o o & 6 0 o @ ¢ & o 1 0 &
2. Er warf den Einschreibebrief in den Briefkasten. Er gab ihn
nicht am Schalter suf, ® @ o ¢ ¢ 0 ¢ & 8 ¢ 6 o s o e @ e @

3, Die Schiiler lesen deutsche Romane. Sie gebrauchen dabei kein
W¥8rterbuch. @ ¢ 0 @ 6 & 5 6 % + 6 o o e o s o ®
4, Er wollte den Antrag nicht unterschreiben. Er hatte ihn vorher

niCht gelesan. L ] L ] ] L] L ] L L4 L] . * L L ] [ ] L] o L] L] [ ]
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XII. Sformuluj pelne wypowiedzi w jezyku niemieckim:
1. Zapytaj o droge do teatrul
2. Zaproponuj péjsScie na mecz pi2ki noznej!
3. Poprosé o pozivolenie skorzystenia z windy!
4, Co powlesz otwiersjg drzwi zaproszonym gosciom?
5. Zaprzecz, jakoby teraz bylas twoja kolej na sprzatanie!



JEZYK ROSYJSKI

I. Rzeczowniki podane w nawiasach napisz:
a) we wtasciwym przypadku liczby pojedynczej

1. B OHOCTH OH YBIEKANCH (BYTOOM)ueeeeeoeeves U GV 1) I Y
2. YUSHUKH WA 1O (Ropnnop) ceesseencse 38 (YUNTENBHULA) seveeoe ceeee
3. OH %787 (MBTE) eevesee HB (CTOAHKA) eeveescccroscnses TEHCH. © seeos
4, B (CBI)eeeesensonses MH YBUZENYH KYCTH GEJHOU (CHDEHD)eeeeevea  ovees
5.7 Te6f Ha (WEK3) seveeoeeeeee H {(HOC) weveveveresss DDPA3E, e

b) we wiasdciwym przypadku liczby mnogiej

1. Craphe {CTOM) ceeveececee U (CTYM)seeeessss OTHAAN B DPEMOHT, casee
ZJZMH IPUEECHIN MHOTO (NOZAPOK)eeses.o EAA HAUMX (COCEH) seseavs

7 | |
3. HanpoTuB MOMX (OKHO) esvseseesve DACTYT CTEPHE (HEPEBO)useee — sasve
4, 3aropeNuch KAl POCH HA (MCT).eeeeesee B (UBETOK)eeeecesas ceees

5. JloMa OCTANMUCDH (PEOBHOK)eeseeevese N (COOBHA) seesscsoacncnonns ceese



1.
2.
3.

I1, Czasowniki podane w nawiasach napisz:
a) we wlasciwej formie czasu terazniejszego

Ha TOoNHe (NOXATE)eeesceeseosss KHATH, KOTODHE Mbl (XOTETEH)...
IPOUKTATE.
fl (CMOTPETB)eesesececoccey HO HAYETO HE (BUZAETDE)eecessoccccns

MH (RZETB)eeeecoceess BAC B KIACCE, 8 BH (MCKATB)eeeeeassasns
HaC B KOpWAaope.

ManbupKy (TOPAWTECH) eeeesesess TEM, UTO OHM PEAKO (INAKATEH)
OHM (ITPOCHTIATBCH) eeeesceveces YAHO N (JORATECA) eeeeeoarenns
craTh NMO3ZHO.

b) we wtadciwej formie czasu przesziego

Cepre#t (CNacTH) .svceceses NICHHOTO W (NOMOYB) eeveees.. GMY
BoOpaThHCA K NapTU3aHaM.

(PacuUBECTH) eeeecocece cnpeﬁn B (COBPETE) weeeessss KIYOHUKA,
BYEDPA f (ORMABTE) soesvesocossscssses TOCTEH,

c) we wiasciwej formie czasu'przyszlego

fl (NPBLOTOBATE) ecoesvseee YEHH, 8 TH (NOMHTB)eesesso NOCYAY.
OH (OXOTBCA) eeeevcocescee U MH (OBXATB)eeesssesss B TEATD,
fl (CEEYUD) eoeeesccscccncssvasess CTAPHE MUCEMA.

L I N N 3

..lQ’

LN NN ]

1II, Przymiotniki podane w nawiasach napisz we wtasciwym przypadku

4

Kax MpUATHO AHMATE (CBOEMM) seessceosscessos (nefnnﬁ).......‘

eesesess BOBTYXOM,

Ex ofieT B (KONNYAA) eocovccocsee (uopuqnenaﬂ).f....... uyoxy .
Mb OuyM B IMDKE HA (MHTEPECHOG) eeseesssesse (YTPEHHEE) o0s.
ceesscesessscccsse IIDEACTABIGHNY,

L A 4

o e s 00



4, TopH 3alMWaNT 33AHB OT (xonozHuH ) ceccaccsorens (SUMHBN ) e o o o
cessesesss BETPA,

5. Ml 046HD HOBONBHH (BECENBH) eeeeeessssssss(BUCPAMHAN) eeoesss

. TIpOTYTNKOi.

1V, Przymiotniki podane w nawiasach
napisz we wlaéciwej formie stopnia wyzszego

1, CerozHauss NEKUUSA (XODOMAA) eeeeecvesess W (NHTEPECHAA) s eas
eeeesese.s  BuEDBUHEH.

2;3B necy BN GHUMTE BO3IYyXOM, KOTODHI (UNCTBHA) eeseesessescnsse
‘¥ (BZOPOBHM) eevseseseseesses BOBTYXA ropoﬁoa.r

3, (OBeT CONHUA (APKAN) eeeeosvcace U (rdpﬂqnﬁ)’...........cnera

lysH,

V. Odpowiedz na pyteania uzywajac we wiasciwej formie
zaimkéw podanych w nawiasach

1. C HKeM TH moexal Ha OXOTY? (OHM)eeooosososccsoasacssosssassses
2. Y KOTO OHU OCTAHOBUMUCE? (f) eeveeoeecececeocsosssannnnncones
3. KoMy Z3TH YUEOHUK? (OHB) eeseocscsccccscocccasoscsssonosanace
4, Haz KeM OHY CMEANMCH? (OH) eececsocoscsccsccscssccsasoasocsnse

SQyRoro donbmme 3HaHnﬂ? (TH) O 0 0 08 000000008 0 SO0 B 0O O SO OONTSOSS

VI. W miejsce kropek wstaw wiasdciwy przyimek

1. JIOAKA MAHNQeeeeecescccecee OBPETA seeeesees ITAPOXOAY.
2. YOODH NOCYAY eeeessseee CTONA U TOCTEBD €€ seeesssees KYXHO,

p,
3.. 08 COOMPAN JNTEDATYDY ececosesceceesss AOHTALA,

VII. Liczebniki podane w nawiasach
napisz siownie we wlasciwej formie

1. HUKTO He 3HAJN NOCAERHMX (4) es.veees0c0ssee LIGCEH,

2 B 3THX (3) cevercececccscsees AYAUTOPUAX UAYT BAHATHA.
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3.
4.
5.

1.
24
3.
Ly,
5.

1.
2.

Y HETO (5) seveeeesesess AeTEM.
Moit 6paT YUHTCH B (3) eecesees..ess KIACCE,

B ouGmuorery npuBe3M (1000) eeeeeeeeseeesss KHUAT,

LI B N

VIII. Do podkreslonych sidéw dobierz stowa o znaczeniu przeciwnym

Ha crone CTOAN TOPAUMA .YAH. eevessecesscrcencone
f noguancs Ha audre. ceessecsecsssesncans
Brepenyd Oexand OXOTHUYBSA COOBHA: seeeeccscscscsos

Y%e KOHUMINCH BAHATHA. | tesecsssesesanee
OH npMmEN yac. TOMy Has3af. Cereeeeiennanns

IX. Z_podanych w nawiasach wyrazéw wybierz witasciwy
i Wp;sz w miejsca wykropkowane
(3ze6®; CHAA) YACTO NDMEBHKANT TYDPHCTH.  eoveocscccscacscsose
B ayzmTopuy OHIN (CaMHe, CaMW, OZHU) eeececsececcss CTYACHTH,
Cerozns A 3aHAT W MHE (HEKOTHA, HWKOPHR)eeeesssesssss IYIATH,
Korza ony BepHYTCA (meue, nonoﬁ) cesesssctsctansaas ?
Bh (roBOpWAYI, CHABAMA) eeesccesses MHE OO0 BTOM CJHMMKOM TNO3ZHO

U A HNYEeM He MOry BaM IIOMOYb.

* 0000

LI X 2 3

X. Przetiumacz na jezyk rosyjski stowa i zwroty podane w nawiasach

( Uwazam)’ ® O 6 0 850 06055900 908000 ‘iTo aTo nquaﬂ 7eI‘0 RH“Pa.
llouemy TH He CKA3aN, YTO ( boli cig gardio) eeeeeseesceccccass
fl yme npuBHK ( do nowych kolegéw)' A
(w ciagu ostatnich lat) ........V....."...'...'\'.' OIi H“I{yx’d
He e3nui.

Cerozia 1 (czuje Si@ dODrze) seeeesscsscssscessessccccoscoss

LB
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XI. Odpowiedz przeczéco na nastepujace pytania (pelnymi zdaniami):

l’{TO MemaeT eMy BaHMMaTBCH? LR I R R A R R N N A SN R PR S S P SRR S S Y

v

Kakue QpyrTh BB J06UTE? teececcnvrecttritecsonctcsrrrrasonne
qbﬂ noMOmb eb‘y Hymﬂa? ® % G 0 59 0 00000 NP PO PP LE N OO OGS e LS PEYS
C HeM Tb[ BCTpeqaemBCﬁ? G % 06 00569000 8 0908060902000 N 6L G0 e DN

yKOPO eCTB CblH? ® ® 8 80009 5800000050800 000se0OsLeEINY

XII. Zapytaj kolege:

Kiedy sg jego urodziny?

[IE 2R B K B R RE SRR AU N L B I B O N BE IR B B B B BN B B X AN B S A B IR I IR A B B SR SRR A N I N SRR R N N N SRR Y

Jaka pore-rbku lubi najbardziej?

L BN BN B O B IR BN 2N 2N 20 BN BN B BN BN BN B BN BN BE BN IR B BE IR L B B BN BN BN BN B BN BN BB Y IR BN R R R B R R N R R R RN SN N Y

Czy interesuje sig¢ sportem? » ’ \
Jaki jezyk obcy zna najlepiej?

PR R I I ICA IS B S S LAY B NI A B SF S A IX SN S B2 B NE SN N I DU Y B B B AN S BN B IE N I Y B N SE I SN IE I BN O S Y Y 3 )

3

Z kim si¢ przyjazni? -

¢ .
S 0 09 00 00 005000000008 500 P 0L LN OSSP NS0 0EPPCEeOBPOIEESIYT SISO OSN,

XI1I., Z podanych nizej ﬁyrazéw uléz zdania:

Ycnex, ¥y, Gonbwoil, DONB30OBATHCA, 3buren5,_¢nnbm, 3TOT TONE-
CH“ﬁ. .....6....,Q..O...'...‘..000....0.00.Q...I.O‘toﬂ.t(.....
Cron, Oymaru, BeTEep, KOMHATa, NONETEThH, BOPBATECA, CHIEHHIA,

B, H’ Col ......O...‘l.......'.............Q.................‘

Ona, s, 3T0, MH, pacckasarh, BO3BpaTHTECA, KOrza, 006, ZOM.

’
@ 9 5 8 8 0005450600050 00008 OP LT OSSN LIS IS ONNLLE N SN LN IS ELNSNee

JlepeBo, ZOXnB, CTOATH, KOHUATSCH, XAATH, MH, NOKa, NOA, W.

............'.................'........'......l.........’.'O...
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UZUPELNIENIE

MATEMATYKA

Wersja I
Czesc¢ I

W”khle o promieniu R wpisano walec.bbrot0wy o najwiekszym polu

powiérzéhni,bocZnej; Obliczyé to polé.

'Znalezé ghiér.Srodkéw wszystkich. okregéw przechoazgcych przez
_punkt[P 3.2 i stycznych do osi OX.

Rozwigzas nicréwnosé

logsx zlog3xb
X ¢+ X > 12

Wyksza¢, ze dla kaZdej liczby rzeczywistej X

sinfx + cosPx > 11:
W trojkacie ABC wysokosé TN i érodkows TE dziela kat ABC na
trzy rowne czgébi.’Wyznaczyé'm;gre tego kata.

W prawidiowy ostrbslup czworokatny wpisano szes$cian tak, ze
jego cztery ﬁierzeholki naleza do krawedzi bocznych ostrostupa,
a pozostalé do plaszczyzny podstawy. Znalezé dtugoséé Frawedzi
szesécisnu, jezeli wysokcsé oséroslupé jest roéwns h, a diugosé

krawsdzi podstawy jest rdwna a.
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- MATEMATYKA

7

- 3.

70

W sali egzaminacyjnej w sposbb losowy posadzono w jednym riedzie
dziesigciu zdajacych; w tym dwéch z ﬁej semej szkoly. Jakie jest

praWdopodobieﬁstwo, ze nie siedzg obok siebie?

8. Wykazaé, ze dla kazdej 1iCZby naturalnej n
1\ ¢ 1) 1 n+2
DO - ) -
3 9 (_n.+1)72 2(n+1)
1984 r.
Wersja I
Czgsé II
1.  Punkty A(1,1), B(4,2), C(3,5) sa wieracholkami réwnolegloboku
ABCD. Obliczy¢ wsbddirzedne wierzchoika D.
2. Napisa¢ roéwnanie symetralnej odcinka 2B majac dene punkty:
AC‘,“): B("5’2)'
Wykazaé, ze funkcja f£(x) = £ -xPe2x jest rosngeca na zbiorze R.
4, Dla jakich wartoséci k
kn - 1
lim = 2
n-+o (k+n + 3
5. Rozwigzaé nierdwnosd 1og1Cx+1) > - logy3
| z 2
6. Pole powierzchni vocznej stozka Jjest dwa razy wieksze niz pole

jego podstawy. Obliczye¢ kat nachylenia tworzgcej stozks do pia-

szczyzny podstswy.

Reozwiazad nierdwncid
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MATEMATYKA
8., Naszkicowa¢ wykres funkcji f(x) = x|x+2]|.
9. Obliczyé prewdopodobienstwo tego, ze w 12 rzutach monetg co naj-
mniej raz wypadnie orzek.
10. Sformutowaé twierdzenie cosinusodw, Sprawdzié, ze Ltrokat o bo-
kach diugosci 3 ¢m, 4 cm i 6 cm jest rozwartokatny.
11, Podaé definicje pochodnej funkcji w punkcie i na jej podstawie
obliczyé pochodng funkcji f£(x) = 5.x° w punkcie x=1,
12. Poda¢ definicje funkcji parzys'tej i wykazaé, ze funkcja
. X
£(x jest parzysta.
( ) e S
13, Sformulowaé¢ i udowodnié twierdzenie o odcinku lgczgcym Srodki
dwéch bokéw tréjkats.
14, Dla jskiej wartosci parametru k &rodek okregu o rownaniu
x°-kx+y°+6y+3 = O nalezy do prostej 2x+y+1 =
15, Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie iloczynu.
16, - Dla Jakich wartoécl parametru o ¢ <O 2)>r6wnanie
| x251n¢x +X+Cos o¢ = O ma dwa rdézne plerw1astk1 rzeczyw1stef
17." Obliczye prawdopodobieﬁstwo zdarzenia B wiedzgc, ze P(A): % ’
" P(alB) =3 i P(BlA) =
18, Naszkicowaé zbidr AnB, gdy
A= {(x,y) . [xl<1 Ay & R}
8 = {(x,y) : (x—3) r ¥y < 9}
19. Pierwszy wyraz nicskonczonego ciggu gecmetrycznego jest liczbg

- 0 . / . Y n e ~ 2 -
naturalng spelnlagaca réwnanie <2> = 10. Ilorzz _tego cigqgu wy-.

nosi %. Obliczy# sume wszyétkichvarazéw cliggu.
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MATEMATYRA

20. Obliczyé pole obszaru ograniczonego paraboly y = * i prosta
o réwnaniu y = x+2 .
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FIZYKA

Wersja I
Czeée I

‘Czas:wjezdéania windy na wieie'teléwiéyjnqyo“wySOkoéci b = 522 m

‘ﬁynosi't 60 g. Pierwsza czesé drogi winda przebywa ze sﬁalym

przyspleszeniem do 0514gniecia predkosel v = 7 m/s.‘Druga czeéé
drogl przebywa rucbem aednostagnym, a trzeciq = ruchem Jjednostaj-
nie opdéinionym, Obllczyé przyspleszenie z jakim winda rUSZa Z
mieasca przyamuaqc. ze aest oﬂb ‘co do wartosci bezwzglednea row-

ne opoznieniu podczas hamowania.

Satelita Ziemi o masie m zmienil orbite kolowq 0 promienlu R,
na orbite kolowa o promlenlu R2 > R4, Obliczyé zmiane energii
mechanlcznea satelity. Promien Zlemi wynosi B, a przyspleszenle

graw1tacyane na pow1erzchn1 Zlemi - g;

Obllczyc amplitude drgan heﬁmonlcznych punktu materlalnego, Je-
zeldl Jago catkowita energia mechanlczna Jest E = 4107 -2 J, a
dzialtajgca naf sita przy wychyleniu do potowy amplitudy wynosi
F:ZN'
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FIZYKA

4e

S

6.

7.

8.

W cylindrze o 6b3etOQCi V, znajduje sie goz doskonaly'pod cig-
nieniem p,. Obliczy¢ przyrost energii wewnetrznej tego gazu w
dwéch przypadkachs:

a/ priy'stalej objetoéci V, cignienie wzrosto k razy,

b/ pod stalym ciénieniem p1.objetoéé warosls n razy.

Stsla gazowa wynosi R, ciepio molowe w stelej objetosci Gv’

Oktadki ptaskiego kondensstora prézniowego zanurzono do polowy

‘ w naczyniu z olejem: a/ pionowo, b/ po-

a L ziomo (rysunek). Kondensator jest polg-
_——__1i§j;:t__—~ czony ze %srédlem napiecia sinusoidalnie
b) __1___ zmiennego. Wﬂktéﬁym przypadku méksymal-
=== : ‘ne natezepie pradu piyngcego W obﬁodzie
B bedzie wigksze i ile razy?

Wzgledna przenikalnoéé elektryczna oleju &L= 4,

Dwa oporniki o oporach Rq i R, polacZone rbwnolegle do%aczono
do ogniwa o oporze wewn@trznym r. -Obliczyé silg elektromotorycz—
ng ogniwa, jezeli wiadomo, Ze moc wydzielana w oporniku R, wyno-

si P.

Miedzy zwierciadtem plaskim a soczewksa ustawionc plongcg Swiece
w odlegiosci x = 1 m od soczewki, Soczewka daje dwa rzeczywiste
obrazy éwiecy: jeden powiekszony dwa razy, drugi zmniejsiony dwa

razy. Obliczyé odlegtosé miedzy $wiecg 1 zwierciadlem,

Zroédio monochromatycznego promieniowania ultrafioletowege emitu-
jen= 5. 1019 fotonow w c1qgu 3ekundy. Moc tego promieniowanis.

wynosi P = 50 We Obllczyu ped pqaedynczego fotonu oraz maksymal-

ng predkosé elektronéw wybijanych przez ta foteny z metalg ¢ pra=-

cy wyjscia W= 5 eV,
Masa elektronu m = 9+10 31kg, prydkooc swistia ¢ = 3-’10d mn/s.
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FIZYKA
1984 v,
Wersja I
Czeéé II
1. Obliczyé &rednig predkdéé cista spadajgcego swobodnie z wyso-

2e

3.

4,

De

6o

7e

8.

e

~ kosci h., Przyspieszenie ziemskis wynosi g.

Dwa ciaza o réznych-mssach majg jednakowe energie kinetycﬁﬁe;

Ktére z nich ma wiskszy ped?

Ciato piywa w cieczy o ggstosci ¢ zanurzone do 3/5 swojej ob-

“ jetosci. Obliczyé gepstosé ciala,
\

£

' .Odlegtosé migdzy sasiednimi grzbietami fal na jeziorze wynosi

9 mn. Z jakg predkoscig rozcyddzq sie fale, Jezeli uderzaja o
brzeg 6 razy na minute?

Ile razy zwiekszylo sie cisnienie gazu doskonalego, jezeli je-
gd objetosé zmniejszyla\sie dwukrdtnie, a temperatura bezwzgle-

dna wzrosis 3 razy?
Czy mozna doprowadzié¢ wode do wrzenia nie pogrzewajac jej?

W obwodzie drgajacym IC zmniejszono dwukrotnie indukcyjnoéé
cewki. Jak nalezy zmienié w kondensatorze piaskim odlegtosé
miedzy cktadkami, aby okres‘drgaﬁ wtasnych obwodu IC pozostail

bez zmian?

Predkos¢ Swiatla w szkle wynosi v,, a w wodiie\v2 (vq < Vo)

Obliczyé kat graniczny.

Promief $éwietlny padajqc& na powierzchnie plytki szklanej pod
kgtem 60 jest po odbiciu catkowicie spolaryzowany.'Ile wynosi

wspdlczynnik zatsmanias swietla w szkle, z ktérego wykonano

© piytke?
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FIZYKA

10.

1.

12.

15.

14,

15,

16,

17.

Stala rozpedu pierwiastka promieniotwérczego wynosi Ao Jaki

Jest czss Polowicznego zgniku pierwiastka’

Poda¢ zasade pomiaru predkosci glosu w metalu przy pomocy rury
Kundte .

'Na brzagu,obraﬁadﬁcﬁi‘§i!.ta:c§y»1§£y3maly‘klocek. Przy jakiej

najmniejszej 1iéihia.dbr6téw na éékuﬁ§§ kloéek spadnie z'tér-

. czy? Dane saz f - wspéiczynnik tarcia, d - ‘8recmica tarczy,

g - przyspleszenle ziemskie.

Température preta podwyzszono o AT, Jakie'ciéniehie p nalesy
wywrzedé né pret wzdiuz jego osi, aBy nie.zmienil on swojej diu-
gosci? Znane sg: modul Youngs Evi.wséélczynnikvrozszerzalnbéci.
‘liniowa3‘ Ao ’ | |

Jak zmieni‘sie energia elektryczna naladowanego kondensatora,
JeZel& po odlgczeniu od Zrdédia naglecia przestrzen miedzy ae~‘
go oktadkami wypelnlmy dielektrykiem o wzgleanej przenikalno-

sci elektrycznej Ep = 27

Trzy kondensetory o pojemnosSciach G, = C,.\C2 = 1/2 C, 03 = 1/30
polgczono szeregowo i dolgczono do rddia napiecia. Kbtéry z

kondensatoréw néladuje sie do najwiekszego napiecia?

Elektron porusza sie w Jednorodnym polu magnetycznym o indukeji
B po okreguioc promleniu r Z»nlew;elkq pr@dkoscig. Jak zm_eni gle
promic?h ohregu,»gesll predkosc elekuronu zmalegevB—krotnle,>zas_

indukcja ‘magnetyczna wzrosnié dwukrotnie?

Wykazadé, ze przyspieszenie w jednorodnym poiu elektrycznym deu-
teronu i czastki a sg takie same? Frzyjgé, Ze masa protenu jest

réwna masie neutronu. Nie uwzglednia¢ zmiany masy z predkoicig.
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18. Dwa zrédia Swiatla wysylaja promiseniowanie Jednaskowej mocys

Pierwsze z nich wysyla swiatlo niebieskie, a drugie - czerwone.

Ktére z tych Zrédel. wysyla wigcej fotondédw w jednostce czasu?

19. Pewien aﬁom emituje swiatlo o dtugosciasch fal Ay =600 nm i
| ‘A 5 = 500 nm dla przejsé elektrondéw z pozioméw odpowiednio B
na A i C n3a A, Ob_liczyérdlugoéé fali emitowanej przez ten atom

przy przejsciu elektronu z poziomu ¢ ns B.

20. Jak zmieni sig dtugosé fali de Broglie a elektronu, ,jeéii Jjego
energia kinetyczna wz::"oén.:te czterokrothie? (vx¢)
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1984 r,

Wersjas I

Czgéet I

Oblicz stalg réwnowagi reskcji estryfikacji alkoholu etylowego
kwasem octowym, jezeli po zmieszaniu 2 moli alkoholu i 2 moli

kwasu uzyskano 1,13 mola estru.

Ile kg azotanu amonowego nalezy zmieszaé¢ z 100,0 kg sisrczanu
amonowego, aby otrzymeé mieszanine zawierajaca wagowo 24% azo-

tu.

W celu ustalénia zawarto$ci siarki w weglu kesmiennym, prébke

K masie‘B,OO g poddano calkowitemu spsleniu. Gazowe produkty

spalania wprowadzono do 100 cm5 0,01 M roztworu nadmangahianu
potasowego, zaskwaszqnego kwasem siarkowym. Stwierdzono, ze Ste-
zenie KMnoqizmnierzylo sie¢ o potowg. Napisz rdwnanie reaiji

i oblicz zawartosé siarki w prdébece wegla.
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4,

5.

6.

7.

8.

Roztwér chlorku miedziowego poddanB elektrolizie w elektrolize-
rze wyposszonym w elektrody platynowe pradem o natezeniu I,=24

~w czpsie 10 minut. Naste¢pnle zmieniono kierunek przeplywu pradu

i prowadzono dalej elektrolize pradem o. natgezeniu I2 = 3 A w cig=-

gu 5 minut, Napisz réwnanie proceséw,glektrqdowych, oblicz zmiang -

‘masy kaZdéj'z elektrod oraz objetosé wydzielonego gazu.

)

W wyniku calkowitego spalenia 1,84 g zwigzku organicznego otrzyma-
no dwa produkty w ilosciach 2,64 3»002‘1 1,44 g H20.;Gestoé§7parr
tego zwigzku wzgledem wodoru wynosi 46. ) . '

WyprowadZ wzér czasteczkowy, narysuj strukturalny'i podaj jego na-

ZWQ.

Mieszaning gazowq skladajéca sie z metanun, etanu 1 etenu przepusz-
czono przez wode bromowa, Ze objetosé mleszaniny zmniejszyza sie
z 160 cm} do 85 cm3 Spalagac pozostatosé w nadmiarze tlenu otrzy-
mano 115 cm? COZ’ Wyznacz sklad mieszaniny w procentach objgtoé-

‘ciowych. Wszystkie objetosci gazdédw byly mierzone w tych samych

warunkach,

Zaklad produkujacy saletre amonowa wykorzystuje Jjako substancje
wyjséclowe amonisk i powietrze. Oblicz zapotrzebowanie NH5 w m3
(war.norm.) na wyprodukowanié jednej tony saletry amonowea 0 czZys=
toéci o8% uwzgledniajac, Ze wydajnosé utlenisnia amoniaku do NO
wynosi 96%, a tlenki azotu sg absorbowane przy dostepie pow1et-

rza w 97%.

Przez pluczke zawierajaca 1,133 g jodu rozouszczonego W roztwo-
rze kwaénym przepuszczono powietrze zenieczyszczone siarkowodo-
Tem. Odbarwienie roztworu nastgpito po przepuszczeniu 5000 de
powzetraa(wacunkl normalne). Wiedzgc, ze w Srodowisku kwasnym

jod utlenia siarkcwodér do wolnej siarki.
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4,

la/ podaé réwnanie reakcji zachoszcej w piuczce,

b/ obliczyé stezenie siarkowodoru w badanym powietrzu w

procentach objetosciowych.

W obliczenigch nalezy przyjaé, Ze:

1/ objgtbéé molowa gazu w‘warunkach normalnych wynosi
22410 cnP/mol.

2/ stata Peraday’a wynosi F = 96500 C/mol

3/ masy atomowe wynoszg odpowiednio; [aejem]
H=1,01; 0= 16,00; N = 14,01t § = 32,064
Cu = 63,55; C = 12,01; J = 126,90

1984 r.

Wersja 1
Czesé¢ II

%e reakcja nie zachodzis

Naj0s Fe05; K; BaO; 51053 80,5 Py055 CO. °

165

Ut6z réwnsnia raakcji podanych substancji z wodg lub zaznacz,

Okresl stopies utlenisnis fosforu W nsstepujacych zwiazkachs

Pily; NapHPO; Ca/HPO,/p; NaHaPOy; PoHyi NegPyOqo.

Ktére z podanych par zwigzkow sq izomerami:

9/ CH3COO% i CH30H20§
b( QZHSQH i CH5-0f0H3v
¢/ o-nitrosniline i m-nitrosnilina -

d/ kwas beﬁzoesoﬁy i kwas p-chlorobenzoesowy

-Wpisz w miejsce liter\A.B\wzory odp9wiediich zwigzkow

Br,  KOH
A —S» B —— CH; - CH, - OH"
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12,

135.

Z podanych ponizej substancji wybierz te, ktére sg zwigzkami
chemicznymi powietrze, gaz wodny, cukier rafinoweny, diament,
alkohol ety]owy, benzyna.

Ktory z atoméw gazow szlachetnych ma takg samg ligzbe elektro-
now 1 ich konfiguraéje jakvjony, z ktérych sa zbudowane<k§ysz-‘
taly chlorku potasowego? ‘

Okredl rodzaj wigzania (jonowe, atomowe; atomowe épolaryzowane)

- w nastepujgcych czqsteczkach; KBr; Hz; NBr; CO ;Ca612; Hes.

Wymieh cztery rdéZne roztwory wodne, z ktoéorych w procesie elek=~

trolizy na katodzie wydziela sig wodér, a na anodzie tlen.

‘Stopien dysocjacgi 0,1 molowego roztworu kwasu mrowkowego wyno-

sl 4,2%. Oblicz stezZenie Jonow wodorowych w tym-roztworzb. ,

Wypalkl pirytowe uzyskane z wyprazenia pirytu zawieraja pewien
procent zwigzku miedzi. W celu odzyskania metalicznej miedzi
wypatki traxtuae sig¢ kwasem siarkowym a nastepnie do uzyska-

nego roztworu wprowadza sie zlom-zelazny. Napisz réwnania re~-

akcji poszczegdlnych etapdh Eego procesu,

Jaki jest skilad izotopowy naturalnej miedzi, dezeld jeﬁ masa
atomowa wynosi 63,5 a w sktad naturalnej miedzi wcﬁédza‘;zoto—
y ®%cu 1 %cu ?

Zbilansowaé niezakodczone réwnania redoks w postaci jonowej.

2+

a/ mhoz + éog' + HY = M=t + 5202' +‘H20

b/ Bi0F + crot 4 HY = Crzog” + Bi3* 4 B0

. /

Podaj wzory strukturalne i nazwy wszystkich izomerycznych estréw

i kweséw karboksylowych o wzorze sumaryczaym C,Hg0se
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14,

16.

17,

18,

19.

20,

Do trzech naczyh z kwasem solnym wrzucono kawaiki metali -~ cynku,
Zelaza, magnezu, © jedhakowej masie. W ktérym néczyniu wydzieli

sie najwiecej wodoru, Odpowieds uzasadnij.

Fenol reaguje 2z aldehydem mrowkowym w Srodowisku kwasnym lub za-
sadowym dajac zywice fenolowo-formaldehydowe,‘z ktérych najbar-
dziej znang jest bakelit,

a/ Podaj wzér strﬁkturalny fragmentu powstatego polimeru,

b/ Wyjasénij dlaczegé reakcja ta nosi nazwe reakcji ﬁolikondensé—
cjio

-

Jakuwplywa cisnienie na wydajno§é produktéw powstajacych W naste-

- pujacych reakcjachs

a/ N2 -t».O2 ::-‘ 2NO
c/ 4NH3, + 50, == 4NO + GHZO .

Czy mozliwa jest kazda z ni%ej podanych reakcji? Dla tych, ktdre
przebiegajq uzupeinij réwnania
a/ CH;0H + Na —

b/ QHBOH + NaOH —
OH
c/ <:§ + Na —

a/ @ + NaOH —»

Zaproponuj sposédb odroézniania mocznika od siarczsnu amonowsgo.

Poddano elektrolizie roztwor wodny siarczanu nmiedziowege pray za-

stosowahiu:> a/ elektrod platynowych} b/ elektrod miedzianych.

. ) ' Z
Do 200 pm§ 20,0% roztworu kwasu solnego o ggstosci 71,10g/cn”
wrzucono 5,4 g metalicznego glinu. Po zakoﬁczoniu reakcji roz-

twodr rozcienczono dc 1 dm?. Obllcz stezenle molowe JOHOW w

otrzymanym roztworze.
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